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Darai Lajos (Kápolnásnyék): 

Nagy képből kicsi 
 

 

Hát, bizonyára nehéz elképzelni annak, kit másra tanítottak, hogy múlt nem nagy távolságról  

és embersokaságtól szól, hanem csak kicsiről minden tekintetben, családról és szomszédságról.  

Hiszen sokkal könnyebb mindent úgy beállítani, mintha mai világ csupán ugyanolyannak a 

követője lenne, ugyanaz ugyanott történt volna, mint most, csupán az évszáma különböző. 

 

Magoltatják is a történelemórán eme számokat pozitív és negatív tartományban  

a számegyenesen, Krisztus születésével a középpontban, hisz az óta Új Emberként élünk. 

De ha új, nem lehet ugyanolyan, mint a régi, vethetnénk ellen, de amin nem embertanilag  

megragadható különbséget kell érteni, mert csontozat millió éves maiságot mutat.  

 

Hanem az emberség mikéntjének közösségi jellegzetességeit kell mérvadóként látnunk  

az ősi és régmúltban, a hatékonyságot értelmi erő, sőt szellem vonatkozásában. 

Ez kis csoportokat jelent szerteszét szóródva a Földön, az arra alkalmas szintből több helyütt  

megvalósítva isteni tervrajz betöltését, ami miatt aztán később Őt is felismertük. 

 

Igen-igen későn történt csak összeütközés eme csoportok között, addigra már kiderült,  

hogy jó az isteni terv, képes az emberszellem természetet minden körülmény közt felhasználni. 

Mármint túlélésre legáltalánosabban, mi élelemszerzést, majd termelést jelent, de hideg  

elleni védekezést is, évszakváltásokhoz alkalmazkodást, sőt szaporodva fennmaradást.  

 

Ebbe ütött be nemrég az erőszak mennyköve, egymás ellen fordultak megtévedtek, szomszédság  

elemésztésére, állatállományának a megszerzésére, mikor éghajlat rosszra fordult.  

De ez csak kevesek eszközévé vált, máshol a közösségek virágoztak, aztán rajtuk akart  

uralkodni e kisebbség, de kis területen, és az egészre csak napjainkban lett étvágya. 

 

Az ókorban különösen, de még a középkor során is, uralkodó családok, dinasztiák között,  

sokszor azokon belül folyt ádáz küzdelem, hogy ki örököl hatalmat jelentő királyságot.  

Ennek során szomszédos területet bevontak meghódolt erőforrásnak, de nem földrészeket,  

és most a kisméretek történelmét kellene felfedezve újratanulni az igazsághoz.  

 

Különben nem látjuk át, mit bír az emberiség mai mérete, ha a régi hasonló nagy volt,  

csak gondolatunkban persze, de így azt hihetjük, világnagy, sőt űrbéli hatékonyság a miénk.  

Csakhogy lépten-nyomon kiderül a sokkal kisebb valóság, hogy inkább rombolásban, szennyezésben  

nőttünk nagyot, természetet pazarlón pusztítva az kimerül, s majd magunkat döntjük végromlásba. 

 

 
Hogy az élvezetbe bele is lehet halni, sok súlyos eset mutatja, amikor hirtelen jön  

a vég, s megdöbbentő módon jut tudomásunkra, valaki köztiszteletben állónak halála. 

Mert a névtelen áldozatokról alig tudunk, érthetetlen szemérmesség takarja el őket,  

ami cinikus hallgatásként a megbélyegzendőt, sőt üldözendőt segíti, terjesszen rombolást.  
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Benne van ebben barátok, hozzátartozóknak féltése, mi lesz velük, ha kitudódik róluk,  

hogy kábszer fogyasztók, megbüntethetik őket, vagy elvesztik állásukat, jobb hallgatni az ügyről.  

Lett ennek irodalmi ábrázolása, miből musicalt is csináltak, akörül forogva a  

cselekmény, az a csúcs, hogy nehogy kipróbálja a fesztiváltömegben keresett személy a drogot. 

 

Mert már egy eset is függővé tesz, nincs visszaút a romlás lejtőjéről, és hemzseg is a példa  

körülöttünk, hogy nem tudnak leállni, keresik mindenáron a szert, s lecsúsznak, bűnözők lesznek. 

Akik nem engedhetnék mag maguknak a drága luxust, és életpótlékként használják többnyire,  

olyan nehézségre, mit másként kellene megoldani, és hamar elérik a lezüllött állapotot. 

 

De vannak a keménydrogok mellett még puha pusztítók is, lassan ölő méreg alkoholok,  

kis mértékben kedvcsinálók lennének, ha tudná mindenki a mértéket, de az kultúrafüggő.  

Hogy a mulatság valamilyen ünnephez legyen kötve, amely önmagában magasabb értelmű,  

mint a csak élvezetre kihegyezett szertartásszerű ivászat, mi csupán az alkalomra vár.  

 

Megbomlott társadalmi szövetről s új egyensúly hiányáról van szó, ami régi módon és  

erkölcsben kialakult testi-lelki jólétet nélkülözve keres kielégítő eredményt.   

Hogy életfeladatok betöltését működő feltételrendszerben jól tudja biztosítani,  

de ha ehhez közösséget nem lát maga mögött, kik támogatják, elismerik, ártalmast választ. 

 

 
 

Drága napfény, hogy örülünk neked, mikor újra ragyogsz, valamennyi borús nap után, tél után,  

szinte személyként dicsérünk, milyen remek is vagy, te, a világ csodája, mindannyiunk királya. 

Hiszen vezeted a nappalainkat pirkadat kezdettel és lenyugvással a végén, s még éjjel  

is az van gondolatunkban, hogy legyőzöd majd a sötétséget és fénytengert bocsátasz ránk reggel.  

 

Beszélhetnek nekünk Föld-forgásról, ami Napot takarást okoz, műholdról is nézhetjük mindezt, 

nem változtat a tényen, hogy érzésvilágunknak meghatározó főszereplője vagy és maradsz.  

Sőt, gondolataink is te körülötted járnak, ha nem is a fénytan szemszögéből, vagy napsugárt  

természeti jelenségek legparányibbjai között számon tartva, hanem napirend számára. 

 

Úgy tervezzük életünket, napjainkat, hogy a napos órák, napsütötte tájak és fényteli  

idő szerint határozzuk meg tevékenységünk cselekvő és pihenő szakaszát, lehetőleg.  

Beragyogsz az életünkbe fiatalon, mikor még oly hosszúak a napok és a nyarak, nincsen  

hiányérzetünk irántad, mert olyankor alszunk, amikor nem vagy, és az eső vizét szeretjük.  

 

Amikor pedig már nem akarunk dagonyázni a sárban, másként tekintünk rád, tavasz, kikelet  

ébresztőjeként, virág és méz kapcsolatában, gyümölcsérlelőként, haszonállat nevelőkként. 

És a jóidőt is te jelented legfőképpen, amikor sokan összejövünk megünnepelni,  

hogy részesei vagyunk ennek a világnak itt, isteni elrendelésünket veled betöltve.  

 

Miközben megemlékezünk azért néhanap az áldozathozókról is, akik előttünk élve,  

szintén veled együttműködve sokat dolgoztak értünk, hogy nekünk jobb legyen, mint nekik sikerült. 

Isteni figyelmeztetést belőled vehetünk szintén, hogy még te is el fogsz fogyni egyszer, így az  

életünk viszonylag rövidsége kitüntetett, elménk világítja meg a te léted értelmét. 
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Hogy mennyire nem olyan a világ, amilyennek magunknak elképzeljük, már kapizsgáljuk ugyan,  

de még nem mertük módszeres felülvizsgálatnak alávetni, mert rombolná rendes szemléletünk. 

Rendes: mindennapos, nem elvonatkoztatott az érzékelésünktől, valamilyen etalon,  

alap tehát, ami a tudományos utat is elindította, éppen különbség mérésekkel.  

 

Mert azt az eltérést már nem a szem, fül, tapintás ragadja meg, hanem eszköz, mely lehet gépi és  

számítást végző alkalmazás, viszont eredményt szintén a szemléletünkhöz való viszony mutat. 

Hozzá hasonlítjuk az eddigiekhez, tudás korábbi állapotához, de hogy mit hasonlítunk,  

az csak a hasonlításban derül ki, amennyiben találunk valamennyi közöset, s ha nincs, nem baj. 

 

Mert mikor nincs hasonlóság, tovább kell kutatni, vagy ha arra még nincs ötlet, ki kell mondani  

a nemtudás tényét, amihez jutottunk, de ezt ma nem díjazza tovább senki, kudarcnak ítélik.  

S mindezt meg kellene fordítani, amikor nem a természetről van szó, hanem az emberről, a  

műveltségéről és nyelvéről, azaz nem használva régi időkre vonatkoztatva mai szintet.  

 

Mai nyelvi erőnket hogyan is terjeszthetnénk a régmúltra ki, ha vele párhuzamban ott nincs  

műveltségi megfelelés, vagy ha azt is mellé akarjuk képzelni, messzire jutunk valóságtól. 

Mert ami nincs a leletek között, nagyobbat üt bizonyítékként, mint mikor azt feltételezés  

akarja létrehozni, kiindulva a mából, a jelen teljességet megközelítésünkből. 

 

Ám csak közelítünk, mert épp e tévedés fogja csökkenteni a képességünket, kritikátlan  

önképünk, mindent mindenbe belemagyarázó önteltség, mit üzleti megfontolás tüzel. 

S ez nagyobb veszély, mint gondolnánk, nagyobb akadály, mint a tudatlanság, ami ösztönző, az viszont  

ál-megelégedést terjesztve leállítja a szükséges lépéseket valódi célok felé. 

 

 
 

Egy-két ezer éves emberi tapasztalat tükröző, s isteni eredetűként tisztelő,  

és örökértékűként szóló Biblia, a Könyv nagybetűvel, már régen is értelmezést kívánt. 

Megtette maga az Isten Fia, útmutatást adva, hogy mint kell eltörölni a régi törvényt,  

ha és ahogyan az új sokkal egyetemesebb, hiszen világérintkezés korát hozta Ő el. 

 

Új szövetséget ajánlott és műveltetett ki aztán követőinek előbb kis csoportja, majd  

egyre nagyobb, még mai is nőve, mert korszerűként tud megjelenni eszmei téren mindenkinek.  

Aki az életgyakorlat legmagasabb fokán találja magát, ha következetes tud lenni  

tanítás tettekre váltásában, magatartás kiegyensúlyozásában, mi kellő s ösztönző. 

 

Csakhogy a közvetítők szerepe és serege angyaloktól szenteken át a papokig, már nem  

egyedüli kizárólagos, ahová jutott egykor, embersokaság felfogása szétszórt lett.  

Érdekkörök és eltérő viszonylatok mentén meghatározottan bomlott több ágra újkori  

legmélyebb lelkesség megnyilvánulás belső és külső alakban, néha összekeveredve.  
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Beléptek a felszín bajnokai mélytudatba szánt, de felszínen terjesztett példaszerűséggel,  

hol a siker anyagi alakot öltve szellem pótlék gyanánt is kínálta és kínálja magát.  

Amitől megrettenve, mert valójában kemény verseny folyik, ahol sok a vesztes, ők kudarctól  

félve, visszanyúlnak az írásos kor előtti korszak vélt értékeihez, meghaladottsághoz.  

 

Mert nem hisznek már szemüknek, fülüknek, istenit közvetítők nélkül, belső hangként keresnek, de  

azért onnan is az tud szólni feléjük, elmét rezegtetve, ami korábban bement tudásból.  

S ha az ma már korszerűtlen, értelmetlen vita kerekedik, tudománynak ellentmondó szavak,  

mintha a hitünk maga szintén felemelkedne égi magasságokba, s nem kell ellenőrizni. 

 

 
 

Mindegyikünk használja, mégsem tudjuk pontosan, miként lehetséges, hogyan működik a nyelvünk,  

nem szánkban lévő beszélő szerv finom mozgása a kérdés, hanem a beszéd létrejötte, alapja. 

Az alap a gondolkodás, ami megelőzi kimondását, kijelentését, közlését a  

gondolatnak, de aztán összecsúszik a kettő, és már úgy érezzük, a szavak jutnak eszünkbe.  

 

Pedig azok jelek, jelzések valójában és összefüggésüket is jelölni kezdte nyelvünk  

a nyelvgazdagodás magasabb fokán, ragozó lett, ami így kiváló képességgel látta el. 

De a hangokhoz emlékek is fűződnek, egy-egy szó, kifejezés felidéz történést, esetet,  

ízt és illatot, egy dallam ott kering fejünkben, mielőtt rájönnénk, mi a neve ama műnek.  

 

Az élmény-kötődés egy-egy nyelvi fordulathoz vagy kellemes, vagy kellemetlen, a közömböset  

ugyan miért őriznénk magunkban, mostoha sors jut nem kiemelkedő életeseményeknek.  

Vannak aztán a hasonlatok, eszünkbe jutnak valamilyen helyzetben, ráillik, sőt csak azzal  

tudjuk jól visszaadni értelmét, hangulatát, s közmondásokkal élve okosabbnak látszódunk.  

 

A nyelv a szórenddel is érzékeltetni tudja a finom eltérést a megszokotthoz képest a  

mondanivalóban, hozzáállásunkban, kemény vagy lágy hanghordozás ugyancsak jelzésértékű.  

Szakmai és tudományos nyelv ugyan csúcsnyelv, de éppen mert nem mindenki érti, nem egyetemes  

mérce, fontos követelmény, hogy mindenki értse, amit mondunk, ez népszerű, de igazságos is.  

 

Rosszkedvünket helytelen beszéd átal másokra átvinni, lehangolt hanghordozás és lesújtó  

téma erőltetése inkább elutasítást válthat ki, mint együttérzést, váltsunk vidámabbra. 

S istenkáromlással élni a beszédfolyamban, durva hangot megütve rugdalni életünknek  

legszebb, legszentebb titkait, rejtelmeit, olyan vadsági állapot, miből gyorsan ki kell nőni.  

 

 
 

Egy-egy jóember halálával nemcsak veszteség keletkezik, hanem ez a szellemi kapcsolat  

hozzá és amit mutatott, képviselt, átadott, nagyobbra nő bennünk, hitet, önállóságot nyer.  

Felfénylik, felizzik szenvedélye személyének emberszeretet feltétlen működése nála,  

ahogy hozzánk szólt, felénk fordult, tett értünk sokat, tőle független jelentőséget kap a létben.  
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Ahogy az örökigazságokra rádöbbenünk, úgy ismerjük fel a szeretet végtelenségét  

az idő időtlenségében megnyilvánulni, hogy mindig érvényes marad tettek hátterében.  

A temetésétől kezdve felidéződik a velünk megtörténteken túl viszonylata  

tanulságként, példaadásként, hogy sikeresek lehetünk határozott jószándék mentén mindig.  

 

Nem kell kételkednünk, mérlegelnünk, mint mintánk se tette, hogy érdemes-e befektetni igazság,  

jóság és szeretet céljaiba, ezek magától értetődők, vagy azokká válhatnak előttünk. 

Hiszen a teljesítmény kimagaslik a napi teendők, követelmények közül, ha nemesebb  

szándékból fakad, mint szokásos tevékenységünk, s ezután már ez marad meg, ha rá emlékezünk. 

 

Őrá tehát, aki elment közülünk, s eképpen figyelmeztet a mi mulandóságunkra, és az  

ő életének emelkedettsége minket is felemelhet, fogadalmat erősíthet bennünk. 

Hogy nem süllyedünk, merülünk el napi gondjaink tengerében, kicsinyes tétovázásban, vagy a  

lustaságban, hanem újult lelkesedéssel és kitartással folytatjuk életünket ezután. 

 

Mi is jók akarunk lenni feltételeket nem támasztva hozzá, nem adok-kapok módon menve  

az orrunk után, hanem belátva, hogy a teremtés koronája értelmünk, rosszra nem irányulhat.  

Ezt az egyszerűséget kellt tehát választanunk, ha tényleg komolyan értékeljük szerettünknek  

lényét, akit ezért most nem elvesztettünk, hanem kísérői lettünk útján az öröklét felé. 

 

 
 

Ha valamit a történelemben kritikával illetsz, különösen ha megsemmisítő módon,  

kötelező elvetett helyére jobbat tenni, igazad bizonyítsa valóság elérése. 

Ha a bírálatod tartalma feltételezés, azt be kell jelentened, s akkortól feladatod  

annak jól megalapozottságát bemutatni, hogy az új adatok fényében szükséges, helyes. 

 

Több eset nincs a tudományban, de ami lehet vélt művelése közben, képzelet szárnyalás, vagy  

megvezetettség, tudatlan tévedés korábbi ismeret hamissága okán, mindenképp káros. 

Azaz nem tudományként kellene „eladni”, mert sok egyéb műfajt is megérdemel ez a tárgykör,   

regés módon igen sok minden maradt ránk, miért ne lehetne folytani, jelezve eredetét.  

 

Hogy nem szigorú következtetés, hanem érző beleélés, mit előadunk, nemcsak az eset,  

de a szereplő sereg, ha nem is légbőlkapott, de csillagmítoszokból, alkalmazva a földre.  

Ám ha nem tudjuk megkülönböztetni a kettőt egymástól, nemcsak gyanút kell fognunk, de utána  

járnunk, miként, mikor és hol történt összemosás, kiknek érdekében, s lehet, mi is köztük vagyunk.  

 

Vagy azért, mert arról a regei időről nincs más emlék, csak a hősénekszerűség eredet- 

vallásának szentelt hagyománnyá vált szokása, s felidézve ünnepi hangulatba kerülünk. 

Vagy azért, mert szét kellett osztani a múltat, a jelen megfelelő folytatása érdekében,  

és mindenkinek elegendő jutott, nekünk még több is kicsivel, mint mit józanul elvárhattunk. 

 

Jobban kellett volna sáfárkodni mindenünkkel a modern korban, új jelentkező tényezőknek  

és a régieknek egyformán adni, egyensúlyt tartani, de nem sikerült, s most isszuk a levét. 

Szakadék támadt dicső múlt és siralmas jelen között, de ennek áthidalása tehát csakis  

igazság mentén teendő s tehető, ahhoz meg vizsgálat zárja ki a hamis tudást magunkról. 
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Bármerre vet a sors, viszed magaddal énednek legfontosabb alkotóit, képességeidet és  

tudásodat, és azoknak jó alapjait, a nemzeted szentséges műveltségi örökségét. 

Ez a jelenben használható múlt maradványa, nemcsak tudatodat, átjárja egész lényedet,  

ettől vagy az, aki, hisz szüleid is ilyenek, eltérést kezdeményezve tőle, megrövidít.  

 

Ha el akarod hagyni, lemondani róla, nem fog könnyen menni, beleívódott lelkedbe,  

sőt, ez lelked maga, a többi emberhez kapcsol, ahogy látod a világot, ennek köszönhető. 

Idegen nemzeti környezetbe kerülve lesz igazán láthatóvá jellegzetessége, mi  

otthon természetesként adódik számunkra, és rájövünk, ha akarnánk, se szabadulunk tőle. 

 

De nem is akarunk, sőt, aki addig közömbös volt nemzete iránt, – szólnak a beszámolók – az  

is elkezd ragaszkodni mégiscsak benne lévő, eddig bujtatott sajátos hagyományaihoz.  

Az ünnepek íze sem hiányozhat, legyen az vallási vagy állami, mert más államnak más a  

nemzete, s más nyelven a vallási énekek és imák sem úgy esnek latba talán Isten előtt. 

 

Ám több a saját tapasztalat itthon maradva, ahol a tömb, a nagyátlag boldogságának nagy  

részét biztosítja a közösséghez tartozás, mit helyi szint közelít az egyetemes felé.  

Ezt ugyan gazdagíthatja a máshonnan jövő hatás, de csak ha úgy épül be a műveltségbe,  

mint a nyelvbe is az idegen szavak, ragozva, s egy idő múlva saját találmánnyal felváltva. 

 

Történnek kísérletek nemcsak hadsereggel az országunk elfoglalására, hanem szellemi  

behatolással, leigázással, csábítóként jelentkező, de tőlünk távoli ártalmakkal.  

Olyankor kell észnél lenni, maradni, helytállni a saját hit és vallás megtartásában, mindannak  

újraértékelésében, mi teszi lényünket, alkot minket egyedülálló világértéknek. 

 

 
 

Nem kötelező, de jobb, ha megteszed, ezt gyakran halljuk, ritkábban közömbös hangon, inkább tanács  

céllal, gyakrabban fenyegetésként, ahol kényszert rejt a mondat, káros következményt lebegtetve.  

És inkább személyes viszonyban történik ez meg velünk, nem annyira személytelen téren gurul  

felénk, és azt jelenti, hogy az illető még maga sem tudja, hogyan, de rosszat fog okozni nekünk. 

 

Ugyanazt a rosszat kell elkerülni minden oly esetben, amikor valamit ajánlatos és  

hasznos megtenni, de talán nehezebb, mint a várható eredmény értéke, mégse hagyjuk el.  

Ilyenformán ugyanis legtöbbnyire szokások bukkannak fel, tolulnak elénk, választhatóan,  

csak akkor végrehajtani, ha tetszik nekünk, és ezt a tetszést kell felkelteni magunkban érte.  

 

Könnyebb annak, akit ahhoz megfelelő, erős környezeti hatás készít fel folytatólagos  

életmódként csinálni vagy tűrni, élvezni vagy szenvedni is akár érte, ami magát adja.  

Magátólértetődőn ki korán kel, aranyat lel, s nem eszi meg a kutya a telet, a tavasz  

ravasz, öltözzünk fel, mindennek megvan a maga ideje, szeresd felebarátod, mint tenmagad.  
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Ha gyűlölködsz, magad ellen fordítasz a végén mindenkit, s ha nem tartod az időelőírást,  

nem lesz tökéletes az eredmény, ha kihívod a sorsot feleslegesen, botlás, betegség ér el.  

Imádkozni se kötelező, de fohászt már mindenki megeresztett, a káromkodás tiltott,    

méltatlan hozzánk, de magát már mindenki szidta, hogyne tisztelnénk Istent, temploma testünk-lelkünk. 

 

Csak a bizonytalanságtól ments meg Uram, minket, kívánják, akik jövőt terveznek, ráhagyással,  

biztosítva sikert a legnehezebb „forgatókönyv” esetén is, minden eshetőségre figyelnek.  

Nem lenne kötelező, hiszen így többe kerül, mégis megteszik, ahogy a hosszabb járt utat sem  

cseréljük rövidebb járatlanra szokás szerint, merthogy nem zörög a haraszt, ha a szél nem fújja. 

 

 
 

A kicsit nem látjuk, a csendest nem halljuk, ezért aztán harsogó hangok támadnak ránk, nagyító  

hatást alkalmaznak jelentéktelenség szembeszökővé, kikerülhetetlenné tételére. 

Régóta tudjuk, a reklámok felerősített hangon szólnak tévében, rádióban, színeik  

élénkek, a téma egyszerű, szájbarágós, de a történet se hihető, nem is az a célja.  

 

Nem meggyőzni akar, hanem befolyásolni, oly hatást kiváltani benned, minek nem tudsz tovább  

ellenállni, és ez egyéb mondanivalóra is igaz, érzelmi téren bombázzák lelkedet.  

Légy együttérző és megértő, főként türelmes, ne vádolhassanak önzőséggel, pazarlással,  

hajts fejet magasabb szempont, közérdek előtt és az egész emberiségért, a nagy természetért.  

 

Lényegében add fel magad, érdeked, de nem tudj róla, hogy megvezettek, a becsapás utólag  

jelentkezik rádöbbenésként, mikor már késő, mert megvetted a terméket, vállaltad a hitelt.  

Elköteleződtél olyan iránt, amiről nem hagyták, hogy felismerd lényegét, a felszínesség  

korát éljük, magátólértetődőt is tudnak félremagyarázni, helyetted döntenek rólad.  

 

Hogy kik, arra nincs válasz, mert egész rendszert mozgat a folyamat, hajtja magát előre, törekvést  

csatornáz, akaratokat kelt fel és tör le, csak téged hagy ki belőle, akiért van az egész.  

Állítólag, hiszen jobban megkaparva kérgét, alatta látszik a meztelen érdek, hatalmi  

helyzetben lévők elsődlegesek, betartatnak rendet, utána jön az üzlet, s te vagy leghátul.  

 

Mégis rád hivatkozik mindenki, szavazatod kéri, te vagy a társadalmi alap, ő csak a  

felépítmény, ha te kilépsz alóla, összedől a világ és káosz jön, ugye, te se akarod? 

Lényeglátásra van szükség változás irányát meghatározni, s főként hogy hol lehet cselekvést  

indítani érte, de biztos abba kell hagyni a féktelen felturbózás káros gyakorlatát. 

 

 
 

A vágyakon kívül van-e még valami fontos, ha életünkben minden ésszerűen rendezett,  

ugyan, hogy így legyen, nekünk is tenni kell érte, de átláthatón nem rendelkezünk a sors felett. 

Ha nem is minden, de úgy lesz, ahogy a „nagy könyvben” meg van írva, adott keretben mozgunk, határok  

között élünk, befolyásolni keveset tudunk, teljesíteni mindennap igényünk nem átok. 
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Alvás, evés, ivás és cselekvés ismétlődő folyam, kiegészül egyéb szükségletfélékkel,  

elgondolkodni sem érdemes rajta, miért van ez így, sok figyelmen kívül nem hagyható ténnyel. 

Hűséges, szorgalmas lehetsz beteljesítésben, a lelked is megnyugszik, ha a tested épséges,  

látszólag nem kell törődni már vele, életcél felé tekinthetsz, feledni, hogy életed véges.  

 

És látod, hogy a lehetőség végtelen, azaz sok irányban indulhatsz, s hogy te hozzad döntésed,  

előtte azzal alapozod meg, hogy vágyaid teret nyernek, mert tudod, álmodozni nem vétek. 

Olyan hajtóerő ez, ami legyőz fáradtságot, nem ismer kishitűséget, akadályon átlép,  

miközben általa kiteljesítheted magad, mindened meglesz, nem kell irigyelni a másét. 

 

Hanem kapcsolódhatsz, egyesítheted erődet hozzád hasonlókkal, és elismersz különbséget,  

hogy nem mindenki olyan, mint te, tiszteled őket, nem vagyunk egyformák, más-más az emberség méret.  

De hogy kell valami jó szenvedély az életben, az nyilvánvaló, gondolati területektől  

cselekvő-alkotókig belakható a világ, mellesleg unalom, lustaság ármánya megdől. 

 

Így hát félreértette volna költőórjásunk az élet lényegét, szólva merengő kedveshez,  

nem, hanem tragikus helyzetet érzékeltetett, hol álmodozni nem érdemes, hogy ne légy vesztes.  

Ezért kell megbecsülni jobb körülményeinket, hol az embernek szabadon választott a dolga,  

ha élményként éli meg, tölti be életcélját, annak alárendelten nem lesz soha szolga. 

 

 
 

„Ha nem az Istenben, nem is a lélekben, hinni mindenképp kell, a mágikus létben, minden mélyén  

lévő szellemi lényegben, mi irányít még a beszéd képesség előtt, felszenteli lényünket. 

Beavat az értelem sokkal nagyobb ügyébe, mint amit gondolkodással vélünk megragadni,  

magasabb régiók szereplőjévé tesz, honnét átlátható a teljes világ és egész múltunk.  

 

És ezt nem bizonyítani kell, hanem belátni, hogy így van, így kell lennie, vannak rá jelzések,  

s különösen a gyerekekben nyilvánul ez meg, elképesztő teljesítményükön ámulhatunk.  

Vannak még egyéb jelek is, hogy akik ennek a titkos mélytudatnak a birtokában vannak, néha  

elszólják magukat, és látszik, mennyire össze tudnak tartani, idegen nem férhet közéjük.  

 

Ez a tudati mélység teszi lehetővé a tudományos ismeret megszületését is, mert  

enélkül csak a felszínes érzékiség mozgat bennünket, nem indul be csodás mélybe látásunk. 

Hogy mindez egyrészt fejlett testi működésünk és veleszületett tulajdonságunk, majd születés  

után szerzett tapasztalatunk, amit kívülről jövő ingerek, cselekvések közölnek velünk,  

 

majd pedig szóbeli tájékoztatás indul meg felénk nem lankadó módon, és rohamos  

tudásnövekedés keletkezik agyunkban-lelkünkben, nem helyes megközelítés, mélymágia nélkül.” 

– Ez elképesztő felfogást pedig ma is teljes mellszélességgel lehet vallani, vállani, úgy,  

hogy ők kitanultak valamilyen szakmát, de az egész világot kívánják tudással befogni.  

 

Megszokták, hogy magyarázatuk van mindenre, mi szembejön, s találtak egy olyan elvont tényezőt,  

amit mindenre rá lehet húzni, mint mögöttes erőt, tudást, szellemi mozgatót, hatékonyan  

érvényesülő felfoghatatlanságot, ámde hogy nekünk ez semmit nem jelent, hiába mondjuk,   

ők ragaszkodnak hozzá, hogy közöljék velünk képzelődésüket, mi témát tisztelet illet.  
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Önismeret egyetlen megmért bizonyosság, saját kárán, sikerén tanul az okos, mondjuk,  

mert a másik ember akarata homályban van, még ha közli is, lehet, hogy nem ismeri magát.  

De nekünk is nagy feladat néha bevallani a kudarcot, elfogadni, hogy nagyot tévedtünk,  

sokan még a kicsit is váltig tagadják, nekik igencsak hiányzik valamennyi önismeret.  

 

Hol kezdődik ez az önvizsgálat, mikor kellő, nincs rá recept, de a nevelődés magas foka,  

ha korán találkozunk önhiedelmünk mellett szikár tényekkel, nemcsak édes ajnározással.  

Mert más a tényleges siker, tehetségből fakad, jó, ha korán felismerik, hogy mire van hajlam  

bennünk, és akkor már egyenes útra térhetünk, kibontakoztatni, ami függ sok gyakorlástól.  

 

Viszont sokminden egyszerűen elkallódik, mert egyszerűség mentén kezdődik s folytatódik az élet  

körülöttünk, jól bevált hagyomány szerint, ahol a fontossági sorrend elejét kapjuk kézbe.  

Kézbe, észbe, értelembe, és főként érzelembe rögzítve, széles gondolati alapokra és  

lelki-testi kapcsolatokra építve, hogy ne feledjük sosem, magátólértetődő legyen.  

 

Oly sok az ilyen bevésendő, hogy szükséges a könnyedség, takarékosság erőt igénylő és  

fogyasztó figyelemmel, s főként hogy ne zavarja meg kétely, bizalomhiány közvetítő felé.  

S egyenesen tragédia, ha ezenközben oly behatás ér, mi kitörölhetetlen, fájdalom  

kíséri testben vagy lélekben, letörik szarvunk, megaláznak, érzelmi áldozatokká válunk.  

 

Utóbbi a nagy háborúk idején velejárt az élettel, életben maradni valahogy volt  

a cél csupán, a sérülés nemzedékekre szólt, s mintha mostanában kezdett volna már megszűnni.  

Erre fel kiderült, hogy hiányos önismeret lett jólét eredménye, pedig csak a történelem  

komoly tanulságaiból kellene tanulni, független egyéni helyzettől, közös megoldást. 

 

 
 

Mintha nem együttesüket tapasztalnánk mindig, azaz szellemet, anyagot egyszerre mindenben,  

s mintha az egyik a másik nélkül létezhetne, és tőlünk függne, mit értünk világon és terven.  

Két szélsőséges álláspont ütötte fel fejét, egyik a másiknak jogosságát is tagadja,  

mégis hozzá képest határozza meg önmagát, s egyik másik nélkül csak félvalóságunk adja.  

 

Egész rendszereket építenek rá hívei, s e kettősség végigfut az egész mindenségen,  

jóra és rosszra csoportosítja nézetünket, egyik a földhöz ragad, másik szárnyal az égen.  

Egyik a lélek egyetemes kiterjesztése, fölötte, előtte lebegve a létezésnek,  

másik kézzelfoghatóból ad magyarázatot, kivonva belőle minden értelmesség érzet.  

 

Ilyen értelemben szélsőségekkel van dolguk, nem is szokták végsőkig vinni a következményt,  

hogy csak a tudati lét az igazi adottság, s testi véletlenség adja lényünk természetét.  

Mert ilyen módon nemcsak az anyagi világnak nincs helye ebben a vértelen elképzelésben,  

hozzánk képest a másik ember sem él igazán, csak gondolatunk alkotása valamiképpen.  
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A szellem pedig nemhogy alárendeltje lenne az anyagnak, hanem még a léte is  

tagadott, hiszen minden magas szint visszavezethető egy alacsonyabbra, végsőként  

csak az anyag adott. E két korlátos nézet határát ott találjuk, ahol a másik kezdődik,  

köztük nincs átjárás, így pedig a szellem, hordozó nélkül elszakad attól, amire  

hatnia kellene, az anyag meg vak célszerűtlenség káosza felé halad.  

 

Ám tudjuk, egyiknek sem ilyen a tulajdonság tárháza, éppen egymásban találják szerepük  

teljesítésének terepét, jó egyensúlyban, egésszé együtt lettek, nyújtva nekünk nagyszerűt.  

Főként a megismerhetősége mutatja meg világunk tervszerűségét, így találjuk célját,  

ami bennünk válik értelmileg felfogottá, sőt, át is örökíthetjük az érdemes példát.                                       

 

 
 

Elég meglepőt mondani, a hihetetlent ne pazaroljuk, süssük el mindenre, ami múltból  

jön felénk és szokatlanul magas színvonalú, még hozzánk képest is, néha megfejthetetlenül. 

Nyitottnak kell lennünk tehát nemcsak jövő felé, de visszafelé is, bármilyen régiség mutat  

remek alkotást, gondolkodási teljesítményt, s utóbbin van hangsúly, mert ők is emberek voltak.  

 

Csak ha beleéljük magunk helyzetükbe, tudunk közelebb jutni szándékukhoz, céljukhoz, minek  

érdekében eszközt hoztak létre, vagy építményt emeltek, s az összefüggéstelenné vált mára.  

De az életük nekik is összekapcsolódott a világegésszel, a mindenre kiterjedő  

figyelem belőlük sem hiányzott, ugyanolyan feltételrendszernek feleltek meg, mint mi is ma.  

 

Lefeljebb egy-egy nehéz helyzet megoldása jön elő némely változásjelző lelet által, de  

a lényegen sosem esik csorba, a túlélés megvalósult, bár újfajta alkalmazkodással.  

Inkább abban keresendő eltérés és annak érthetetlensége számunkra, hogy megoldásuk  

más volt alapvető feladatokra, mint nekünk, lehet, egyszerűbb, de esetleg még eredetibb.  

 

Mi már elfeledtük, mi volt a kiindulás, és csak az eljárást ismételjük, kiváltó okot  

nem látunk mögötte, igazán nem ismerjük fel a fokozatosságot, ahogy célt értek vele.  

S van az érzelmi hozzáállás egyedisége, bár tudjuk, hogy ez koronként más és más jellegű,  

mivel a miénkből nem tudunk kilépni, nem is sejtjük, milyen nagy gazdagsága volt ennek régen.  

 

Mi rögtön felugrunk az égi magasságba és istent emlegetünk, ha valami túlhaladja  

képességünket, de annakidején másként volt, csak magára számított az előd emberiség.  

Felfoghatatlan nem zárta megoldhatatlanságba, mintegy vakon tapogatott tovább, hozzá jutva  

az első reménysugárhoz a siker felé, jó irányból, míg mi kudarcot látunk nehézségben. 

 

 
Amikor Krisztus a földön járt, még nem tudták, hogy miként jöttek létre az ég felé törő hegyek,  

szó sem volt a földrésznyi felgyűrődő táblákról, bejárni csak kis területet lehetett akkor.  

S amikor Krisztus a mennybe emelkedett, hitték, később, hogy a kopasz kiemelkedések hozzá,  

utána törekedtek, emelkedtek, közelebb lenni vágyva, s ez palóc hagyományban megmaradt.  
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Ezt egészíti ki a székelyföldi hagyomány, a Babba Mária tisztelet, de azt már elfeledték,  

miért tisztelik a tar tetőket, bábakövet, melyek körben a Medence szélén sorakoznak.  

Nem nehéz így utólag összekapcsolni tehát, hogy az anyaszív is vágyakozással tekintett  

az ég felé, s lába alatt a hegy megmozdult és felemelte őt Fia irányába, s ott maradt. 

 

Rajta a hegyen, ahová pünkösdkor tekintünk, oda áradt az első fénysugár, azt elkapni  

ma is százezrek zarándokolnak a hely felé, amely jelképesen magában foglalja mindezt.  

Így kapcsolódik össze a saját haza és az egyetemes történet, élő hitté, tételek  

helyett tetteket idézve, ismétlődést látva saját élete során, ha búcsújárásba kezd.  

 

Mert nem jött közelebb az ég azzal, hogy az űrben tudunk már keringeni a Föld körül, hegyeket  

törpének látva, sőt, a látóhatár végtelent mutat, de azon is túl lép kereső gondolat.  

Aztán visszazuhanunk csalódottan, mert onnan nem jön a megváltónak vélt kapcsolatfelvétel,  

okosabb idegenek segítsége, vagy talán fenyegetése, mindegy, csak adjanak már jelet.  

 

Mennyivel ildomosabb, ha tetszik, értelmesebb elismerni kicsinységünkben is nagyságunkat,  

hogy a világteremtő erőhöz kapcsolódva, észben a mindenség kitüntetettjei lettünk.  

Ezt hozta, jelenti nekünk krisztusi megváltás, gyönyörűséget találva adottságainkban,  

mihez elsődlegesen a napfény járul hozzá, valamint szívünk-lelkünk felé emelkedése. 

 

 
 

Az erőszak mintha velünkszületett lehetne, ma úgy állítják be a nagynyilvánosság előtt,  

de nem mondják meg, hogy az ártatlan csecsemőben hogyan fogamzik meg a gyilkos ösztön és hajlam. 

Hogyan máshogy, minthogy megtanítják rá valakik, akikre figyel, akik a mintát adják neki,  

akik valamiért magukat a rosszra hajtják, félretéve emberségesség jótékonyságát.  

 

Helyette mások jótékonyságait letörik, hiábavalóságként megbélyegezve minden  

áldozatvállalást a jóért, és kihasználva, hogy a nagy többség rendben él, bűnre vetemednek.  

Amikor úgy megaláznak valakit, hogy lelki sérülést szenved, azzal együtt szokott járni a  

testi sebzés, verés, csonkítás, nagy fájdalmakat okozva, ami szinte megmagyarázhatatlan.   

 

Mégis előfordul, és ezért jobban kell vele foglalkoznunk, mint manapság szokássá vált, üres  

frázisok helyett a tettek mezejére lépve, megelőzésre összpontosítani erőnket.  

Nemcsak hogy ne forduljon elő többet, de ne is jusson eszébe senkinek, amihez először  

a művészeti elfajulásokból kellene kitörölni erőszakosság ábrázolását.  

 

Legyen az csupán elrettentő példa, de az is hamis indoklással történt annakidején, mert  

a rablókat nem rettentette el semmilyen film, dráma vagy regény, de az áldozatokat igen.  

Azóta retteghet mindenki, mióta látta, milyen hidegvérrel szedik áldozatukat a  

szinte kedvtelésből gyilkoló elvetemültek, különösen Hollywood tett róla, hogy így legyen. 

 

A moziterem varázsa nem csökken, ha kézben tartható kütyün nézi is a nép az ártatlan  

kiszolgáltatottak levadászását, kínjait a kegyetlenkedők kéjes vigyora közepett. 

Legalább ki kell mondani, hogy ez igen káros, nincs már értelme, hanem az építkező jellem,  

egymás megbecsülése, együttműködés legyen vonzó, sikertörténetet adjunk utánzásra.  
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Új fejezetet nyitott a történelemben a terror, nemrég felfokozódva, már háborúba  

átmenve, azt kiváltva, kikerülhetetlenül, nem futhatsz előle, besoroznak, visszaadnak.  

Fegyverek ellenőrizetlenül kóvályognak a világban, mint a kábítószerek, szent célra,  

védelemre hozták létre őket, majd a gyártók túlnőve a megrendelőkön diktálnak tempót.  

 

Hol, mennyit, sőt kire lőjenek el-ki a lőszerből, hogy „korszerűbb” drágábbat állíthassanak elő,   

amit meg kell fizetni, venni államoknak is, ha meg akarják védeni magukat másoktól.  

Akik között megfoghatatlan szervezeteket pénzel a ki tudja honnan jövő támogatás,  

a nemzetköziség személytelen alanyaként szerez érvényt lappangó ellenséges érdeknek. 

 

Ugyanígy nyomulnak eszmegyilkos vélemények, megcsúfolva az erkölcs legalapvetőbb tényét,  

ami érvényt szerzett köztünk igazságosságnak, tetszőlegesként fékezhetetlen az akarat.  

S így visszakanyarodunk erőszak csábításhoz, kipróbálná, ki fel sem nőtt valós feladathoz,  

kitakarítandó léleknevelésből a szenny, isteni erőt kell újra segítségül hívni. 

 

 
 

Költőileg megragadva a múltunk mást mutat, mint ami valóságosan történt, hamis kép  

rögzül bennünk kitörölhetetlenül, nem is lesz kritika alá vonva sosem, csak színesítve.  

A ma felől közelítünk ugyanis bármilyen régiség felé, mai követelményeinket  

keressük-találjuk az élet számára, többet általában, mint ami ott előfordulhatott.  

 

E művészi hozzáállásnak tudatában sem vagyunk, képzeletünket nem fogjuk zabolázni,  

olyként berendezve látjuk elődeink sorsát, mintha most élnének, mai átlag színvonalon.  

Hogy sokkal-sokkal fejlettebbek vagyunk, mint amit felszínesen vizsgálunk, egyértelmű számunkra,  

és amit az elődöknek köszönhetünk, csupán ezt fogja szolgálni, nem önértékében nézzük. 

 

Kézreálló eszközök szerepét így ítéljük meg, mert fogalmunk sincs, mire használták valóban,  

de mivel az élet végtelen változatosság hordozója, mindig találunk magyarázatot.  

A célokkal is így vagyunk, a törekvésekkel, magunkból kiindulva megtaláljuk példáját,  

ezért a hasonlóságot fogjuk kiemelni, ismeretlen eltérések háttérben maradnak.  

 

Rejtetten, vagy kimondva, a példaképekkel is így bánunk, mintha csak hozzánk szólnának és  

nekünk akartak volna előzménnyel szolgálni, előre beteljesítik, amit mi szeretnénk.  

Főként a dicsőség hajhászás terén lesz igen kifizetődő hősi múltat álmodni minden  

korszakban magunknak, hiszen időtálló volt az a kultúra, lelkiség, mit nekik tulajdonítunk.  

 

S főleg magasabb rendű a környezeténél, így győzni tudott minden csatában, ha megtámadták,  

vagy jogos igényeit érvényesítette, nem azért gondolunk rá, hogy kicsinységét lássuk.  

De a hőséneki szint tehát nem történelem, s bár azt győztesek írták, volt valóságalapja,  

éppen az az erő, ami felülkerekedett, annak viszonylata ma az igazán érdekes. 
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Milyen megnyugtató az a bizonyosság, hogy jön, bontakozik megállíthatatlanul a tavasz,  

s bár tudjuk, mennyi összetevője van mindennek, csak arra gondolunk, azt érezzük, hogy ez így jó. 

Mint az időfolyam igen kicsi szakaszai, a kikelet is szinte láthatatlan változás  

szülötte, még emlékezünk az üres ágyásra, a csupasz fákra, mostanra pedig minden zöldell.  

 

És az időjárás keringeti a felhőket, mind több a napfényes órák száma, eső esik  

néha, de a föld nedvességét nem látjuk, száraz kéreg, bőrfelszín takarja, kapálás mutatja.  

Kert és szántóföld egyre tarkább képben tündököl, örvendezünk a haladásnak, s majd az érlelés  

lesz még vidámabb időszak, most még a gyomirtás van napirenden, vagy permetezés kártevők ellen.  

 

Piros retek már elfogyott, az eper mosolyog, érik a cseresznye, hüvelyesedik a borsó,  

a természet a legszebb arcát mutatja most, és minden munkának, lépésnek van értelme érte.  

Ilyen lelkülettel kell tekintenünk magunkra, egymásra szintén, hogy termékeny alkotók vagyunk,  

van hajlék a fejünk felett, hol otthonra lelünk, mindenki számára hasznosan tevékenykedünk.  

 

Ezt összehasonlítva a borzalmas világgal, hol pusztulás jelenik meg napi adottságként,  

szép életünknek még értékesebb lesz nyugalma, békéje, melynek láthatatlansága megtéveszt.  

Azt hisszük, hogy mindez így van rendjén, isteni ajándék felénk, mert megérdemeljük, további  

tennivaló nincs is, hisz senki nem ármánykodik ellene, annyira magátólértetődőn jó. 

 

Pedig nem így van, az egyöntetűség hiányát a Földön, mesterségesen idézik elő a  

fennlévők, lentre sorolva, szorítva a többit, kinek-kinek ők akarnak már sorsot osztani.  

De ahogy a tavasz érkezését sem emberség vagy embertelenség rendezi számunkra, egész  

világ ügye sem juthat pár részérdek kezébe, ha jó irányban visszük összesség akaratát. 

 

 
 

Lét s nemlét kérdése helyett élni vagy meghalni tolakodik elő megállíthatatlanul, s bár  

még csak a velünk érintkező világvezetők szájából hallik a parancs, máris félelmetes. 

Mert sejtjük, hogy nem jószántukból mondják, mögöttes kényszerítés létezik lépcsőzetesen, érdek  

közösségen alapul a hatalom, s messze a néptől, felszíntől, könyörtelenséget rejt a mély.  

 

Mostanra háborúba fordultak kisded játékok, miket szinte észrevétlen űztek, csak helyiek  

érzékelték, szenvedték meg, mint mindig, de most lett ellenállás, az egyik csoport túl messzire ment.  

A másik versenyző csoport szerint tűrhetetlen lett a beavatkozás, behatolás, ellenlépést szítottak,  

ami fegyveres támadást váltott ki őrájuk a féktelenséget gyakorló oldal részéről.  

 

Megbízó s megbízott elbizakodottá váltan próbálta félresöpörni útjába állókat,  

akik tehát támaszkodhattak a másik, eddig érdektelenséget mutató, de erős félre.  

Egyik oldalon elszántság, a haza védelme, mádikon végső elkeseredés, hősiesség,  

egymást gyilkolják most már nyílt harcban, tüzérséggel, s azt látjuk, hogy csak emberhalál van, nem győzelem.  

 

Mert igazából nem saját magukért viszik harcba őket, de a terület birtoklásáért,  

már régen megvették azt, hogy őket szolgálja, s a lakosságot valahogy el kell távolítani.  

Legalább a szabad helyzetből, hogy szolgaságba döntsék, önrendelkezésről szó se eshessék már,  

a föld terményei, ásványkincsei azoké lehessen, akiknek régóta fáj rá a foguk.  
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Mindez azt jelenti, hogy az elhatalmasodott üzleti világ, gazdasági érdekeltség már  

szemérmetlenül fordul saját népe ellen is, feláldozva a még békés életet élőket.  

Így elérje, hogy a tudatunkba fészkeljen a halálfélelem az alkotó nyugalom helyett,  

mi eddig ott volt, ne maradjon céljaink között, teljes mértékben azt csináljuk, amit ők diktálnak. 

 

 
 

Sok ember van köztünk, talán túlnyomó többség, aki életét felemelné azzal, hogy olyan  

múltat akar látni országunk-nemzetünk mögött, amely kiemelkedő, méltóságot közvetít.  

Nekünk is mindnyájunknak, de főleg neki, hiszen sajnálattal tekint azokra, akiknek ez  

nem fontos, s nem törekszik általános jóváhagyást elérni, az általa hangoztatott nézetnek.  

 

Úgy érzi, szerencsétlenek és hittagadók a kételkedők, s mintha lemondanának jogosan  

nekünk járó dicsőségről, elismertségről, és menthetetlenül lehúzó örvénybe kerültek.  

Le, a létünk aljára, ahol az érdemtelen szolganép tanyázik, kimarad történelemből,  

mások kegyelemkenyerére szorul, nincs saját jövőképe, nem alakítja szép világunkat.  

 

Még a közömbösség is ártalmas e kérdésben, mert engedi, hogy hamisítók lépjenek a mi  

szerepkörünkbe, helyünkre a hősiesség és találékonyság terén harcias taktikában.  

Viszont látható, hogy ugrás történik ilyenkor az egyéntől az emberi összesség felé, s hogy  

az azonosulás vezérkari szinttel igen sok bizonytalanság árán van visszavezetve.  

 

És a hivatkozott csúcs álma sem bizonyított, nemhogy az illető és ama régi vezérkör  

kapcsolata, sokat hozzá kell képzelni eme hatalmi állapothoz egyénhez levezetni.  

Egészen más volt ugyanis a múlt, különösen a régmúlt a jelenhez képest, sokkal kevesebb  

ember élt, s nehezebben, mint ma, uralkodókat családok adtak, míg ki nem haltak, nem egyének.  

 

Nem egyéni törekvéssel lehetett hatalmi képeséghez jutni, hanem beleszületetten,  

a lépcsőzetesség volt a közösség alapja, az élet értelme viszonyrendszerben rejlett.  

De a mai ember magát tekinti célnak, s így kizárva valójában mindenki mást belőle,  

valós főszereplők is neki alárendeltek a múltból, hogy az ő öröklétét jelenbe hozzák. 

 

 
 

Nem kell külföldre menni, elég eltávolodni otthonodtól különbség érzéséhez, érdekes  

felfedezésekhez a mindennapi életben, ami meg is nyugtat, mert értelmes kivitelű. 

Nem azonos a tiéddel, de nincs is oly messze tőle, hogy ne tudnád elfogadni gyakorlatként,  

esetleg példaként szolgálhat, mert nyitott lehetsz felé, nem veszélyezteti megszokott nyugalmad.  

 

Legalább gyökerében a társaság se legyen nagyon eltérő tőled, mert jó bizalmi alap  

közös múlt az élet egy szakaszán, azonosság életszemléletben, világlátásban, kezdetben. 

Majd később bele lehet menni a részletekbe, ahol újdonságot nyújt mások tapasztalata,  

ami velük történt külön-külön, veled biztos nem, vagy ha igen, másként mégis, figyelmed meglesz. 
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Nem is kell nagyon résen lenni, hogy elkapd eme tanulságokat, mert azért kirívóak tudnak   

lenni, szinte hivalkodnak a környezet felől és a többiek részéről egyaránt, bizalmasan.  

Az ételek, amit felszolgálnak, ugyanolyan módon, mint felétek, a csomagolás is az, de  

az ízesítés kicsit élénkebb, erősebb, és máris más lesz az egésznek a hangulata.  

 

Félezer kilométer jöttünk keletre, és a változás tehát észlelhető mértékű, ámde  

mégis minden ismerős, így aztán az érzésben a gazdagság lesz a fő helyen, és ez jól esik.  

A körülmények valamivel nyersebbek, de ez nem kényelmetlen, kis kihívás befogadásuk,  

minden nagyon gyakorlatias, a szerepkörök határozottak, nem bújik el előled senki.  

 

Az idő is keményebb dió, mint síkon, itt a hegyek karnyújtásnyira, és az eső is sokkal  

gyakoribb, a fű zöldebb, a lomb is, a levegő éles, a frissesség illatát a lelked kapja.  

Utazás céljánál lenni megkönnyebbülés, hogy megúsztuk baleset nélkül az úton, elvárás  

indul a továbbiakra, különösen mivel még nagy tömeg ember érkezik hasonló céllal. 

 

 
 

Ha még nem láttál élő hagyományt, nem is tudod, hogy az mire vonatkozik, nem szokásra, amit  

kívülállók beleképzelnek, lejegyezgetnek,  hanem legégetőbb, legfontosabb kérdésekre.  

Isten s ember közötti közvetítésre, hol fel sem merül eredmény nem isteni eredete,  

nincs kétely abban, mit szülők, nagyszülők mondottak követendőnek, ha a világ megváltozott is.  

 

Mert akkor alkalmazni kell az új körülmények közepette, újraalkotni már érett fejjel,  

mit gyerekként befogadott értelmünk, emlékünk van róla, amit szentnek kell tartanunk mostan is.  

Ez a másik ember tisztelete, segítése, még akkor is a bajban, ha előtte ellenség  

volt, vagy annak mutatkozott, de nem ártott, hiszen esetleg ő csak parancsra cselekedett volna.  

 

Ennyi ember együtt, mint itt, és mind egyet akar, békét és jóságot a földre, amit meg is tud  

tenni, el tud érni, ha nem avatkoznak be külső hatalmak, és nem, mert látják a szentséget.  

Ez lépten-nyomon megnyilvánul, egyáltalán, hogy a sokaság kimozdul otthonról, távoliak  

gépi segítséggel, közelebbiek gyalogos karavánnal, mintha szabad ég alatt jobb lenne.  

 

Jobbat lehet tapasztalni, mert az egységet így semmi nem bonthatja meg, összekapaszkodottan  

megnövekszik egyéni erő, hit felszabadít, olyanok vagyunk tényleg, mint isten gyermekei.  

Aki ennek nem részese, tán elcsodálkozik, és elhatározza, hogy ő is megpróbálja, majd  

jövőre csatlakozik, mert az üdvösséget jól lehet látni megnyilvánulni a szereplőkben.  

 

Szerepkörök sincsenek, mert találomra van csak kiosztva feladat, hiszen a cél nyilvánvaló,  

egyesülni a hitben, szeretetben, távol a világ zajától, és rosszra csábításától.  

Szólnak a harangok, zeng az ének, kezdődik a mindenki által végzett szertartás, felemelni  

a szívet, tekintetet a Napbaöltözötthöz, mert a sugárzás mindenkit elér, aki itt van.  

 

 



530 
 

Csepergős időben lehet jó kedved, s bár környezet- és körülményfüggő az élet, hajt lelkesedés,  

pótolja a napfényt, elvont reménység adja a testi kényelem felejtést, más örömöt nyújtva.  

Belső indíttatás hoz ide tömegeket, kik egyénileg élik az élményt, hogy közösen lesz  

előidézve a teljesség, égi magasság jelben kifejezve, ima után indul ének. 

 

Kell a kapaszkodó nemcsak a lépcsőmászáshoz öregnek, csúszós hegyre fel fiatalnak is,  

méginkább a sík, sima terephez szokottaknak, ha megpróbáltatásokból győztesen jönnek ki. 

Még azoknál is komolyabb gondot okoz a hit hiánya, hogy nem érdemes vállalni mindama  

terhét, amivel megkínál a sikertelenség, akik bírják az igát, földhözragadtság lehúz.  

 

Nem kerül sokba felemelni a szívünk közös haza egyesítő eszméibe, de ez nem megy  

közönségességgel, hanem ünnepi eseményt kell megjelenésünkkel hűen előidézni.  

Szálljon rá mindannyiunkra megnyugtató szellem, keringjen felettünk belőlünk eredve és már  

egyesített erővel hasson vissza, nem mese ez gyermek, ha egyszeri működőképes üdvözülés.  

 

Lebegjen bennünk a bizonyosság, hogy megtisztult lelkünk örök színvonalat ért el, nem a halál  

gond életutunk végén, hanem közben a rosszak tobzódása, ha hagyjuk eluralkodni rajtunk.  

És ekkor a mennyország megkezdődik számunkra, hogy folytonosságát már nem kell bizonygatni, hisz  

ha minden rendben lévőnek mutatkozik meg most, bízhatunk benne, hogy ez már nem múlik el sosem. 

 

Még azok is törekednek néha nyugalomba juttatni magukat, akik magukban keresik  

csupán a boldogságot, s legfeljebb társsal osztják eredményük, de hamar széteshet, mit elértek.  

Mert ha csak anyagi világban gondolkodunk, nincs az a többlet, amit a zarándokok bőrükön  

éreznek, s ég és föld határán zengedeznek, mert megtelt a lényük teremtőjük akaratával. 

 

 
 

Csodálatos az ember, különösen ha olyan nagy számban gyűlik össze, amennyit együtt még nem  

láttál, mert nem voltál rá méltó, ahhoz ide kell zarándokolni, mint az összegyűltek mind tették.  

Sokan jönnek és messziről gyalogosan, hosszú menetben templomi és nemzeti zászlók alatt,  

az önazonosság közösséggé teljesedik, mindenki egyenlő a célhoz vezető úton. 

 

A szándék egyesítő ereje nyilvánul meg az éneklésben, imában, a hitben, jövendőt  

befolyásoló tettet hajtanak végre, ha most közelebb kerülnek igaz emberség forrásához.  

A még távolabbról érkezők áldozata sem kicsi, bár kényelmes gépkocsin, vonaton jönnek,  

de messzeség kitartást kíván legyőzéséhez, nagy öröm a megérkezés, ha baleset nélkül.  

 

Az ünnepre készülődők sátrakat vernek, búcsúfiát fognak árulni a következő napon,  

s a vevők is nézelődnek, csak emlékeztetőt fognak venni, élményt nem lehet ajándékozni.  

A nép szemléli az eget, lesz-e eső holnap, s lett, de senkit nem akadályoz, hogy amikor 

kell, induljon a „nyeregbe”, ahová több nehéz, veszélyes út vezet, de a kényelmes sem könnyű.  

 

Akik vállalják a meredeket, majd ugyanúgy boldogok lesznek felérvén, mint akik a köves  

úton lépegetnek felfelé kígyózó sorban, több irányból érkeznek, tarkán, énekszó halkul.  

Fenn mindenki elhelyezkedik, ameddig a szem ellát, az erdő széléig tele a térség néppel,  

borzongtató érzés ennyi ember közt résztvenni a most kezdődő szertartáson, Isten imádáson.  
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Belülről tüzel az érzés, Babba tisztelete, kívülről a kihangosított szentbeszéd és a  

szép dallamú, hangú éneklés, bekapcsolódva kieresztjük a hangunk, egyek vagyunk mindenben. 

Megtisztultan tör át a napfény ritkuló felhőn, a szép idő is megérkezik a Szép Szűz Máriát  

dicsérni, nem marad hiány a szív legmélyén sem, teletöltekeztünk a következő évekre. 

 

 
 

Első lakónak lenni szállodában, mely még kolostor is, igen jó érzés. Felújították,  

minden igényt kielégít, de megmaradtak a vastag falak, a hűvösség, és a jó konyhája.  

A kert nagy, főúri, legelő tejelő állat sereggel, lovak szabadon, emelkedő oldal,  

az erdőig tisztás, sokféle mezei virág, talán gyógynövények, jó lenne ismerni őket. 

 

Legfelül pazar a kilátás, elöl és jobbra a Keleti- és Déli-Kárpátok kanyara, de  

a homályos légkör miatt csak körvonalak és elmosódottság, Kommandó, s távol Fogarasok.  

Előtte falvak, már jártam ott, Mikes Zágona, Csomakörös, no meg Kovászna sejlik, s egy város  

kőkockái, Kézdivásárhely, s előtte legjobb Csernáton, Dálnok, Albis, és még a Rétyi nyíres. 

 

A táj értéke emelkedett negyvenöt év óta, mikor először erre jártam fiatalon, el  

kellett bújni az állam vizslató szeme elől, manapság viszont a szabadsággal élés dívik.  

A lelket is gondozzák, Kézdiszentléleken a templom tele a pünkösdi búcsún, ének harsan,  

a hazalátogató hozzátartozók boldog fogadtatást kapnak, mint mi az anyaországból. 

 

Örök hódítás és elvesztés az élet, igen jó lenne itt maradni, de otthon is feladat  

vár, a két távoli hely áthidalása, ahol magyarok élnek, s a köztes részt is be kell lakni.  

Mi vagyunk a jógazdák, szépül ez a föld, kezünk és támogatásunk nyomán, folytatódik végre  

a jó távoli múltban indított építkezés, és kár, hogy kimaradtak a borús évtizedek.  

 

Szeretjük egymást, s a szavakon túl is eleget teszünk kötelességünknek, főként értékelni  

a más munkáját, törekvését, s hogy őrt állnak kemény végeken, megmaradásunk zálogai ők itt.  

Ezzel a biztatással megyünk majd haza, amit itt kaptunk és itt hagyunk, testvériségünk  

élőbb, mint előtte, a táj és ember egysége szívünkbe-lelkünkbe beleivódik örökre. 

 

 
 

Lélekemelő összejövetelekre mindig szükség van, nevezzük barátinak, a lélek mélyén  

keletkező űrt egymással együttesen lehet kitölteni szeretettel elvegyült reménnyel. 

Ének és beszéd nyitja a zárkózottságot, ha nem indultunk el még egymás felé szíves látványt  

nyújtva, bizalmas tekintettel és kézfogással, szertartásosan, mert igen régről jön ez a jel. 

 

Megosztása ugyan kötelező lenne, de a világ olyként változtatott meg bennünket mára,  

elfelejtünk mozdulatokat ismételgetni mindaddig, míg a közösség fel nem épül közünk.  

Ennek pótlása bizonyos mondatok mondása, a lélek kiteljesedésére vonatkozóan,  

hogy nincs határa, de hatása előjön, mikor nem is várnánk, oly természetességgel száll miránk.  
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Ezt az állapotot szellemmel érintkezésnek nevezik egy idő óta, talán hamisan, hisz  

rajtunk kívül még senki sem fogta, látta, viszont amikor érezzük, máris megjelenik – bennünk. 

Ha ugyanúgy, mint másokban, nagy öröm és nagyobb élmény, mert meg lehet vallani, beszélni róla,  

ajánlani figyelembevételét, az utat, amelyen el lehet jutni hozzá ismételten.  

 

Mégsem ugyanolyan lesz, hanem mindenkiben más, ezért lehet hiteles beszámolókkal aztán  

ábrázolni, de ami felkelti bennünk mások iránti tiszteletünket, megbecsülésünket.  

Lélekben egyek leszünk attól fogva, ezt külön létezőként nem kell tehát feltétlen kezelnünk,  

elég a híradás nekünk mások felől, hogy ők szintén képesek átélni velünk, amit mi is. 

 

A lét titkát az ember, a természet jelenti, semmi más, ezekre szoktunk rácsodálkozni, és  

legtöbbnyire valamilyen isteni szándékot, akaratot bennük megnyilvánulni mutatni.  

Onnét tudjuk, hogy nem vagyunk egyedül egyetlen emberként sem, közösségként sem, és világként sem,  

hanem amire, sőt akire figyelhetünk a háttérben, mindenütt jelenlévő valóság az. 

 

 
 

Csak a hagyomány által megszenteltet szabadna terjeszteni igazságként, amit kipróbált az  

életdús emlékezet, tanulságos hitbéli s gyakorlati tapasztalatok egyesítését. 

Ha a Nap és termékenység állandó áldása a kezdet tudatosságban, ösztönösség után,  

akkor annak jeleit könnyen felismerhetjük ma is régi jelképekben, tiszteljük hát őket.  

 

De ne úgy, hogy ma találunk ki e szertartásoknak alakot vagy keretet, hanem folytonosságot  

követve, előttünk élőket kérdezzünk, hogy ők miért azt, úgy és mi célból cselekedték régen.  

Nem hagyhatjuk ki tehát e láncolatból még a tegnapot sem, nemhogy a tegnapelőttet, mert a  

közelmúltat megalkotók, megszenvedők semmit nem tettek véletlenül, kiálltak maguk mellett.  

 

Mennyi vértanúja a becsületnek legalább, de a hazaszeretetben is ott nyüzsög a vallás,  

elválaszthatatlan volt Isten szava értelme az értelmességtől, egyáltalán s bizonyosan.  

Sőt, ha a Mária-ünnepek átmentették a szép emlékezést, akkor ezt mellőzve megtagadnánk  

végtelenül mély hitünk, melynek tárgya bár alig megfogható, de nagyon is felfogható fejben.  

 

És az eluralkodik rajtunk, szívünkben és a cselekedeteinken is érződik, látszik, és  

különösen az egymással kapcsolatos ügyek terén mutatkozik meg egyesítő ereje.  

Ne keverjünk hát bele a múltba modernkori elképzelést azonosítási minta gyanánt,  

csupán a tudomány eszközei, mérései pontossága nem elég hagyomány pótlására.  

 

Ne vetítsünk vissza mai fogalmakat se, mert könnyen mindent úgy fogunk látni, mint ma, bezárul  

a látóhatár, a jelen iszapjába süllyed önzőségünk, múltra vak gyökértelenné válunk.  

Csak a hagyomány által megszenteltet kövessük, de vessünk el és ki magunkból hamis maradványt,  

a pontosság a feltárásban nagy követelmény, ne elégedjünk meg a felszínes látszatokkal.  
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Adtál már, kaptál már kisgyermekeknek, amilyen te voltál, te lehettél volna, ha akkor ilyen  

létezik, nagyobbat valami komolyra, jelkép szerint megjelenve s fogadva a köszönetet?  

Ők csak magukat adják, de az több minden színház előadásánál, – s az érdeklődésük, szemük! –  

mialatt folyik a fogadtatás, kérdések és válaszok, majd az ajándékozás meglepetés.  

 

A gyógyszörp mellé a rajzot épp most készítették, és bizonyosan a kinézett kedvenc felnőttnek  

adják, meghatódás környékez, és hála, amit az ő nevelőik éreznek, éreztetnek most.  

És az elmaradhatatlan pálinka, lehet azt mondani rá, hogy víz, mert átlátszó, de a hatást  

látják a gyerekek, mint talán szüleiken is néhanap, vagy gyakrabban, ezt most nem kérdezzük meg.  

 

Inkább a jövőt firtatjuk, és meglep az a szép nyugalom, ahogy arra gondolnak, mert inkább most  

éreznék jól magukat és hisznek az emberben, ez nyilvánvaló, és mi öregek mintát adunk.  

Egész nap a mintákkal találkoztunk, sőt, egész héten, mert szinte a semmiből sokat teremtés  

példáival ismerkedtünk, olyan hittel, hogy az az álmokat a megvalósításba terelte.  

 

Önbecsülés, önértékelés és önmegmentés a feledéses elmúlástól, amikor oda  

hívták a múzeumi gyűjteményekbe szakmák tárgyait s a népviselet változatosságát. 

Vagy ahogy a dédunoka feltárja a hegyen a bezápult gyógyforrást és megújítja nekünk,  

gyógyuljunk, frissüljünk kedvünkre, és csodáljuk az őstermészetet, óriásfákat, s vegyületeket.  

 

Ahogy a romos templomokat itt megújítják, büszkeséggel tölt el, hogy a támogató anya- 

ország polgárai vagyunk, megnő az az érték, ami különben elveszett volna, s most virul.  

Olyan emberek ezek itt, magyarok ők is, de a javából, akik kijárják akaratukat  

teljesülésbe vinni, az életkedvet adják cserébe örökre szívünkbe égetni hitet. 

 

 
 

Vedd észbe, hogy egész életed berendezheted általa, ha egy eszme tökéletes, átfogó  

és elég bátor az újat kezelni, mert alig van esély változás nélkül megúszni sorsunkat.  

Eszmei vezérlést azért jó választani, hogy milyen legyen, különben elmaradott hagyomány,  

rosszabb esetben kényszer fog uralkodni rajtad, befolyásolhatatlanul, ellenőrzés nélkül.  

 

Hiszen abba bele is egyezel, hogy érvényes legyen rád, amit megkedvelsz, sőt alátámasztja  

általános világnézetedet és bekapcsol emberiség egyetemes szellem-folyamába.  

Tudatlan, sőt észrevétlen hat rád a jó irány, mert nem kell időnként sem elkanyarítani az  

addig követettől, s ez vonatkozik egyébként az elvontságokon kívüli világra szintúgy.  

 

Annak lehetnek sikertelen ütődései, nem fájók az öröm miatt a jobb láttán, de az  

elme baját igen megszenvedi az ember, mintha szeretetlenség venné körül életét.  

Gondterheltségen túl lehet lépni, de téveszme medrében benne haladsz dülöngélve életed  

végéig, hogy minden oldalról pofoznak ádáz küzdelmet folytató hamisságok önmagukért.  

 

Mi hát a jóság, amit zászlónkul kell kitűzni, hogy el nem oltható lángként lobogjon nappal és  

éjszaka, hidegben és melegben, öregen és fiatalon, munkában és otthon, s közösségben.  

Nemcsak számunkra tehát, hanem közvetíteni lehessen mások felé, baráttal megvitatni,  

gyermeknek ajánlani, élettárssal végezni feladatát, élvezni eredményét, tudatát.  
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Nem más, mint a természetben nem található ész magunkban megnyilvánítása, engedve komoly  

és vidám, szelíd és félelmetes összefüggés és következmény létrejöttét istenig szállni.  

Vagy istentől eredeztetni, ha egyszer talány marad örökre, viszont az egész élet vele,  

szerinte berendezve tökéletesebb minden másnál, telve valódi és rangos újdonsággal. 

 

 
 

Hazajönni az őshazából érdekes világ, összehasonlítva beszédes igazán, telve  

büszkeséggel előbbi miatt, s örömmel itthon, s hogy felfoghatatlan mégis köztük a távolság.  

Mert időben az talán sokkal nagyobb és mélyebb, ők a múltat még ma is élik, igaz, alkalmas  

módon hozzáigazítva mai eszközökhöz, eljárás s gondolatvilág adta valósághoz.  

 

Magyarán ők régiek maradtak a mában, mit eredetiségnek hívunk, ami tehát nemcsak  

az újat alkotásra vonatkoztatható, de a kezdetet, kezdetlegest is őrzi magában.  

Eleve a megélhetést ugyanaz a munka biztosítja, mint korábban, vissza az időben  

akár ezer évekkel, hiszen az erdő fája, a gabona kenyere és az állatok húsa,  

 

teje, tojása, feldolgozva is, jelen volt már az ősidőkben, miért kellett volna valamit  

is változtatni rajta, ha a cél minőségi élelem, és nem a vállalhatatlan nyereség.  

Nekik az, nekünk valamiképpen kényszer, mert nem tudunk kimaradni az ellátási láncolat  

szorításából, míg ők szabadon döntenek a termésükről, termékükről, bőven van belőle.  

 

Jut is eladásra, marad is evésre, míg mi éhen halunk, ha nem töltjük az üres kamrát vagy  

a hűtőszekrényt, bár ez senkit nem zavar itt, mert nem mer belegondolni, milyen kiszolgáltatott.  

Vannak persze megszokott szellemi élvezetek, mikhez ragaszkodunk, jó visszatérni hozzájuk,  

ám ha értékességüket vetjük össze ottan művelt lelki gyakorlattal, már alul mardunk.  

 

Nekik a lélek nemcsak szellemhez emelő, de átjárja a lényüket, izgalmasan dobogtat  

szívet, pirosít arcot és melegít fel testet, azaz a hit közepéből néznek a világra. 

Mi nézünk fel igazán rájuk, bár ők is mondják ezt fennhangon, talán kis gúnnyal hangjukban, ami  

megállapíthatatlan, ezért kapcsolatunkat két oldalról büszkén merhetjük elmélyíteni.  

 

 
 

Felmerül a kérdés, mi marad belőlünk aztán, hogy eltelik egy-két ezer év, mire fognak majd  

emlékezni velünk kapcsolatban utódaink, akiket saját korszakuk feladata köt le.  

Még a színvonalukat sem tudjuk megsaccolni, talán sokkal magasabbra érnek, és olyasmit  

csinálnak majd, amire ma nincs képzeletvilág, gondoljunk a számítógépes haladásunkra.  

 

De előfordulhat az is, hogy lerombolván a mai állapotunkat, világviszonylatban nagy  

visszaesés lesz, és elölről fogják kezdeni, sokkal kevesebben, és más irányú életet.  

Mindkettő jövő alakulásnak a lényege, hogy nehezen vagy alig fogják megérteni, mi  

mit s miért csináltunk, mi volt a szándékunk vele, de talán a gépi folytonosság még adott lesz.  
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Ugyanígy kell tekintenünk a régmúltra, mert ott olyasmit látunk, amiről mai tudás szerint  

nyilatkozunk aztán, csak valamennyiről, de a többség értelmezhetetlen, vagy kidobott érték.  

Amit a földben találunk, ugyan megmaradt, de összefüggéséről többnyire kiragadottan,  

és a nagyobb gond, hogy az csak töredéke annak, amit s ahogyan a maga korában használtak.  

 

Amikor pedig próbáljuk kiegészíteni a múlt képét, sok a bizonytalanság, köt saját  

tudásunk, hogy megfejthetnénk mellette azoknak a gondolatvilágát, akik előttünk éltek.  

Viszont a közelmúltig igen bátran nyúltak e kérdéskörhöz, sőt azt kell mondanunk, hogy helytelen  

volt a hozzáállás, szándékosan nem törődött történeti hűséggel és sokszor hamisított.  

 

Szinte előírták régieknek, hogy milyenek legyenek, amit utókor felsőbbrendűsége  

vezérelt, ugyanakkor keresték előkelők kiemelkedése aranyba öltözött mintáit.  

Szerényebben s okosabban kell tehát a múltra néznünk, beleélve magunk, amennyire lehet,   

a helyzetükbe, megfejtve a cél és eszköz viszonyát, kiiktatva a hamistások torzítását. 

 

 
 

Gyermekednek jövőjét ne fenyegesse átok, mit a gazdagság hona önkéntelen küld rátok,  

nem tervezhetsz nyugodtan új korosztályt előre, jelenben nincs megoldás, ha szúr háború tőre. 

Ha világviszonylatban elfogyott a nyersanyag, helyben felhasználásra szinte semmi nem marad,  

nem is lenne értelme gyárat alapítani, máshol magasabb szinten jobb előállítani.  

 

Akkor pedig az embert szintén oda kell vinni, aki nem akar sokat se nem enni, sem inni,  

betanított munkásként viszont jól használható, meddig marad, békében, nem tudja munkáltató. 

Járulékos költségek adódnak aztán csőstől, szállítás biztonságát megfizettetik őrzők,  

akik urak tengeren drága anyahajókkal, repülőről bombáznak, kit nem győznek meg szóval. 

 

Sőt a szárazföldet is meg kell hódítaniuk, ott aztán robbanásból ottlakóknak is kijut,  

felperzselik a földet, mert a mélye kincset rejt, mégha búzaföld is az, vagy virágzó édenkert.  

Megbomlik a békesség, ember, ember farkasa, és a természet sem szent, sorsa igen mostoha, 

feldolgozásra bekap egész hegyet az ipar, megbomlik a légnyomás, várost tarol a vihar.  

 

Nem hagyatkozhat immár megkeresztelt nevedre, belemászik vad divat születési nemedbe, 

sutba dobva szép eszmék, hősök és nagy emberek, pillanatnyi örömök s szempontok nyernek teret.  

Téged is megfélemlít szomszéd ország drámája, emberveszteség árán sem csökkenthető kára,  

utcán fogdosnak harcost, viszik lövészárokba, aztán hősi halált hal, pár perce volt katona. 

 

Pedig már volt sok példa értelmetlen halálra, a két világháború szolgált sátán javára,  

pusztítását azóta sem pótolta szorgalom, mi hiányzik a Földön, nem biztosít hatalom.  

Csak a béke lehetne a megoldás bajunkra, ha szívből és lélekből kizárt harcias munka,  

gyermekünk gyermekeket vállalhasson nagy bátran, és boldogok lehessünk, nem szükségletbe zártan.  
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Jó gondolatok nem hagyják kiüresedni a lelket, mert dúsan virágzik bennük az életkedv,  

aközben eszmévé teljesedik az értelmük, tapasztalattól erősödik minden nézet, elv.  

Már ennyi is elég lenne sikeres élethez, ám a lelki gazdagságot még más is célozza,  

érzelmi kötődéssel közelítünk egymáshoz, s a lelki békét mindenségbe vetett hit hozza.  

 

Együtt találjuk őket, miközben felkészülünk az értett korszakunk önálló működésére,  

közeli s távoli környezet egyaránt biztat, felérni az emberségesség legtetejére.  

Nem mindegy tehát, hogy a család milyen, ahová születtünk, nemzetté egyesülés biztosítja  

a magas színvonalat egységesség hasznából, valláshoz hasonló hős lelkesedésünk szítja.  

 

Szerencsés esetben a két világ azonos lesz, egyik a mindennapiságban jól eligazít,  

másik létezésünk magasztosságára mutat, benne igaz cselekedet értékesnek számít. 

Nem kell elgondolkodnunk ember s világ lényegén, mert bennünk leledzik és fogamzik, ártatlanul  

és tudatosan is rátalálva, mert sok adott, és sok minden van, mit a pap is holtig tanul.  

 

Most itt vagyunk, ámde nem volt ez és lesz mindig így, az a jó, ha nem kell elgondolkodnunk mindezen,  

szeretteink és hivatástudatunk kitölti időnket és cselekvésünkben szabadság terem.  

Jelen lenni létezésben tudati szinten is, ez az ember feladata, amiért dolgozik,  

hogy megéljen és jövendő életet neveljen, miközben össztársadalmi javakban osztozik.  

 

Megelégedésére mindeneknek jó lenni, beletartozunk a kitüntetett lényiségbe,  

nyugalmunknak szépséges színei keletkeznek, istentárssá avat minket világ teremtése.  

Legalább gondolati képét látjuk ugyanis amiről tudomást szerzünk, s miről nem, de hat ránk,  

máshol ez a tudás nincs is, csak bennünk és köztünk, felfoghatatlan minősége isteni hatvány. 

 

 
 

Május végén már majdnem június van, és ezt nem szójáték kedvéért mondom, hanem valóság ez,  

már régóta telet követ nyár nálunk, igaz, most volt tavasz is, változatos időjárást hozva.  

Mint rendesen, sőt eső is esett elegendő, de azért előrébb vagyunk egy hónappal, mondják,  

ám ezt inkább érzésre, mint pontos mérés után, hogy természet megszokott rendje gyorsan változik. 

 

Keletebbre, a hegyek közt, ahol régen az állam ugyanaz volt, mint itt a nagy síkon, levegő  

hőmérséklet alacsonyabb pár fokkal, de napfényt ugyanannyit látnak, ha felhő nem takarja.  

A hegyek akadálya és a fennsík magasa teszi vadabbá, csípősebbé a reggeleket,    

mérsékeltebbé az egész napi meleget, meg a gyakori eső, és minden zöldebbnek látszik. 

 

Az élet is, a magatartás, beszédmód és gondolatvilág alkalmazkodik a keményebb  

világhoz, kevesebb a felesleges szó, lépés, megfontoltabb, tudatosabb létezés és munka.  

De annyival elmésebb és egyértelműbb is, az önbírálat kifejezése színesíti a  

társalgást, meg a feltételezés, hogy a másik szintén csavaros ésszel fogja fel a világot.  

 

Miközben nem hiányzik semelyik a lényeges szükségletek közül, valahogy a luxus iránt  

kevésbé vágyakoznak, nem ugrálnak felfelé a gondolati létrán, többre jutni, mint lehet.  

Lila hajat nem igen láttam a lányokon, és a tetoválás sem volt szembetűnő senkin, de  

a hagyományos szórakozás hírei jócskán eljutottak a látogatóhoz, nem adták fel.  
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Őrzik a lélek szabadságát a nehezebben élhető környezetben, anyanyelven kívül mást  

is meg kell tanulni, figyelni a társnemzet sok másságára, átvéve divatot, vagy elvetve. 

Szinte eredetibb magunk köszönt vissza ránk, azt éreztük a rövid látogatás alatt, ünnep  

volt szívünkben a találkozás, együtt alkottunk egészet, mert van mire közösen emlékeznünk. 

 

 
 

Természetesség és tudatosság között alig, vagy alig sem kellene különbségnek lenni, mert  

ösztönösségünket tanult magatartás váltja jó esetben, s a neveltetés kihat mindenre.  

Arra is tehát, amire idő hiányában nem terjedhet ki, illetve végtelenül jöhetnek  

új helyzetek, akkor is azonban felkészülten nem ösztönből, hanem átgondoltan cselekszünk majd.  

 

Ez nem valami hosszú elmélkedést jelenthet, netán kizárólag, hiszen téved észsebesség  

tekintetében, amely éppenséggel lehet oly gyors, hogy maguk is meglepődünk felbukkanásán.  

Agyképesség a szabad elv- és ténykapcsolatok gazdagságán múlik, ezeknek egymásból és  

egymásra következése hozza az eredményt, gyakorlás által biztosítva jó működését. 

 

Korábbi időkben, kevesebb követelmény közt, de éppúgy éleseszűen, jobban hibátlanul  

nyilvánult ez meg bennünk, mint manapság történik, a sokkal szerteágazóbb feltételrendszerben.  

Ám nem lenne baj mennyiségi kihívással, ha nem lenne tele ellentmondással minőség,  

azaz nem válna befogadhatatlanná a sok szempont, feldolgozhatatlan megfelelési kényszer. 

 

Ezért aztán rácsodálkozunk, ha tiszta viszonyt nyújtó, ápoló közösségre lelünk valahol  

a nagyvilágban, vagy csak a szomszédban, magyarok közt, akik nem dobták el eredetiségüket. 

Ugyanezt érezzük kisgyerekek között, persze megfelelően megnyílt szívük-lelkük élvezvén,  

mikor nem teljesíteniük kell nevelőik parancsára, hanem őszintén adják magukat.  

 

Nincsenek elrontva, szoktuk hangoztatni, de nem merjük igazán bevallani, hogy mi s hol romlott  

el mibennünk és a fejlettnek mondott világban, álvigaszként hamis jellemzést adunk magunkról. 

És már beletörődünk, hogy a tudatosított elszakadhat a természetestől, a kettőt nagy  

szakadék vagy fal választja el, s áthidalni vagy lerombolni, minden kis esélyt meg kell ragadnunk. 

 

 
 

Másként látjuk a világot, és ez nem lehet baj, csak ha végzetes különbség támad nézetek közt,  

olyan, hogy már kanál vízben megfojtanák egymást, s ennek aztán komoly következményei lesznek.  

Más egyéni, és más közösségi szinten, egész világ megosztottá tehető, de az nem spontán  

folyamat már, kikényszerítik szekértáborba tömörült erők, nem is tudjuk, milyen rég óta.  

 

Mindenki maga fogja fel eszményi esetben a létezésünket kísérő, befolyásoló  

gondolatokat, a másoktól jövőket is meg kell emészteni, s fontos a társítási alap.  

Ezért a nevelést a legszélesebb körűen kell végezni, nem szabad szakterületeket nagy  

előnyben részesíteni és csak arról szóló képzést folytatni, ami eléggé divatos lett.  



538 
 

Olyan indokkal, hogy nincs elég idő és erő mindent megtanítani, s egyébként is ismeret  

bővülést, gyorsulást, sőt duplázást élünk meg, tehát helyes válogatni, szűkíteni tananyagot.  

De ez hamis érvelés, fel kell mutatni mögöttes szándékát, hogy irányítottá váljon eszmei  

berendezkedésünk, s lényeglátásunk kevésbé alakul ki, mert mellékesekkel foglalkozunk.  

 

Igaz, azon a területen mesterré válunk, ám azon kívül már nem saját indíttatásból  

nyerjük véleményünket a világ dolgairól, hanem előkészített sémában járunk.  

Jobb esetben képzi magát természettudós a társadalomtudományi területen, de ez  

ritkább, amint az is, hogy a bölcsésznek lenne matematikai, fizikai műveltsége.  

 

Így aztán eléggé elmegy egymás mellett úgy a felfogás, hogy alig tud érintkezni gondolat,  

mindenki a magáét fújja, közmegegyezés lehetetlen, megosztottá válás keletkezik.  

Tömegmértetekben ez méginkább így van, kevés megértés szándékot látunk átlagembernél,  

mindez tehát mesterségesen így alakított, de lényeglátásra mégis képessé válhatunk. 

 

 
 

Kellenek a felemelő pillanatok, inkább órák, midőn együtt vagyunk sokadalomban és  

egy célért, eszméért, vagy csupán élményért járunk menetet, állunk előadáson közösségben.  

Megtapasztalni nemcsak a téma, művészi vagy egyéb hatás egyedülállóságát, hanem a  

társak sokasága eleven különbségének kedvnövelő voltát, a tömegméret melegét.  

 

Nyíltságát, feltételen odaadását a helyzet egészéért, olyan kereteket kitöltve, hogy  

az emberség magas fokára jusson el hitünk magunkban és az egészben, mit istennek hívunk.  

Ünnep is van az ilyen alkalmak között jó nagy számban, ami mozgósítani tud minket, de a  

végveszély felbukkanása még inkább kihozza belőlünk a tiltakozás ereje keltését.  

 

Ilyen manapság háború, ami nemrég délről fenyegette békénket, s ma keletről létünket,  

mert tömegpusztító fegyverek árnyékában lett kirobbantva és folytatva felelőtlenséggel. 

Tárgyilagosan tekintve, minden adatot jól megvizsgálva, mérlegelve mindkét oldal bűnös,  

de ez nincs kimondva persze egyik fél részéről sem, s nekünk is az egyik mellé kellene állnunk. 

 

Így aztán szinte mindegy is, hová jutunk, úgyis rajtavesztünk, mert a költségeket valakinek  

állni kell, már nem is a győzelem látszik célnak, hanem a fegyverek elpufogtatása újért.  

Újért, korszerűbbért, ilyenekre cserélve a régieket, de mindkettőért fizet inkább a  

békét úgy elérni igyekvő országsereg, ha ekkor hozzá nem ér el a gyilok, az öldöklés.  

 

De ez bizony nagy tévedés, mert a halál réme sajnos fejünk felett lebeg, sarokba szorítva  

tetté válhat a poklot teremtő képesség, és akkor nem lesz mentség, mindenki elpusztulhat majd.  

Ezért kellett és kell továbbra is emelkedett erővel a magunk mentésén munkálkodunk, s ez  

mivel emberiség szinten is üdvösséget hozó, higgyünk benne, kezdeményezésünk jó. 
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A fény, a fény mindenek fölött, mögött, és talán előtt, teremtődése nem keres forrást magán  

kívül, mert az láthatatlan, érzékelhetetlen területről jönne, ami nem lehet véletlen.  

Hanem hogy mi, csoda, vagy felfogható valami, nem neki kell eldönteni, rávilágítani  

elegendő, mégha oda nem is terjedhet ki, be inkább, hol gondolat találmánya nem semmi. 

 

Sőt, minden, mert alap, kiindulás, de fénytelen nem mutatja fényt megelőző arcát, nem elem  

sem tehát, ami már szinte végállomás, átalakulásra képes világtollászkodás.  

Mégis a fény és a forrásának tartott Napunk az isten, mit embervilág többségéből kapunk,  

leegyszerűsítetten van vagy nincs kérdésére, ám természete tulajdonság nélküli kénye.  

 

Kívül létezők feltétel s minőség rendszerén, ezért ragyoghat fényt megelőző világ egén,  

úgy jelen léve mindenek minden kora táján, mint szótlan gondolat sem jöhet ki senki száján.  

Ami ráadásul szól mindegyre valamiről, nem lehet keletkezésféleség a semmiből,  

akkor már a fény ez ügyben sokkalta önállóbb, alkotójában vélünk sokkal finomabb hálót.  

 

És ilyen módon körüljárjuk a láthatatlant, s mivel itt vagyunk, nem tagadhatunk világkatlant,  

benne fő, fortyog eszünk megvilágosító eszme, milliárd fokozatú ábrázolásba veszve.  

Ami végességünknek végtelenként jön elő, pedig csak végetlen adagolást ránk terelő  

művelet következménye, igaz, előbb láttunk, kicsinységüket fény nem éri, és nincsen számuk.  

 

Azaz nem szabadna többes számban rá gondolni, miközben végtelen nagyságú sokaság holmi,  

nem kezdet és vég, hanem jelenben folytonosság, benne van mindenben, de nem éri el okosság.  

Ezért nem fényhez hasonló megvilágosodás, fehér hatalmi színnel jelölve ugyan, szokás  

teremtette rend vélt rendezettebbé tétele, múlik dicsősége, s jön korszaknyár után tele. 

 

 
 

Keveset törődünk a nyelv mögötti tudással, ami elvileg minden emberben ugyanaz, de  

különbséget látunk a gondolkodásban, mert azt hisszük, hogy nincs közös eszmei alap bennünk.  

De már ez is kétértelmű, ez a kijelentés, mert nem arra vonatkozik, hogy rajtunk kívül van,  

hanem hogy nem létezik közös, nyelvtől független szellemi tájék, amelyből táplálkozik lelkünk.  

 

Sőt, harmadik változatot is gondolhatunk, hogy a szellemet önállóság jellemzi és egység,  

van valahogy valahol és szolgáltat forrásként letöltéskor kifogyhatatlan hullámokat ránk.  

Mi pedig képesek vagyunk agyunkkal felfogni ezt a jelhalmazt, ami már értelmezése is,  

csupán helyzetünkben rejlő eltéréseket kell feldolgoznunk, amit mi személyként érzékelünk.  

 

Hogy mindhárom megközelítés igaz, nem fér a fejünkbe, de csak neveltetési beállítás  

miatt, hiszen leginkább külön-külön szokták ezt vizsgálni és tanítani, középsőt kihagyva.  

Azaz agyhullámaink összekapcsolódását, pedig ez lehet a kulcsa az egyéni élet  

csodálatosan gazdag egyéni és elvontsági művelésének, néha megmagyarázhatatlanul.  

 

És a képesség mérlegelése sem mutat mást, mert a többi ember, sőt a nemzedékek nélkül,  

együttműködésük, szellemi elsajátításuk nélkül kevesek lennénk az élethez egyedül.  

Ez a mintakövetésen túl az ösztönösség felé terel bennünket, s növény- és állatvilág  

tanulmányozása során ismét előjön a háttérből valahogy önálló alakban tudás.  
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Olyan ismeret birtokában használ megoldást mindegyik tagja az élővilágnak, ami jól  

kifejezi megélt környezetét, mintegy tudat képződik körülötte és benne azonosan.  

Mi pedig szintén élőlény vagyunk, majdnem minden tulajdonságot birtoklunk valamennyire ott,  

ahol boldogulnunk, alkotást teljesítenünk, még sok egyéb nyelvi leleményt szintén megkíván.  

 

 
 

Szenzációkra kiéheztetetten könnyebben válunk kiszolgáltatottá adagolók kénye- 

kedvére, akik a csapot csavarják, a tétet srófolják: könnyű drogot végzetes kábítóvá.  

Előbb csak a megszokottat hagytuk lecserélni mesterségesen felszított érdeklődéssel,  

olyat ígértek, ami még sosem volt, legnagyobb, legszebb, legelképesztőbb: a tartalom mindegy is.  

 

Csak te ne tudd magadat benne elképzelni, hogy te is elérhetnéd, elégedj meg, sőt örülj, ha  

máshonnan megkapod, szurkolj más sikerének, sőt vásárold meg a hozzá köthető termékeket.  

De ez lelki, élmény szinten is hasonlóan jött kizárólagos divatba, a legnépszerűbbnek  

előadott sportág közönsége játékosok mezét húzza magára: közönség is kétnemű. 

 

S mint a gladiátorok, jó, ha a békés meccset megszakítják atrocitások, hirig a pályán,  

műbalhé a lelátón, az izgalom ettől is magasra hág: az eredmény ténye nem is számít.  

A templomban annakidején, és persze ma is, a papot igen megkülönböztette szerepén  

túl öltözete is, a híveknek eszükbe se jutott hasonlóba öltözni: szertartás szentség.  

 

Manapság rekordok tálalása már nem elég, felsorakoztak a borzalmakat nyújtó filmek,  

háborút utánzó számítógépes játékok: a leggyengébb testű fiú hősnek érzi magát.  

Ügyesség imitáció folyik, száguldozás a képernyős versenypályán olyan autókkal,  

mik nincsenek valóságban, nem törnek össze, mint a katonának is több élete van: nincs határ.  

 

S ezt a határtalanságot most fokozni tudja az életünket kockára tevő veszélyhelyzet,  

világháború atomkatasztrófájának a belengetése, felelőtlen hangoztatása.  

Csak hogy még mindig nyeregben legyenek valakik, pedig már rég ledobta őket a béke lova,  

legalább azt hisszük, s most tanácstalanul állunk, mi igaz fenyegetés, s mi szívünk csalija. 

 

 
 

Az elviselhetetlen veszteség érzéséből máig nem tud kiemelkedni nemzettudatunk,  

annak a folyamatnak a megszakításából, amely kiteljesedéshez vezethetett volna.  

Az őshaza területének kitöltéséről kellene beszélni, hogy ez mekkora feladat,  

évezredekbe tellett hozzávetőlegesen, nagyjából, de a részletes végzés még hátra volt. 

  

Miközben kívülről is megcélozták területünket elkülönbözött bevándorlók, hozzánk hasonlók,  

de olyan nyelvi eltéréssel, hogy tanulandó lett egymás nyelve, ezért harmadikat használtak. 

Ez volt a törvényhozás nyelve, államiságé, s mögötte a nép nyelveként éltek nemzetiek,  

egy közülük, bár legnagyobb számban beszélve, a magyar, vívta ki aztán államnyelviségét.  
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Ekkor már másokat is felbiztattak államunk ellenségei, irányítást idegen érdek  

szerint végzők, s eszmei fegyverként ráadásul kitalálták, hogy a mi népünk betolakodó.  

És a többi nemzet körülöttünk az őshonos, akik viszont valójában mi voltunk, s hódító  

hatalmak szerveződtek itt igen rég óta, s az eltartóik, földművesek, elkülönböződtek.  

  

Kiskirályságok népei nem érintkezvén már egymással, kő- s fémkorszaki egyetemességük  

elvesztették, a helyi nyelvi gazdagodás és változatosság érthetetlenségbe torkollott.  

De amikor vallási általános szabadság lett hirdetve régből ismerős hittételekkel,  

az erkölcsi elvek mellé szegődött katonák megragadták a hatalmat, máig érvényesen.  

  

Ennek következménye lett újabb fellendülés, kiváltva a többi, még elnyomó hatalomban  

érdekeltek irigységét, haragját, és folyvást folytatott támadását, hamis eszmék nevében. 

Hogy eltűnjön teljesen a földről egyenrangú szemlélet, legyenek alárendeltek a lakók,  

s ha már bolygónk bármely más részén így lett ez, legyen bevégezve, szétdarabolva a mi hazánkat 

is. 

 

 
 

A régi hatalmi sokféleséget nem tudjuk felfogni, mert egységességet szoktunk gondolni  

ki-ki területén, s a térségüket oly nagynak, amelyek együttesen befedik a világot.  

Az ismert világról van szó, s hogy az mekkora volt, valamiféle utólagos leírásokból  

következtetjük, s még később térképet rajzolt hozzá, de eredetinek hirdetve, tekintély.  

 

Utóbbi a tudós sereget volt hivatva úgy elkülöníteni, felemelni, hogy átlagos  

halandónak eszébe se jusson rákérdezni a valós forrásra, diktátum volt a történet. 

No, nem a nép száján kerengőről van szó, mert az nagyban eltérhetett, mint ma is, a hivatalos  

változattól, emberi-érzelmi oldalt igen kiemelve, szereplők sorsát követve nyomon. 

 

De ha jobban megnézzük, az ókori szerzők is hasonló módon ábrázolták, ami megesett,  

esendő férfiak s nők, nagycsaládi virágzás, vagy összeveszés, testérharcot követő bukás. 

Ebből a háziasságból kerekítettek az értelmezők nagy területekre kiterjedő  

mozgást, jelentéktelen csetepaték sosemvolt hódító hadjáratokká lettek felnagyítva.  

 

És a nagyközönség ezt tanulja igazként már évszázadok óta, berögződtek hősi nevek,  

sok vélt véráztatta csatamezőn emlékművet emeltek, elborzadunk áldozat rengetegtől.  

Pedig ha alaposabban utánanézünk a dolgoknak, megkaparjuk a földet, nem találjuk  

a sok tízezer csontot, sem a mai Mohácson, sem a gaugamélai síkon a perzsákét. 

 

Dominóelv szerint dől össze e csaták sora, ha mérlegre tesszük feltételrendszerüket, mert  

kiderül az akkorra és oda vitt esemény lehetetlensége, másik megoldás szükséges.  

Beszámítva, mily kevés ember foghatott fegyvert, kisebb eltartóképeség miatt, családfői  

végzés vezetett, fiai sem lázadtak gyakran, s az „én házam: én váram” nem világtörténelem. 

 



542 
 

 
Arról keveset beszélünk, hogy jutottunk ide, ma élők, idősebbek, vagy az előttünk járt pár 

nemzedék, milyen fájdalmakat hordozunk magunk vagy nemzetünk szívében-lelkében örökkétig.  

Amit nem lehet sosem elfeledni, csak takart módon kezelni, ne ártson fiaknak-lányoknak  

tragikus emléközön, mikből kijutott nekünk az elmúlt század vadviharai közepette.  

 

Megbocsátás segített elviselni rossz sorsot, de nyilvántartása személyiségbe gyökérzett,  

bizalmatlanság és bizonytalanság az összes irányban, amely újat akart kezdeményezni.  

Mert a régi sem volt helytelen, de esztelenség ütötte fel a fejét és támadt rá bősz hévvel,   

kikerülhetetlen kényszerek uralkodtak el, az emberélettel játszottak a nagyhatalmak.  

 

Többet nem is kell pontosítani, mindenki már tanulta legalább a történelemből, vagy a  

családban értesült a részletekről közvetlen, így az igazság mindenki számára jelen van.  

Mégis úgy tesznek sokan, különösen fiatal korosztályok gondtalanjai, mintha mindig így  

lett volna, mintha nem hoztak volna áldozatot végsőkig szenvedtetett, megalázott elődök.  

 

Akiket nemcsak az újjáépítések, vagy az újrakezdések terhe, felelőssége viselt meg,  

hanem a műlelkesedés kényszere, bűnösök ajnározása, erkölcstelenség újabb átka.  

Többszörös tisztelet jár tehát azoknak, akik megőrizték az emberséget, tovább vitték az  

ország, nemzet boldogulásának feladatát, erőn felül tejesítettek többször és hosszan. 

 

Az már nem az ő hibájuk volt, amikor gyakran elherdálták az eredményeket a nyakukra  

ültetett vezetőik, túllihegve győztesek kívánalmait, kísérletező ukázait. 

Minderre figyelve kell tehát manapság együtt tovább mennünk az élet útján, keresve legjobb  

lehetőségeinket, de megbecsülve minden, a jó szolgálatában végzett korábbi teljesítményt. 

 

 
 

Mint hangyák sürgölődnek, s mint halak ficánkolnak vízben és parton fürdőző emberek, gyerek  

sereg rikácsol, sivákol, sikongat, kurjantgat és közben észrevétlen barnul le a bőre gyorsan. 

Nem tudják, de teszik, hogy királyi mód élnek itt, most, és a forró víz nemcsak gyógyhatása miatt  

kedvelt volt mindig errefelé, de bizonyára hasonló jó kedvre hangolta az elődöket.  

 

Nem sejtik a történelmi mélységet, nem is feladatuk belepillantani, de nem is tud  

róla senki, hogy mily magasra értékelt helye volt ez az ókori és középkori világnak.  

Mert e jelentőségteljességet egyszerűen ellopták ettől a környéktől, hogy ez vonzotta  

annakidején a legerősebb hódítókat, hogy központjukká tegyék, innen uralkodjanak.  

 

Nem mellékesen az ásványok a vízben igen jól mutatják a föld belsejének gazdagságát,  

nemesfémeket is bányásztak itt régen sokat, volt elég kincsük, amiért mindent megvehettek.  

Tehát a kereskedelem is fellendült, és azt sem tudjuk ma elképzelni, milyen nyüzsgés volt itt,  

minden talpalatnyi hely megművelve, parkokat látunk ma úgy gondozva, amilyen volt a látvány.  
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Az embersokaság létrejöttével azonban a sok lúd disznót győz elv tevékennyé vált, és a  

valóságos földrengést társadalmi kísérte, nagy háborúk képében, elzárva forrásokat.  

Nemcsak vizek kifolyását megakadályozva, de a jólétet is, más tájékot felemelve,  

ahol azonban már csak utánozni lehetett a mi eredetinket, hiába új gazdagság. 

 

Ott nem folynak ki ilyen hegyi vizek a földből, s a hamisság átsüt a hangulaton, sivatag,  

kőtenger nem terem ennyi zöld áldást, és itt még maradt nyomokból kútforrás felszínre hoz vizet. 

Ám ne csak a vizet élvezzük, de emlékezzünk nagy idők dicsőségére, hogy innét indult a  

jólét felé emberi munka eredményessége, és eredetiségünk még most is követendő. 

 

 
 

Szavak serege várakozik valahol rejtve benned, hogy mozgósítsd néhány katonáját,  

vagy festőművészét, orvosát, állampolgárát, elvégezni a feladatot, amit parancsolsz.  

Vagy kérsz, ábrázolni szeretnél, begyógyítani sebeket mosolygó beszéddel, meghatározni  

a jövőt cserépre írt vezető választással, csak így tudod kinyilvánítani akaratod.  

 

Szóban, esetleg írásban, de ha tettekre is sor kerül, inkább durva megoldás jön szóba,  

és pofonra pofon lehet a válasz, kard által vész, ki kardot ránt, jobb a békés vitát keresni.  

Egyáltalán, annyi a világ, amennyit meg tudsz nevezni benne, elkülönítve belőle, és  

főként kiemelni a kedvenceket milliárd tényező közül, vagy elkerülendő veszélyest. 

 

E beszélőke csodát kevesen értékelik miközben használják, többen rontják, mint akik még  

gazdagítani is tudják, de azért közös kincs mindannyiunknak, léte magátólértetődő. 

Ilyenek vagyunk mi emberek, ez természetes létmódunk, hogy kifejezzük magunkat, érzelmek,  

gondolatok, kívánságok és kérések szoktak megszületni bennünk, s hogy hol? – talán a fejünkben.  

 

De ebben nem vagyunk biztosak, jobb híján mondjuk így, viszont azt érezzük, hogy körülöttünk kering,  

nyüzsög a szellemi szféra, befolyásol minket, nem tudunk kitérni hatása alól egykönnyen.  

Eszmekörök vesznek körül, hálóznak be, s szabad felfogást nem szabadosságért emlegetünk, de  

a mérlegelés lehetőségéért, hogy amit mások sokszor mondanak, ne taglózzon le egyből.  

 

Érvényesüljön a saját álláspontunk, mikor azt igaznak véljük, bizonyíthassuk mind magunk,  

mind partnereink számára, jöjjenek az érvek elő tarsolyunkból, meggyőzően tiszta fénnyel.  

Bár nyelvvel mondjuk ki a mondatot, főszereplő az elvont tudati képesség, még a hangsorok,  

betűk is megfejtendők, ami meg is történik, ha valaki figyel ránk, mi életünk fő célja. 

 

 
 

Ne érezz csalódást mások miatt, mert ha nem te vagy az esemény mozgatója, főszereplője,  

várakozás valakik iránt félig vak remény, magadban bízz, ha már kipróbáltad olyan téren.  

Erre építeni a bizalmat kifelé csak felerészben kezelhető, hasonlóság nyomán,  

mit az emberekben lenni tapasztalunk, de a különbség még nagyobb lehet, erre is számíts. 
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Hogy nem mindenki olyan, mint te, még a legjobbnak tartott barát sem, lehetnek rejtett szempontjai,  

ami miatt tévesen gondoltad részvételét a saját terved kivitelezésében, bután.  

Mert ha okos lettél volna, nem elvárásoddal fordultál volna felé, hanem ajánlattal, mit  

nem lehet visszautasítani, vagy ha igen, be van kalkulálva a továbblépés másfelé.   

 

Amit mérlegelni fog a megcélzottad, s tudván, hogy lemaradhat a lehetőségről, nem kényszert,   

kérést fog teljesíteni, hanem önérdeket érvényesíteni, hogy mindketten jóljárjatok.  

És mindez annyira bonyolult, mint ahogy látjuk, hogy a valóságban keveseknek adatik meg  

veszteség nélkül bevonni másokat, közösnek kikiáltott jövőépítésbe hitelesen.  

 

Főként bátorság kell hozzá átlátó képesség mellé, önbizalom, hogy megfelelő tudásunk  

áll rendelkezésre, mert korábban kritikusan álltunk hozzá a világot elsajátításhoz.  

Önálló vélekedést kialakítva, mivel felismertük, hogy mindenki csak a véleményét mondja, s ez a  

mondás szerepel valóságként társas viszonyban, egészen a legátfogóbb közösségi térig.  

 

S bátran beleállva az érvényesebb javaslattételbe, többet nyerhetünk, mint akik nem érzik  

súlyát az állandó megújulás iránti vágynak, amit az emberek jobb sorsukért megengednek.  

Megpengetnek bennük a szép szavak inkább persze, de aki nem mond ilyet, lemarad a versenyben,  

ezért aztán senki sem csalódik szívesen és beszédével legalább kielégít híveket. 

 

 
 

Össze-, vagy együvé tartozunk, egyet alkotva, vagy sokat, milyen kapcsok kötnek szorosan, lazán,  

mi adja sajátos azonosságunk keretét, hol, miként és meddig osztozhatunk közös hazán? 

E tíz kérdésre választ nem szoktunk keresgélni, magától adódik, ám külön-külön mindegyik  

érvényesen ki- és betöltve, ellentétüket feloldja, hogy ellentmondásba egyik sem merít.  

 

Kis és nagycsalád a kezdet ősi alakja volt, egységét szervesen teremtette meg túlélés  

biztosítása állandó kihívások között, egyesített feladatra alkalmassá érés.  

Gondoskodás szeretetté nemesült lélekben, becézéstől tudásátadásig szólt a nyelvünk,  

kézzelfoghatótól elvontig jutott megértés, rendszeregésszé kerekedett ki életelvünk.  

 

Ehhez aztán távolabbiak is hozzászóltak, előzetesen kiválva anyaközösségből,  

szomszédi kapcsolatok közvetítettek mindent, ezzel szerezve tudást egyre nagyobb térről.  

És az embercsoportok távolsággal arányban elkülönültek valamennyire műveltségben,  

táji s éghajlati adottságnak megfelelve, kényszerűen némává válva érintkezésben.  

 

Ám így hamis ellenérdek felütötte fejét, összefogás helyett szétszakadt családi erkölcs,  

testvér, testvér ellen támadt, közösség egymásra, véres csaták helyén sok kár és áldozat maradt.  

A nyelvet szertartásokra kezdték felhasználni, idegen hangzása már nem a népet szolgálta,  

egyívásúak tömege kimaradt a jóból, lett kevés kiválasztott, felsőbbrendűvé válva.  

 

Árulás furakodott napi teendők közé pazarlás képében, háborús cselekvést szítva,  

ellentétes oldalhoz csapódtak az emberek, ebből máig táplálkozik értetlenség kínja.  

Pedig egyek vagyunk születésben, életcélban, tapasztalatunkat már könnyedén kicseréljük,  

létünk egyéni személyes boldogulás nemzi, elérhetnénk, hogy össznemzeti egységben éljünk. 
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Igen elavultnak látszik a világ, ha csak a vívmányok döcögős alkalmazása részéről  

nézzük, ott is inkább ígéretek oldaláról, mennyi lehetőség marad kihasználatlanul.  

Ezt hangoztatják ugyanis a feltalálók, ha nem fogadják őket tárt karokkal, nem kapnak csak  

kevés támogatást, vagy hiába kilincselnek érte, befektetők mérlegelik, megéri-e.  

 

Ők a természettudományban nincsenek otthon, de a társadalomtudóst eljátsszák döntéskor,  

annak gazdaságtani részét érvényesítik, azonközben saját érdeküket nem feledve. 

És vannak a kifejezetten csak társadalomhoz értőnek mondottak, akiknek viszont semmi sem  

drága, olyan ötletekkel állnak elő, hogy a megvalósításuk romba döntené életünk.  

 

Őket pedig a közönségnek kell vagy kellene megállítani, legalább azzal, hogy nem hallgatnak  

rájuk, de ez sokszor nem megy, mert az ígérgetés csábítása felülmúlja a józan ész szintet.  

Nem is baj tehát, hogy nincs mindenre pénz, bár lenne, ha nem vernék fogukhoz a garast a bankárok,  

amit tehát nem irigységből tesznek, hogy más ne jusson hozzá meggazdagodáshoz, hanem másért. 

 

A tapasztalatuk miatt, hogy nem szabad hamar dönteni, ki kell várni egy javaslattal, milyen  

életrevalóságot mutat ellenállásba ütközve, érési folyamatnak is nevezik.  

Őrült divatokat viszont nehéz visszafogni, dől a pénz valamilyen szektahitű tagoktól,  

pilótajáték szerűen hatványozódik, mígnem kifullad, sokan elvesztik befektetésüket.  

 

Vannak aztán a társadalmi mozgások, miket mesterségesen idéznek elő, ámde látszat  

forradalomféleséget mutat, miközben már rég megvették a főszereplőket színjátékra.  

És bizony tudunk arról is, susogják a szelek, hogy azért fizetnek találmányért, eldughassák,  

így aztán áttörés az újhoz várat magára, de higgyünk továbbra is spontán folyamatokban. 

 

 
 

Kellő időben lépni könnyed követelménynek látszik, de sokan vannak olyanok, akik még az  

sem tudják, mit lépjenek, nem hogy mikor, műveltség az élet nyitja, tudás az időt térbe nyitja. 

Ott látjuk megjelenni a történéseket s a gyorsabb eseményeket, de a lelkünk is folytat  

ütemezett működést, gazdagodást és érést, majd a hanyatlásnak lesznek végül rohamai.  

 

A kutya ugat és a karaván halad, szoktuk emlegetni, és ez alkalmazható világunk  

ember nélküli idejére, nemlétezőkként „ugattuk” a Földet, míg az létrehozott minket.  

Ugyanez vonatkozik a világ kezdetére, hogy előtte Teremtője jól elvolt végtelen  

időben, de véghetetlen szeretete folytán a maga létét másik létezőkbe vitte át.  

 

Legalábbis erre gondol az emberiségből talán a többség, de vannak, akik fejtegetik  

a teremtő nélküli magyarázatot, ugyanaddig jutva, hogy azt a szerepet más veszi át.  

Például az idő, amely ütemezni képes mindenség alakulást, legkisebb részecske is  

mindentudó, ha tetszik mindenható, közelebb nem jutunk ezzel hozzá, mármint az igazsághoz. 



546 
 

 

Viszont az életünket könnyebbé tehetjük, ha mélyebb ismeretekhez jutunk, de akkor meg a  

saját beavatkozásunkkal okozunk kárt a természetben, magunk ellen kell intézkedni.  

Inkább olyanok ellen, akik telhetetlenek, pazarlók, kihasználják gyengék védtelenségét,  

megzavarják a természetes rend közösségét emberek között, időtlenséget hazudva. 

 

Mármint hogy ez mindig így volt, de hát időt történet mögött fejlődés- s hanyatlásként láthatjuk, de nincs  

megállás, rögzített állapot, kiharcolja az új a helyét, különösen ha az jobb, mint a régi.  

Ezért kell a bizalom és a hit felhalmozott tudás iránt, tudatosítva ismerethatárt,  

azon belül üdvözölni ismerős téridőt, azon kívül tisztelni a reményteljességet. 

 

 
 

 

 

Mivel tartozom? – kérdezzük boltban, szerelőtől, és sok-sok esetben, de azért nem, hogy élhetünk,  

megszülethettünk, volt egy emberpár, aki döntött a sorsunkról, bár nem tudták, hogy pontosan rólunk.  

És akik ezen elgondolkodhatunk, tetemes időt tudva magunk mögött már, nem időszerű  

szinte a dolog, mert nehéz az élet, mint Arany mondja, „reggel s estve öltözni és vetkezni kell”. 

 

Még komolyabb gondjaink is vannak, de azért csak-csak túljutottunk életünk delén, gyerekekkel,  

sőt, a szerencsésebb unokákkal, itt az idő, hogy az élet rejtelmeibe belemerüljünk.  

Fiatal korban a nagy többség kicsattanó szép egészségét épp az mutatja, hogy nem törődik  

ilyesmivel, magátólértetődőnek veszi, hogy él, vágyak, törekvések határozzák meg őt.  

 

Utána aztán a szülők tisztelete persze, ami szeretet képében nyilvánul meg ismét legtöbb  

esetben, de háború s egyéb borzalmak azért tudnak ártó falat húzni nemzedékek közé. 

Anyagi szükségletek szűkössége a hibás, hogyha annyi se jut, mi tisztességes élethez  

elegendő, ráadásul ha szülőnk életét tönkretette a történelem, baj, baj hátán jön. 

 

Olyankor nem beszélünk akasztott ember háza táján kötélről, azaz nem lázadozunk nehéz  

körülmények között, hanem húzzuk az igát, és segítünk egymáson, már a gyerek is dolgozik.  

És még ott, akkor sem jut eszébe senkinek, hogy ő lenne hibás, hogy megszületett, hogy gyereket  

vállalt, mert az élet rendjéhez tartozik minden körülmény közt, hogy szaporítani kell magunkat. 

 

Ami nem jelenti, hogy hálát nem kell érezni, sőt kölcsönösen kell, mert a gyerek is betölti  

a szülő életvágyát a folytatásra, mikor ő már nem lesz, s öröm, hogy bízhat felneveltjében.  

Sokkal tartozunk tehát egymásnak, hazának és világnak, kitöltik, boldogítják életünket  

létezésük értelmével, örök értékével, s e mindenségért isteni hálával tartoztunk. 
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Azért dal a vers, mert emelkedett alkotás, van dallama a mondanivalónak, ritmusa,  

valami természeti képpel kezdődik, mint a népdal, és aztán csattanósan fejeződik be.  

Ami az eleje és a vége közt van, derűs általában, s még ha szomorú is, tanulságos,  

olyan tömörítést, sűrítést használ a téma előadására, amit élőszóban nem tud.  

 

Ezért kell leírni a verset, még börtönben is, amikor nem adnak papírt és ceruzát, fejben  

sakkozva ki sorokat, rímeket, s emlékezet felületére íródik, bevésve őrződik.  

Amint minden ember szeret énekelni, még ha nincs is tökéletes hallása és fahangon szól,  

úgy verset is mindenki dúdol magában néha, s ha nem magáét, ismert költemények részletét.  

 

A saját az igazi persze, szórakoztató, avagy önbecsülő, rangos úgy fogalmazni meg  

a bennünk felgyülemlő élményt, nagy örömöt és bánatot, váljon emlékezetes alakúvá.  

Később aztán eme gondoltságra visszatérve tudjuk felidézni a hozzá kötődő képet,  

szüleink szavai is bennünk visszhangoznak még haláluk után is sokáig, így élnek tovább.  

 

Az iskolában tanultak lényege ugyancsak művészien megemésztődve raktározódik  

bennünk, s amit nem így sajátítunk el, elveszik, személyiségünk maga egy gyönyörű költemény.  

Ezért nehéz egymás mély megismerése, hiszen még magunkat sem kezeljük elegendő hévvel,  

nem tekintünk bele felhalmozott kincseinkbe csak nagyon ritkán, felszínesen kezeljük magunk. 

 

Pedig a világ, tele emberekkel, attól oly érdekes, hogy miként élnek benne a társaink  

eme adottságukkal, hogy amit kapunk tőlük, hozzánk hasonló, mégis megszívlelendő féle.  

Többek vagyunk tehát, mint első látásra véljük, ha csak a testi mivoltunkat tekintjük, s mások  

is, mi is megérdemeljük, igényesek legyünk, hogy életünk dallamosságát versben élvezzük.  

 

 
 

A most vagy soha, nem kérdés, hanem biztatás, hogy vágj bele, tedd meg, kezdd el, rajtad a sor, ne hagyd ki,  

s aztán mi lesz, ne törődj vele, mert az indulás lendülete átvisz a lehetséges gátakon.  

Sőt még a bajt is másképp látod, ha beüt, hiszen utólag is mondhatod, ezt meg kellett próbálni,  

minden arra mutatott, hogy sikerülni fog, és ha nem is jött be teljesen, élményben fürdetett.  

 

Ha pedig minden összejött, amit el lehetett várni, dupla öröm, hogy volt elhatározásod,  

és nem csak úgy véletlenül hullott öledbe, nem csak akaratlan esett meg veled valahogy.  

A döntésig eljutni igen sok munkát jelent előzetesen, amit kevesen vállalnak és  

végeznek el, pedig olyan ez, mint az utazás, merre, meddig, miként, nem megspórolható kérdés.  

 

Vannak ugyanis életcélok, nemcsak étkezés, ruhaválasztás napi teendői merülnek  

fel számunkra, amit okos rutin könnyen megold, úgy, hogy aztán már nem kell sokat törődni velük.  

S aki leragad ezen a szinten, nem lesz boldog egy idő után, avagy unalmassá válik az  

ismétlődés egysíkúsága, ugyanis abban nincs valódi kihívás, elcsépelt lesz az agyad.  

 

Avagy a lelked, melyet értékes feladatok megoldása tehet fejlődőképessé, mert az  

a tudat boldogít, hogy egymás után mindent meg tudsz oldani, egyre nehezebb ügyeket is.  

De csak ha nem kerülöd el az akadályokat, amint folyók, hogy kis lejtéssel futnak tengerig,  

neked nincs ennyi időd, mászd meg a tornyos hegyet, egyenesen, töretlenül haladj a cél felé.  
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Mi hát az, ne kérdezd, belülről jön, szól hozzád, vagy legalább jelzi az irányt, őseid hangja és  

közvetlen felmenőidé, de még a leendő gyermekeid is beleszólnak az életedbe.  

Hogy kellő időben érj el mindent, ne maradj le a kínálkozó, sőt kötelező alkalmakról,  

parancsnál több ez, hitteli önkéntelen edzés, minden legkisebb állomása csúcsérzettel jár.  

 

 
 

Vannak a menthetetlenek, akiken senki nem segíthet, no, nem halálos betegek ők, hanem  

az élet kedvezőtlen bonyolultságainak úgy áldozatai, hogy nem bűnösök, de bűnhődnek.  

Mások gonoszsága miatt kerülnek végleges kilátástalan helyzetbe, és ez nem múlik el  

fejük felül, hiába követnek el mindent, sőt, a környezetük is belefárad a kudarcba.  

 

Mielőtt nem találkozunk a történetükkel, mit igen hosszúra nyúlt mesében adnak elő,  

sosem gondoltuk volna, hogy ilyen lehetséges, tanácstalanul állunk előtte, meglepődünk.  

S hirtelen megörülünk, hogy minket elkerült ez ezidáig, milyen szerencsések vagyunk, eme  

csapdákból kimaradva, vigyázni fogunk jobban magunkra, ne találjon meg eféle baj sosem.  

 

De miről van szó valójában? – a védtelenség kiszolgáltatottságáról, hogy mennél többet tud  

elérni az ember, annál inkább rárepülnek az édes értékre, akik erre szakosodnak.  

Olyan gazemberek, akik bűnöző életet választottak, vagy talán nem, de belesodródtak  

a könnyű pénz megszerzésébe, mi könyörtelen eljárásokat rejt háttérben, nem finomkodnak.  

 

Megszerzik például a házad valamilyen módon, kihasználva a kapzsiságát azoknak, kiket  

le lehet fizetni, nem is nagy pénzzel, hiszen azok a sok kicsi sokra megy elvet követik bátran.  

Avagy nyugodtan, mert ilyen kis érték után nem szokás nagy költséggel járó nyomozást folytatni,  

meg aztán hamar elévül a bírósági út választás lehetősége, és befuccsol a jog. 

 

Nem kell mondani, mennyire nehéz elengedni aztán gondolatban ilyen veszteséget, s tudjuk,  

az emberrablást nem is lehet, a legsúlyosabb, ha valakinek gyerekét viszik el örökre.  

Valahogy jobban kellene védeni magunkat, hogy senki, de senki ne kerüljön hasonló, nem  

menthető állapotba, többet kell tanulni azt, mikor s miként ránthat pokolba minket az ördög.  

 

 
 

Hogy mi az emlékezés természete, gyakorlat mutatja meg, tapasztaljuk magunkon, ahogy  

életünk forog, események és történések egymáshoz való viszonyából ered tartalma.  

Az marad meg, amit fontosabbnak értékelünk, és ha visszatekintünk, ezt tudatosíthatjuk,  

mert erős összpontosítással előjönnek a részletek ugyan, de a fővonalat más adja.  

 

Fordulópontok jelölnek csúcsokat, ahová eljutottunk, s a közbenső út nagy munkával telt,   

melynek irányát szintén jól eszünkbe véstük, mert dédelgetett a kiindulás, ha eredményes.  

Így aztán a gyökerekhez a családi beszéd vezet vissza bennünket, apánk a háborúban,  

anyánk az ostrom alatt, előtte fiatalok voltak ők is, vágyakkal telve, felszabadultan.  
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Sőt, a nagyszülőknek is volt korábbi élete, sok jó tanácsot foglaltak mesébe nekünk,  

figyeltünk és oda képzeltük magukat, abba a világba, részesültünk belőle gazdagon.  

Nohát, aztán az iskolák fokozatai is adták a múlt otthonos érzetét belénk, mitől  

úgy szoktunk társalogni királyainkról, mintha ott lettünk volna a trónteremben s csatamezőn.  

 

Mindez kemény feladatot képez számunkra most, megfelelő szűrést végezzünk ezernyi adat  

között, csak olyat engedjünk az emlékezetbe, ami fényessé építi, érleli a lelket.  

A miénket továbbiakban és hallgatókét, legyen saját, vagy szomszéd gyerek, tanítók is  

vagyunk mindnyájan, nemcsak földönfutók, hivatást kell vállalnunk a közösség tudásáért bátran. 

 

Fenntartva vívmányokat, tudni róla legalább, ha kiment divatból, ne vesszen el végleg semmi,  

amit ember jó céllal alkotott, s rossz bélyegét érvényesíteni tovább, elkerülendőét.  

Valami ilyesmi tehát eszünk természete, ha a megtörtént megőrzésére vonatkozik,  

nem lehet megúszni felelősséget e téren, viszont jól segítheti önértékelésünket. 

 

 
 

Alapállásból becsületes mindenki, de hogy miként értelmezi teljesítés során, azaz  

pontosan mit és hogyan csinál érte, nem tudjuk, nem látunk bele senki lelkiismeretébe.  

Az mindenkiben sajátos, csak rá jellemző, mert egyénileg sajátítjuk el, neveltetéssel  

és élettapasztalat során alakul ki jobb estben, mert azért vannak gátlástalanok is.  

 

Így aztán ne csodálkozzunk, ha közmegegyezést valaki felrúg magatartást illetően, és  

neki belefér a tisztességességbe olyan is, mit mi a világ minden kincséért nem tennénk. 

Ilyen eset is van tehát, nem kell ecsetelni, sőt, egyre több lesz, midőn más kultúrából jönnek  

hozzánk már nem turistáskodni, pénzük költeni,  ellenkezőleg, olyanok, akik ránk szorulnak.  

 

Fontosabb azonban egyelőre megragadni azt a jelenséget, amikor a közéletben  

találkozunk eltérő értelmezéssel hitünk tekintetében, hogy mit tartsunk megengedettnek.  

Beletartozik a tartalmi vonatkozás is persze, de jobban borzolja az idegeket, ha  

azzal találkozunk, hogy mást tesz, mint amit mondott, vagy nem mondott igazat, de emelt fővel marad.  

 

S aki nem tud mit kezdeni vele, más táborba tartozónak érzi magát, mint azok, akik de,  

igen, sőt benne látják az új reményt: megtagadja a régi rosszat és megújulva hoz megoldást.  

És rásüti a bélyeget a másikakra, hogy maradiak, elavultak, és feleslegesen  

aggódnak, csupán nem látnak át a szitán, tehát megvezetettek, képtelenek jobbra váltani.  

 

Szó sincs tehát itt már erkölcsi megfontolásról, tevékeny elemek, aprópénzre váltott elvek  

jönnek elő, és ez ebben a fájó, félelmetes, hogy a rövidtávú gondolkodás eltévedhet.  

Feladja évszázadok óta érlelt hagyomány előnyeit a pillanatnyi sikerért, mi csak  

neki s keveseknek jó esetleg, alapvető eljárást foganatosítva a rossz irányba.  
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„Az emberfaj sárkányfog-vetemény” – Vörösmarty szép, de megrázó hasonlata szerint, amivel   

értelmetlenül kegyetlen harciasság kemény következményére utal, hogy azért „nincsen remény”.638 

Meg is ismétli nyomatékkal, mit az elbukott szabadságharcunkkal indokolnak verselemzők,639  

borúlátóságát magyarázva, mentegetve, mintha háborús megoldás természetes lenne.  

 

Mintha számolgatva, mérlegelve erőviszonyt, hozzá sem szabadna fogni, bele sem vágni, mint  

Széchenyi javasolta Kossuth ellenében, s ha mégis megtörtént, hitünk remélte jó végét.  

Vállalva az áldozatot lelkesen, nem félve leveretéstől, előre menekült rút igából,  

a nemzeti csapdából, mit nekünk állítottak a haladásunk ellen összeesküdt hatalmak. 

 

A nyomást fenntartva elvesztett harc után tovább, nem lemondva róla, emelkedett értékéről,  

aminek az lett a jutalma, hogy a kitartás meghozta gyümölcsét, de csak sokkal-sokkal később.  

Költőnk is tovább látott napi keserűségen, és azok reménytelenségére figyelmeztet,  

akik a győztes oldalon állatias ösztönt működtetve nyernek teret, rombolva emberséget.  

 

S felmutatja a vigasztaló fényt ezenközben, hogy mi vagyunk a jövő reménységei, akik  

kivetjük a gyilkos gyakorlatot magunk közül, ne keveredjünk velük, ne sárkányosodjunk el.   

Nézzünk magunkra mint növény- s állati képesség gyűjteményére, fokozódására, különös  

világ alkotójaként, mit istennek ajánlunk, beteljesítve szándékát, ha jól olvassuk azt.  

 

És hogy jól tudjuk, akik tömeggyilkosság árán jutnak hatalomhoz, majd azt rettegtetve tovább 

uralkodnak, éppen ellene mennek isteni akaratnak, ha ellenkezőt állítanak is.  

Ameddig kimondjuk, hogy „nincsen remény”, addig van, még akkor is mebocsátva az elkövetőknek,  

ha bosszújuk vérlázító, hogy kitöröljük az emberiségből a hasonló eljárást végleg. 

 

 
 

A tájékozódás rangsorában első helyre még mindig az olvasás teendő, maradandót  

inkább írásban közölnek velünk, s megemésztve is így lehet legjobban tanulság, tanítás, adat.  

Helyre tenni a többi között igen fontos, beilleszkedjen ama összefüggés rendszerbe,  

mi kialakult bennünk éveink során tudás tekintetében, vagy ha kirí onnan, az is jó. 

 

Mert vagy újat hoz, vagy cáfolandót, feladatot jelent mindenképpen, és éppen ez lesz a többlet,  

hogyha elvégezzük, amivel fejben gazdagabb, lélekben biztosak leszünk, ez tehát az előny. 

Ezzel szemben, ha mindezt mozgókép közvetíti, persze hangalámondással, és bár az is tömör  

megfogalmazás kell legyen, fegyelmezett is, hogy beleférjen adott keretbe, más az eredmény .  

 

Ott minden készen kapott, megnevezve szereplők, tárgyak, tájak, eszközök, események és egyéb  

ábrázolás, meg hogy mi történik éppen, és a szándékot kinyilvánítani jelentésében.  

                                                 
638 Vörösmarty Mihály: Az emberek. https://mek.oszk.hu/01100/01122/html/vers0307.htm.  
639 Helytelenül, hiszen a verset 1846. május előtt írta. 

https://mek.oszk.hu/01100/01122/html/vers0307.htm
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De ez utóbbi rejtett is lehet, nincs kimondva, ami vele a legnagyobb veszély, azazhogy úgy  

befolyásol, észrevétlenül, amit senki nem ellenőriz, lelkülete ellenséges lehet.  

 

Nem így a harmadik befogadási mód, mikor közvetlenül beszélnek hozzánk, szüleink csak jót  

akarnak nekünk, gyerekkorban a bizalom kulcs a megértéshez, elsajátítjuk világunkat.  

Aztán mi is megszólalunk, ismertetve saját elképzelésünket, minek visszajelzéséből,  

azonnali értékeléséből erősödik vagy gyengül önértékelésünk és önbizalmunk. 

 

Ezt még fokozhatjuk magas szintre emelt vita segítségével, abban részt venni, netán győzni,  

külön élmény és nagy megelégedéssel tölt el, hiszen volt értelme sok – tudományos – munkánknak.  

A valóságban nem ilyen tiszta e folyamat, már kiskorban is olvasunk mesét, és vitatjuk,  

amit kérnek tőlünk otthon, az iskolában, így alakul jól valóság és képzelet viszonya. 

 

 
 

Nyári eső – milyen jó hasonlat mindenre, mi életteli, vidám és reményben fürdik, mint a  

táj napfényben, felszárítva a nedvességet és új kezdetet jelentve vég jelenléte nélkül. 

Ahogy a gondolatainkra is jól jön néha egy hirtelen zuhany, közbeszólás, örömteli,  

vagy búsabb élmény, rendbe tesszük magunk, folytatni komolyabban, hitelesebben, vagy könnyedebben.  

 

Életfordulatnak nevezzük az események sorából kiemelkedőket, mintha csakugyan  

fordulatot hoznának, viszont az a jó, amikor az azonosságot segítik, tartani irányt.  

Mint áztató eső, megszakít napsütést ugyan, de annak hatását erősíti tovább,  

így aztán zöldell a növényvilág, mi étke lesz állatainknak, nekünk is, javunkra válva.  

 

Nincs ennél természetesebb, mégis fanyalgókat hallunk lépten-nyomon, hogy a nyár nem arra való,  

nem azért fizettünk a nyaralásért, hogy szobafogságban töltsük az időt, haszontalanságban. 

Pedig éppen a hasznosságát kellene látni a borús, felhős időnek, ami ráadásul még  

észszerűen is kezelhető, minthogy valahol mindig lenni kell párának, állandóan fölszáll.  

 

Víz, azaz tenger a Föld túlnyomó felülete, felesleges vélemény megerőszakolni  

az Isten teremtette világot, vészes hatást okozna, ha károgó kívánság teljesülne.   

Látunk is nemkívánatos következményeket, midőn a beavatkozás nagy méreteket ölt,  

az állat nem taposta legelő sivataggá válik, savas eső esik, fullaszt a levegő.  

 

Maga az emberélet inkább természetes, bár mesterséges világ vesz körbe bennünket, viszont   

azt is az anyagi valóságból építjük ki és fel, igaz törvényszerűségeit megismerve.  

Ezt a megismerést ne keverjük össze létünk alapvető összetevőivel, és boldogok  

lehetünk, örülve nyári esőnek, a téli havazásnak, mindig újraéledő sorsunknak. 
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Nem szokás gondolkodni róla, mi visszahúzó és mi a felemelő, előremutató, hanem  

tenni a dolgunk megszokott módon, és a jellem kidomborodik eredményben aztán utólag.  

Ki milyen színvonalon tevékenykedik, annak tehát erkölcsi vonatkozása is van, sőt épp  

az a fontosabb, minthogy a siker csupán erő vagy gátlástalanság megnyilvánulása lenne.  

 

S mindebben nem is annyira az iskolában és könyvekből tanultak befolyásolnak minket, hanem  

a mintakövetés, jó vagy rossz példa hatása, de úgy összegződik bennünk, hogy nem tudunk róla. 

De aztán egyszercsak kitör belőlünk a válasz, valamilyen nem szokványos esetben, de akkor  

sem látjuk a fától az erdőt, magyarázkodni kezdünk, hogy mit miért tettünk, illetve nem tettünk. 

 

Ugyanígy elismerést kiváltó teljesítményt sem tud igazából senki ellenőrizni és  

újra követni a hozzá vezető lépések garmadáját, csak kiemelni fontosabbakat.  

Szinte elkeserítő ez tehát, hogy nem vagyunk a magunk birtokában, a híres önuralom  

valahol hibádzik, valamiként hiányzik, mert több nemzedék együttműködve ad magtartást. 

 

De hát ez természetes volt a régmúltban, bár a szétrombolását szabadságnak, s így haladásnak,  

fejlődésnek állították be, ámbár csupán a kötelékek meglazulása volt, védelemé.  

Azé, mely megőrizte új, fiatal népesség legjavát a tévelygéstől, zsákutcáktól, avagy  

labirintusokban tekergéstől életkezdet során, folytatva a hagyományt, a jól beváltat.  

 

Ily összefüggésben van értelme szavak mögött meghúzódó fogalmakat teljességükben és  

építőleg megismerni, befogadni, felszín s megtévesztő szólamok mögé látni okosan.  

Így forr össze, egyenesedik ki, múlt, jelen és jövő, örökségünk, akaratunk s életünk, hogy  

tényleg nem kell majd minden lépésünket mérlegre tenni előbb, vagy szégyenleni, megtagadni utóbb. 

 

 
 

Kihívás, kihívás hátán, nem győzzük végezni, nem is a mi dolgunk, nézők vagyunk többnyire, de  

nem langyos szemlélők: versenyzőinkért szurkolók, tőlünk ügyesebbeknek lesz megbízott szerepe.  

Kihívó és kihívott ugyanaz, kölcsönösen lépnek a megmérettetés színpadára, csapat- 

sportok esetében alakul ki leghűebben a régi csataterek békés felidézése. 

 

Van itt is harc, kemény belemenés, de úgy van a szabályrendszer kialakítva, sérülés kizárt,  

ami azért mégis megesik, s nemcsak egymásnak okozhatják, a test is felmondhat szolgálatot.  

Ezért aztán a versenyre felkészülés lesz az igazi munka, hosszadalmas, és szakszerű kell  

legyen, eredményezze az elsőséget, mert csak azt díjazzák igazán, többiek futottak még.  

 

Ami nagy igazságtalanság, mást érdemelne a résztvevő gárda, hogy szinte elfelejtik, ha 

nem ők nyernek, vagy nem ő tartja a világcsúcsot, kárpótlásul az élsportoló életmód szolgál.  

Mert nagyon meg vannak fizetve, ha bekerülnek bűvös körön belülre, mi határát tehetség  

által keltett várakozás miatt átléphetik, s hogy ottragadjanak, nagyot kell teljesíteni.  

 

Azaz hivatásszerűen sportolnak az ilyen kiemeltek, nemzet s állam tenyerén hordozza  

őket, és emiatt elszállhat velük a világ, gyenge hozadék sem ingatja meg állásukat.  

Jobban mondva, ilyen is előfordulhat, mert az ellenérdekeltségben társakra lelnek, mester  

s tanítvány alacsony színvonalát elrejti az intézményesség megcsontosodott háttere.  
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Ahol e versenyhátrányt sikerül felszámolni, szárnyal a sport, jönnek az eredmények, hulláma  

magasra csap, hogy aztán aláhullva átadja másnak a helyet, új nemzedék lép a porondra.  

Mi pedig rajonghatunk, örvendve-búsulva az egyszer fent, egyszer lent törvényszerűségnek, csalni  

is szoktak azonban, de éppen ezért szép minden nehézségen úrrá lenni, s győzni vita nélkül. 

 

 
 

Ha orrvérzésig hajtod magad, még minden rendben, hiszen az azt jelenti, képességed határát  

feszegeted, de ha nem állsz meg, kimeríted a készletet, mit előtte gazdagon felhalmoztál. 

A túlfeszített húr ugyanis elszakad, benned is megpattanhat valami, lankadhat a hit, hogy   

értelmes, érdemes csúcsra járatni erőt és figyelmet, rámehetsz, állj meg, pihenned kell kicsit.  

 

Vagy újragondolni az elképzelt jó menetet, munkádat, talán még hivatásod alapvető  

elhatározásait is, különösen ha a családodért teszed minden lépésed hűen. 

Kettős a felelősség, helytállás folytatása mellett magad egészsége, lelki épsége a  

nagyobb tét, mit nem tehetsz kockára veszélyesnek tudott alkalmakkal, ha nagy lenne is a hasznunk. 

 

Éppen arra jó a tapasztalat gyűjtés, tudás növekedéssel jár, erkölcsi tőkéd gyarapszik,  

olyannyira, hogy szinte már csak kamataiból élsz, nem első sorban haladsz, az fiataloké.  

A tiéd háttérből irányítás feladata, megalapozott terv előadása, átlátni  

felszíni szitán és mélységi összefüggésen, bölcsességgel spórolod meg hiányzó nyers erőd.  

 

És főként leszoksz a fitogtatásról, legyen az testi vagy szellemi kihívás, versenyeztél te  

már eleget korábban, mikor még azt hitted, hogy úgy lehet célt érni, birtokolva győzelmet.  

Ami ha nem is illúzió, de megtévesztő túlzás volt, mert másnap is felkelt a Nap, nem oldott  

meg semmit, ha valakik fölé kerekedtél, kellett dolgoznod tovább, s nem ismerték el vereségük.  

 

Az együttműködés mutatkozik tehát a legjobb megoldásnak az életvitelre, elismerést  

közös eredmény, vívmány vívhat ki vitatlanul, ahol az egyénnek nem kell megszakadni sosem.  

Hanem belesimulni a közakartba, mit nem a jelen mutat fel, sem saját terv, hanem régi  

hagyományos, közmondásszerű ismeret közöl velünk, ha figyelünk tisztelettel emberségre.  

 

 
 

Egyesíthető-e a lélek minden ember között, van-e út egymáshoz legrejtettebb gondolatok  

talaján, s ki végezheti el emberfölötti módon, vagy ha anélkül kell, mégis, ezt a munkát? 

Mert hogy el kell, az bizonyosság, mindenki látja, hogy szükség van rá, végveszélybe kerültünk mára,  

midőn olyan vészterhes folyamatot nincs, aki megállítson, ami pusztulásba dönt bennünket.  

 

Nemcsak a legmagasabb szintű tudást fordítják emberirtást végző fegyverek fejlesztésére,  

de már napi gyakorlat lett szereszét a földön a háború rutinszerű cselekvés kényszere.  

Amihez élőerőt helyiek adnak, de az eszközöket a világ azon része, hol eddig  

a fegyverkezés mellékes rossznak számítódott, most viszont felemészti az erőforrásokat.  
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Még az űrtechnikát is erre a célra kezdik kizárólag felhasználni, s olyan biztonsági  

rések nyílnak az eddigi védelmünkön, hogy nem kiszámítható, következmény hová vezet. 

Mikor és hol szakad el a félelem cérnája, s lépik meg a végzetes lépést világkatasztrófát  

okozva, felhasználva poklot hozó arzenált, hogy utána nem lesz menekvés senkinek sehol. 

 

Éppen e nagy fenyegettetés létrejötte az ok, ami a bizonytalanságot okozza, a  

kérdést, hogy alkalmasak-e a világ vezető hatalmait irányítók szent feladatukra.  

Akarják-e egyáltalán a békés megoldást, amikor folytatódik, de másképp, ésszerűen   

e gyönyörűség, embermilliárdok dolgos és fényes élete, vagy romba dől minden hit és vágy. 

 

Tudatosítják-e vele, hogy többről van szó, mint az ő kicsinyes érdekeikről nagyegészhez képest,  

s arra nincs joguk, hogy az emberi mindenséget kockáztassák, gyászba borítva létezésünket. 

Meg kell tehát mozdulnunk egyénileg, kicsiként az álnagyok között, akik már leszerepeltek,  

hallatni a hangunk, kiállni a békéért, és lélekerővel javítani meg világszellemet. 

 

 
 

Lezárt, nagy mondanivalóval rukkolnak ki nemcsak a költők, de a legegyszerűbb emberek  

szintén, amikor kinyilatkoztatják bensejük dédelgetett, vagy igen nyers mondanivalóját.  

Magukban hordozzák régóta talán, estleg csak most jutott eszükbe, de úgy fogalmazzák meg,  

hogy változtatni rajta ne lehessen, álljon meg ahogy van, s tetszésnyilvánításra számítanak. 

 

Persze ez azért van, mert hasonló szinten lévő társaknak beszélnek, írnak, mint amilyenek ők,  

felfognak legelvontabb költői hasonlatot, vagy nem vesznek zokon durvára sikeredett szót. 

A két szélsőség között, tehát a legmagasabb és legalacsonyabb által közrefogott széles  

mezőn sem igen mutatkozik ideálisnak tartott észjárás, mi nagyon kívánatos lenne.  

 

Olyan beszélgetésről, megszólalásról van szó, ahol nyitott a megcélzott végeredmény, hasznos  

tanulság levonása, s összerakása inkább a résztvevő felek részéről, esetleg többektől. 

Pedig én emlékszem ilyenre, igaz, közeli rokon részéről, aki, most látom, szerethetett  

engem nagyon, hogy megengedte betársulni az általam tudottakat igazság keresésbe. 

 

Talán ezért hiányzik ez nekem olyannyira, szeretetteljesség árukapcsolása miatt,  

ne csak képességünk kihasználás legyen virágzó, de elismerés származzon belőle.  

Mert mi más a szeretet, mint a legnemesebb hely biztosítása megunk mellett a világban, nem  

érdemtelenül persze, de azt nem lehet másként, csupán feltétlen odafordulással bevonni.  

 

Egyenrangúnak tartva a másikat, a többit, és tudománnyá érlelni közös ismeretek  

töredékeit, és több szem többet lát alapon nem idő előtt lezárva kutatást tévhitben.  

Mert nem merev ragaszkodás kevéshez tehát, mi jól visz előre, hanem a sokhoz hozzájutás 

megszervezése, nyitottság mások felé, hogy én elmondhassam, de őket is beszámítsam közben. 
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Világtörténelem – van-e szebb s nagyobb fogalom, mi emberre vonatkozik, annak egészére,  

az emberiségre, évmilliós régiségből, milliárnyi lélek egyedülállóságára. 

Csoda, hogy vagyunk, isteni magasság záloga, tudva, nem tudva róla, de mindenséget is  

beleértve, valóságtalajon nőtt képesség munkál bennünk, szellemi alkotásig eljutva.  

 

Ami magátólértetődő egyszerű ember számára, de bonyolultsággá kuszálódik  

az elfajult rosszakarat szándékában régtől, ám nem a kezdetetektől, s ez vigasztaló tényünk. 

Reménykeltő a reménytelen küzdelemben a jogainkért, hogy különálló személyiséget  

fejlesztve sajátítsuk el a természetet és egyénileg boldoguljunk a közös térben. 

 

S hogy családban felhalmozott örökség szabadon folytatódjon, új nemzedékek hozzáadását  

is elismerve, öt-hat rétegéről szóljon az emlékezet, és békés tevékenységről inkább.  

Ne harceszközöket emberbe mártók, vérontók legyenek hősök, történettárggyá téve őket,  

hódítást isten-tetszőnek beállítva, hanem a kis tetteket végrehajtók, napi dolgozók.  

 

Akiknek az ételeinket köszönhetjük, még finomságokat is a szükségesek mellé, ne  

legyenek elnyomva a kegyetlenség oltárán, feláldozva, ha kell a hatalom érdekében.  

Mert aki csak erőszakkal tud kormányozni, nem ismeri a világtörténelmet, melyben sokkal  

hosszabb ideig tartott a békés építkezés, mint embertelent módszerévé tevő korszakunk.  

 

Ki is marad bolygónk lakosságának túlnyomó része történelmi emlékezet intézményes  

kezeléséből, s helyi emlékezők elhalván, netalán végleg kitörlődik az ő szerepük. 

Esetleg pótolhatatlan kárt okozna nekünk, soha nem látott számban élőknek, egyszerűbben  

megoldott feladatot, embermaradványt tovább nem eredetiben fenntartva, legyünk résen! 

 

 
 

Divat a világ legrégebbijét, legnagyobbját és legszebbjét kijelölni, emlegetni, minden  

olyan területen a túlzófokot használni, ahol van lehetőség mennyiséget megmérni.  

Aztán hogy ennek mi értelme van, kevéssé kell igazolni, valahogy egyből elfogadják az  

emberek, „a népek”, szenzációkén tálalják, de bizonyára nagyobb üzleti haszonnal jár. 

 

S érdekes, hogy a világ legokosabbja inkább csak viccekben fordul elő, a minőséget nem  

igazán lehet ilyen beállításban előhozni, de azért az észtornára vannak példák.  

Lehet szakmák és tudományok területén is versenyezni, s ott már igazán mérhetetlen a  

végeredmény, bírálók egyéni ízlése közrejátszik a győztes megállapításában, 

 

ha a kiírás, feltételek között szerepel találékonyság, egyéniség belevitele  

a megoldásba, eljárás termékbe, különben az igen-nem válasz kevéssé lenne izgalmas. 

De hogy nincs egyetemes mérce, a világszépe választás mutatja, ha korszakokra lebontjuk,  

elképesztő látványt nyújtanak korhű fényképek, mekkora változáson ment keresztül ideál. 
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Újabban férfiakat is választanak ilymód, és aztán az ízlést elkezdték alakítani,  

színesbőrű hölgy is megjelent már a színpadon, valamint a telt idomoknak búcsút intettek.  

Még nagyobb egyoldalúság jellemzi a fejlett világ előnyét kidomborító felhozatalt,  

ezt elintézte magának a világuralom békés, kereskedelmi útját használó sereg. 

 

És itt már Európa is fellép Amerika ellen a sokszáz éve alapított sörgyárak  

és egyéb üzemek, márkák esetében, miket aztán japánok s kínaiak koppintanak le.  

Egyre kevésbé lehet tehát már mennyiségi mutatókkal sikert aratni, egyedülállót,  

megismételhetetlent még díjaznak „a népek”, és kíváncsian várják új elkábításukat. 

 

 
 

Felület, burok határolja a testet-lelket, vagy éppenhogy hozzá köt, kapcsol környezethez és  

társassághoz, életfeltételekhez és szellem hatásához ránk, akik enélkül senkik vagyunk.  

S tele vagyunk kapukkal, résekkel, hol ki-be jár a világ velünk foglalkozó része, emésztett  

eredménye, mert nemcsak befogadunk, de ki is adunk magunkból, hogy egyensúlyban lehessünk.  

 

Néha már „sok van belőlünk”, néha nem eleget kapunk, figyelnünk kell a hozzáállásunkra és  

a megítélésünkre, amit elősegíthet, ha beilleszkedünk természetes közegbe.  

Ez pedig a kisebb-nagyobb közösségünk, kezdet és folytatás terepe, mind nagyobb számosságban  

és minőségi fokozatokban, hogy már csak a fogalmi kezelésükkel tudjuk megragadni. 

 

A természetesség a családon túl is megvolt az újkor előtt, Mátyás király megtréfálta a  

juhászt az asztalánál, de nem fogott ki rajta, kanál híján cipóhéjjal kanalazott levest.  

Ilyen közvetlenség régóta ismeretlen az irányítók és irányítottak között, kevés  

képviselője a tömegeknek eljátssza ál jó szerepét, mintha helyettük dönthetne sorsukról.  

 

Azt azonban a valóságban másként rendezik, leosztják, kivezetik közösségi szintre az  

eleve meghozott intézkedést, elfogadni lehet, tiltakozni is, megmásítani nem.  

Középkori külső ellenséges támadások miatt fenntartott hadseregek ugyanis tovább  

az állam rendelkezésére állnak, most már a belső lázadás elfojtására, nincs menekvés.  

 

A testén érzi a tüntető a gumibotot, könnygáz behatol pórusain, megalázottan  

a lelke, s még csak el sem gondolkodhat arról, hogy ez másképp is lehet, mert nem tanították meg rá.  

Emberi méltóság hiányát kell tehát előbb orvosolni, magunk s mások megítélésében,  

mindenséget felfogóként vagyunk valakik, de csak együtt többiekkel, s ez egyenlőség parancs. 

 

 
 

Mintha misztikát ezotéria váltana fel manapság, mindegy a körítés, a túlvilág a  

lényeg, ahonnan a befolyásolás érkezik, de az alkalmazkodás hozzá hasonló, mint rég.  

Illetve nem, mert ma figyelmeztetni kell arra, hogy figyelni kell eme külső és belső jelekre,  

a bennünk megszólaló hangokra, nyilvánvaló megmagyarázhatatlanságok hasznos voltára. 
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Mert ez inkább a gyakorlat, az ígérgetés, hogyha őrá bízod magad, aki ezt előadja  

neked, jól jársz, elkerülheted a bajt, s bejöhet, ami ily odaadásod nélkül elkerülne.  

A magatartás javaslat forrását csillagok állásának igen pontos meghatározása,  

vagy hasonló módú jóslásokból vett tananyag szolgáltatja, de nem nagyon szokás megjelölni.  

 

Mármint a pontos levezetés bizonyítékát, ami gyakorta nem több középkorból örökölt  

megállapítások felmelegítésénél, vagy továbbfejlesztve a mai kor ízlése szerint.  

Szép-szép e kritika, no, de honnan van e téren bizonyosságunk alapja, azaz nem világon  

túli hatások keresésének nyugalma, hogy nem maradunk le semmiről, s veszélyek se űznek? 

 

Hát, nem másból, mint a műveltségegyetemesség eredményes működéséből, hová tanítást  

bejuttatni világváltozás okán lehetett, jó példával járva elöl isteni ügyekben.  

A jó megoldások felemelése lelkiek terén is megtörtént, korlátok s lehetőségek  

mérlegelésével kijelölve hihetőt és hihetetlent, bizonyosságokban elmerülve. 

 

Ezt bontotta meg, zilálta szét egyenlőségi egyensúlyt tagadó eszmei fegyverkezés a  

természeti szűkösség megtapasztalásakor, a kétségbeeséstől hamis túlzásba esve.  

S lett a túlélés kényszerű magamentéséből mások áldozattá tevése, s ennek eszméjét  

azóta égi magasságokból vezetik le, mi tudva-tudatlan, ma is ezt a célt szolgálja. 

 

 
 

Hú, de meghatároz bennünket, hogyha hagyjuk, hogy meghatározottak legyünk, lényegében bármi  

által, mert ha nem is sorsszerűnek érezzük a körülményt, valami avítt kényelem ejt foglyul.  

S ha nem is lázadni kell, de nem kell elfogadni legalább – különösen nem lemondva másról – az  

adottat, a szembejövőt, fennállót úgy, mint megmásíthatatlant, amihez nem szabad nyúlni. 

 

Hiszen életünk sorozatos változást tart fenn, az benne az állandóság, másként is érezzük  

magunkat minden nap, és a világ körülöttünk újabb és újabb arcát mutatja figyelmünknek.  

Éppen e figyelem lankadhat el, s kimaradunk a valódi folyamatból, ahol tőlünk sokkal  

több függ, mint nem, azaz nem megengedhető üres járattá tenni akarattalanul életünk.  

 

A lényeg tehát, hogy mi legyünk meghatározók, irányítók, ha rólunk van szó, a Nap is másként  

süt arra, aki élvezi a fénysugarakat, borús ég pedig gyönyörű felhőkből áll össze. 

Az életnek célja s értelme van, előbbiből jön utóbbi, azt pedig ki kell tűzni alkalmas  

időben, ha kell, percenként, de a hosszútávú kimenetel az eredményért szintén gyakorolt.  

 

Gyakorlat kell legyen apró és nagy dolgokban a tudatos tervezés, részvétel a létezésben,  

nem elsunnyogni feladat és kihívás elől, de elől járni vállalásban, kockáztatni is.  

Mert alig lehet veszíteni, ha tisztában vagy az értékeiddel és a viszonyoddal mások  

irányában, és mindent a helyén kezelsz, ugyan nem jósolsz, de előrelátod, mi bizonyosság.  

 

Az pedig tőlünk elég függetlenül történik, de mibe beleszólásunk van, hallgatni fog ránk,  

a kettőt sose keverjük össze, s ne dühöngjünk a nemkudarcon, ne örvendezzünk nemgyőzelmen.  

Mindez megfelelően helyénvaló korszakos tapasztalat közepette értendő a maga  

természetességében, mihez hozzájárulunk, ellenkező eset bukásán ne csodálkozzunk. 



558 
 

 
 

Körülötted vagy szól a beszéd, vagy hangtalanul hat rád, nem is tudsz róla, csak mikor közlekedel  

és valaki hangosan telefonál, tájékozódsz akaratlan beszélt gondolati színvonalról.  

Ami sosem magas, mert általában csak vissza köszönteti, büfögi kicsit megemésztve a  

közéletből hallottakat hírekben és család, környezet beszélgető társaitól vettet.  

 

Bár nem kérted és zavar valaki magánélet nem titkolt részleteiről beszámolót soká  

nem odafigyelve is elviselni, nem teheted, hogy odaszólj, hagyja abba, vagy tegye halkabban.  

Aztán jönnek sorban megtörtént események, ami bárkivel előfordulni szokott, akként  

van részletezve, mintha mindenki mást érdekelne, aki hallja, s ha túlsó fél leteszi, hív újat.  

 

De ez még hagyján, ha a túlsó oldalt nem halljuk, mert olyan is van, hogy lusta füléhez tartani  

a készüléket, kihangosítja, és egészben részesei vagyunk a társalgásnak óvatlan.  

Sokmindent megtudhatunk folyó munka avatott szakijaitól, estleg gyakorló eljárás- 

megoldás kialakulásába kapcsolódhatunk be rejtett módon és már eredménnyel titokban.  

 

Azzal is találkoztam, párkapcsolati kérdést vitattak meg így hangosan, egy vagy kétoldalún,  

belemenve mélységekbe (magasságokba nem), emberi érzés határait feszegetve bőszen. 

Igazi elméleti vitát még nem hallottam vonaton, buszon, villamoson telefonálva,  

minek két oka lehet: alkalmatlan környezet és a szemtől-szembe mivolt is igen szükséges.   

 

Mindezt nem tenném szóvá, legalább magamnak, ha a nép nem utazna némán ülve egymás mellett,  

és nem ismerve egymást nem kezdeményeznének társalgást, még hosszú úton sem, nem kíváncsiak.  

Most már fő ludas ebben az okostelefon, azt nézik legtöbben, kizárva mellettük külvilág,  

közben azt vélik behívni (vagy csak szórakoznak), ám ezzel lemaradnak hasznos közvetlenségről.  

 

 
 

A Föld kétharmadát víz borítja, mégsem hívjuk Víznek, sőt szárazföldet mondunk, de nedvesvizet  

sosem, sőt kinevetjük a kettőződést, hisz feleslegesnek hat, hát érdemes megvizsgálni.  

Meggondolni, mi lehet oka e kitüntetett helyzetnek, és könnyűnek látszik a válasz, gyűjtő  

fogalom a Föld, amely égitesten földet s vizet egyaránt találunk, ráadásul földön élünk.  

 

Igaz, a víz éltető elemünk, és szeretünk benne lubickolni, sőt belőle származik az  

élet maga, megkülönböztetett mint közbülső halmazállapot szilárd és a légnemű között.  

Tengeren és folyón a szállítás is kedvezőbb volt már a régi időkben, a hajó úgy siklott  

a vizen, ahogy még kerekes kocsi sem tudott, azaz kisebb erő árán sokat nyertek vele.  

 

Talán e kényelem miatt használták még olyan sokáig, szinte kizárólagosan, gátakat,  

zsilipeket kiépítve lépcsőzetes útért, amivel lóvontatás sem tudott versenyezni.  

Így hát a robbanómotor előzmény gőzgépet csak a modern korban találták fel, s vasutat hozzá,  

inkább fordítva van: e találmányoknak lehet köszönni modernitást, a mai világunkat.  
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Mert közben megtörtént a tudásfelhalmozásból származó minden áldás érvényesítése, és  

sokkal nagyobb arányban lett mit átadni, szállítani, s ez igény szintén előhívta a felfedezést.  

Közben kiderült, bolygónk bolygó, nagy gömbfelület, s van mit felfedezni rajta távol, az addig  

kicsi világot felváltotta a sokkal nagyobb, az emberek által lakott egészét bejárták.  

 

Erre kezdetben tengeri út volt továbbra is alkalmas, majd a vasutak földrészeket szeltek  

át, és a levegőt is meghódítottuk, s mára a világűr az új közeg, az végtelent jelent.  

Súlytalanságot, midőn minden életfeltételt saját magunknak kell megteremteni, de földi  

körülmények maradnak a követelmények, mert a Föld a mi teremtőnk, istent is itt alkottuk.  

 

 
 

Minden, mi szép, a lélektől lett olyan, minden, mi rút, szintén, s ha megérted ennek kettősségét, a  

boldogság és boldogtalanság kulcsát tarthatod kezedben-eszedben, és a szerencsére rálátsz.  

Lélek közvetít testi adottság és szellemi elvárás között, az anyag elrendezettségét  

vezérli, benned s a világban, egyúttal képét is tartalmazza számodra és bárki számára.  

 

Ettől oly csodálatos a természet, mely minden zegzugában tükrözi a rávetített tudat  

értelmezését, és oly remek az ész mibennünk, hogy képes mindezzel elviekben foglalkozni.  

Kimondott nevekkel különböztetjük meg e sok résztvevőt és összefüggésüket, osztályozzuk  

tulajdonságaik szerint, de gyakran tévedve, és bővítve javítva megállapításunkat.  

 

És eme cselekvésünk, belefeledkezésünk a világ dolgaiba, csak ránk, emberekre lett  

jellemző, újraépítjük elméleti szinten a valóságot, gyönyörködünk benne, vagy épp nem. 

Bármiféle viszonyunk hozzá eredhet tehát tőlünk, ezért e viszonyhoz viszonyulásunkat  

megfejtve, tisztán látva, máris könnyebb elhagyni belőle faladó gyengeséget, s élni erőt.  

 

Ezt úgy fogalmazzuk régóta, e hozzáállás alapvetését, hogy isten bár nem alkothatott  

rosszat, de a jó fennmaradásához állandó tevékenység szükséges, odafigyelés árja.  

Így hát ne ugorjunk ki bőrünkből örömünkben, ha szerencséseknek, azaz hibátlannak látjuk  

magunkat, inkább vigyázzunk szerényen ez áldott állapotunkra, hiúság vására gyászt hozhat.  

 

S még valami jön ebből, igen nagy elvontságban, hogy az önálló szellemi oldal csábítása  

kísért, olyként, hogy létét elszakítjuk egybeforrt társtól, kizárva azt az örökkévalóságból.  

Ezért oly fontos hozzájárulásunk értékét helyén kezelni, gondolatunkat azonosnak  

csak korlátosan tartani a világszellemmel, csak annyiban, ha jól látunk törvényszerűséget. 

 

 
 

Közakaratot létrehozni nemzetek között azért nehéz, mert embereknek van akarata,  

a vezetőknek előbb saját házuk táján kell egyezségre jutni, mit képviseljenek aztán. 

És tehát befelé is kell azt ismertetni, sőt „eladni”, nemcsak kifelé, otthon meggyőzni a  

népet, hogy jó az nekik, vállalják, és külföldön megnyerő arcot mutatni vele mindenképpen. 
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Merthogy olyan ember nincs, aki valahová ne tartozna, kötődne, ezért nem mond le saját jól  

felfogott érdeke érvényesítéséről, csak arról lehet szó, hogy ahhoz sokkal jobb út vezet.  

De hogy az ilyent megtalálják, akadályozza az önző szempont, és tévedés, hogy feladná azt  

bárki, önként, kényszer nélkül, és most erről van szó, a békés közmegegyezés legyen a megoldás.  

 

Az át- vagy túllátó képesség segít, korlátok lebontása elvi síkon időt és teret, jó  

és rossz hatást tekintve, mit érdemes tartani, milyen álláspontot, és milyet lehet elvetni.  

Még nagyobb áldásosság ebben a gondolkodás régi mód, eredeti értelmű művelése,  

ahol a valóság egy-az-egyben számításba veendő, s nem annak már értelmezett alakja.  

 

Világalkotásról van szó, helyzetfelismerés mentén, nem a begyöpösödött nézetrendszerek  

bármi áron történő „ügyes” fenntartásáról, éppen mikor az ügyesség megtörik az ügyön. 

És beleremeg, vagy belepusztul, aki rosszul kalkulált, nem babra megy a játék, nem bábukkal  

játszunk, nem lehet emberekkel kísérletezni, az sem marad életben, aki felelős érte.  

 

Inkább tehát messzire kell nézni, látni, bele a történelmi múlt éjszakájába, sötétben  

tartott összefüggésekbe, kivált bűnökbe, mit azok őriznek emlékben, kik elszenvedték.  

Meggyőzni egymást, hogy nem kell megismételni az egyszer-kétszer megszenvedett tévedést, hibát,  

hanem mánál, holnapnál is előbbre lépni, és helyreállítani édenkerti közösséget. 

 

 
 

Csábító hazugság vagy hazug csábítás rosszabb, egyáltalán van-e különbség közte, felszínes  

megítélés vitatja, de egyik belülről is jöhet, míg a másik ránk erőltetett is lehet.  

Ez a két is igen fontos, mert mutatja, gyakran saját hamis vélekedésünk áldozatává  

válhatunk, és e közreműködésünk fájdalmas lesz, ha felismerjük végül, hogy becsaptak minket.  

 

De az még a jobbik eset, mintha magunk voltunk, akik „kitermeltük” a bajt, tájékozatlanság,  

vagy tudatlanság okán, és hibáztatjuk gyenge lelkünket, melyet olcsón eladtunk gyermeteg.  

Ám nem olyan egyértelmű a hiba tévedés forrását nézve, hiszen már-már emberiségi  

szintre emelkedett a megtévesztés, legalább szándéka szerint, két táborra szakítva minket.  

 

És kevesek szerencséje az okosok közé kerülni, átlátni a szitán, megszűrni a hírt,  

a sok-sok csatornán érkezőt felénk, józan maradni az észrészegítő körülményekben.  

Inkább azt a vádat kell megfogalmazni s bátran hangoztatni, hogy éppen a legszentebb feladat  

„felszenteltjei” hozzák fejünkre a legtöbb bajt, fejétől bűzlik a hal, körmükre kell ház néznünk.  

 

Honnan a hatalmuk a lelkek fölött, mit rosszra használnak, s az miért nem kerül nyilvánosságra,  

miért nem jár büntetés érte, hogyhogy tévedést nem lehet világgá kürtölve leállítani.  

A miértre és a hogyhogy nemre a választ ott kell keresni, hogy a felhatalmazás szentségi  

alakját, szertartását mindenütt megszüntették, leállították a beavatás átélését.  

 

Mi annakidején felemelte a királyok személyiségét önmaguk s népük fölé, hitet  

téve az isteni rend fenntartására, amiben igazsághoz való igaz viszony foglaltatott.  

Erre már sehol nincs példa a földön, gyarmati viszonylatnak ez lett az átka, hódítóra is  

visszaütött felkentségből kivetkőzés, hazug csábításnak engedve, világ-erőszakolva. 
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A kiegyensúlyozottság – neve ellenére – semmilyen nyugalmat nem ígér, mikor valódi,  

sőt, igen izgalmas feladat a fenntartása, s unalomba fulladva már szélsőséget mutat.  

Mert törekvés nélkül nem élet az élet, léha céltalanságnak volt szokás mondani, mielőtt  

el nem terjesztették, hogy az szükséges pihenés, no de, egész évben mégsem járja, hogy csak tespedsz. 

 

Lesüllyedés lehetetlenségbe tehetetlen eltarthat jó pár évig egyébként, és alig tudsz  

róla, csak éled a sikertelenséget, érzed a bajt, nincs vigasztalás, kiemelés belőle.  

Ezt leginkább rossz életindulás okozza, vagy inkább életindítás, mert reménytelenséget  

közvetített feléd környezeted, lemondásban találva kiutat, holott az sehová nem visz.  

 

Ám te érezted ezt az ellentmondást, kitörni akartál, de egyedül kevés voltál hozzá és  

kerestél hasonlóan gondolkodókat, külső segítséget is jelentve, ha ugyanazt akarják.  

Hosszú és nehéz munkával, de fokozatosan felemelkedve alsóbb szellemi állapotból  

magasan jegyzett felé, ahová fellépve már neked is osztanak lapot, kedvedet növelőt.  

 

Oda, ahol a csak még jobb és jobb, szebb és szebb jön szóba, időszerű változás, nincs visszafelé  

vagy lefelé, mert azt csak lelki teher látszata hitette el veled, már szárnyaló szabad lettél.  

Akár többet is vállalhatsz, mint ami szokásban van, alakíthatod körülmények minőségét,  

hisznek neked, felnéznek rád a többiek, vagy mert társnak tekintenek, vagy példát mutatsz nekik.  

 

Tehetsz másokért is nemcsak magadért, no nem, mert korábban nem másoknak dolgoztál volna, de most  

nem onnan jön a kényszer, ami visszanyom és fáj, hanem ahonnan elismerés élménye fakad.  

Már te gondolod úgy, hogy nem tehetsz mást, csak a jót, amit biztonsággal bejárattál, visszajelzést  

is megfelelő rangos helyről kaptál, egyensúlyt teremtve magadban s képviselsz a világ felé. 

 

 
 

Kiskorúság-e az öncenzúra emberiség szinten, beépített elnyomás gondolkodásba,  

ha annak korlátait nem ismerjük el saját ügynek, s külső támogatást keresünk hozzá? 

Mert úgy többszörösen megalázzuk magunkat, nem fogadjuk el, amit tapasztalunk, de hogy a  

tapasztalatfölötti honnan van, nem firtatjuk, sőt üldözést szenved végül minden szabad elme.  

 

Szabad a kényszertől, hogy mindenáron találjunk magyarázatot felfoghatatlanságokra is,  

más módon, más úton indul s kezel valóságot, kitörve semmiből, haladva valami felé.  

Előre nem tudott felé, és ez a lényeg, mit elmulaszt figyelembe venni, ki ismeretlent  

semmibe vesz, hogy az feltárhatja magát, hogyha kellő alázattal közelítünk hozzá, beszél.  

 

Tájékozódhatunk fogódzókat találva a további kutatáshoz, de még mindig bízva a  

tárgy önálló léte gazdag tárházában, hittel, tehát világunk jó megismerhetőségében.  

És így annak szépségét is befogadhatjuk, de ha csak előzetes elképzeléseket fogunk  

ráerőltetni, bezárul a kapu, nem jutunk túl a használatba vett dolog megtévesztésén.  
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Nehéz belátni, hogy mit kell igazán őrizni emberi élet csúcsteljesítménye számára,  

hogy ez a nyitottság az újdonság irányában, mi ha nem egyetemes, lesz, ki akadályozza.  

Sőt a haladás elrekesztése épp azoktól a legerősebb gát, akik hirdetik az újat,  

a jobbat, nagyobbat, fejlettebbet és gyorsabban elérni általuk, az ő levezénylésükkel.  

 

Ez pedig nemcsak katonai és gazdasági hatalom intézkedéseit jelenti, hanem  

kiterjed a szellemi életre is, nemtudást nem enged befurakodni közgondolkodásba. 

Összemberi kételyt ellenségének kiált ki, s így reked meg még a mindennapi életünk is  

egyetemes kihívás valódi megoldása feláldozási oltárán elégetve minket. 

 

 
 

Ha nem beszélsz is róla, öregedsz, éretté válsz, ha fiatal vagy, és felnőtté, ha gyerek, sosem  

áll meg az idő múlása, nemcsak időnként élsz, hanem örökké, ha nem is örökétig persze.  

A végén jön menetrendszerű végelgyengülés, de már az is valamilyen romlás, betegség és  

egészséghiány következménye, kinek előbb, kinek később, szerencse is kell hosszú élethez.  

 

De az élet tehát mindig pillanatnyi, ne várj a bekövetkezendőre, élj ma, most, de ne a  

mának, hanem a folyamatban betöltött éppen adott szerepnek, célmunkának és törekvésnek.  

Sose állj meg, le, hogy már mindent elértél, mert csak ismerősök, barátok és korosztályod közül  

vitted a legtöbbre, lettél legkiemelkedőbb, ne máshoz mérd magad, te vagy a kutatás tárgya.  

 

Mire lenne szükséged nemcsak eléréséhez a kitűzött céloknak, de a képességeid  

szintjén, ne lépj vissza kidolgozott módszereid görgetve, lépje előre, ha lehetőség van rá.  

Könnyű mondani, de nehéz megvalósítani, hogy betartsd életvezetés legjobb szabályait,  

mozgással egyenlítsd ki az egyhelyben ücsörgés sorvasztó következményét, önképzést is folytass.  

 

Mert sosem elég a tudás, és nem elegendő csak arra, figyelni, azt befogadni, ami jön,  

az ártalmas is lehet, megtévesztő, másnak az üzlete, ellenőrzés nélkül ne végy át tudást.  

Mindez persze nagyon fárasztó tud lenni, mindig résen lenni, ellenállni csábításoknak és  

megerőszakolni magad, amikor jól esne a pihenés, semmittevés, kicsit kiengedni.  

 

Ám az is növekedni vágyik benned, az az űr, amit a feladás teremt, s egyre több mindenről  

kezdesz lemondani, már csak legyintesz korábbi állapotra, cselekvő–gondolkodó mivoltra.  

Ezért tudatosítsd, hogy az időt te teremted, hatása rád önértékelő kell legyen, hogy nincs  

üresjárat, az a természetes, folyton égő test vagy, s lelkednek élvezetes, amit kifőztél. 

 

 
 

Fájó tény, hogy hiányoznak a beszélgetések, nincs rá idő, mondatik, de a türelemmel is  

baj van, mi a hallgatáshoz kell, mikor más beszél, és a mondanivalónkkal is bizonytalanok vagyunk.  

Hová lett a társalgás öröme? – nincs rá válasz, avagy túl sok van belőle, új érintkezési  

módok alakultak ki, egyoldalú kapcsolat a hírközlő eszközökkel, bár be is írhatunk.  
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Hozzászólhatunk álnéven, minek csábítását igen kevesen utasítják el, megbújnak a  

vélemények ismeretlenség fályola mögött, hogy aztán nyakló nélkül pocskondiázzák egymást.  

Már nem a vitatott téma a fontos, hanem az ellenkező álláspontot képviselő durva  

megalázása olyan sértő kifejezések, közlések által, ami régen párbajt okozott.  

 

No, ilyen közegben kezdj alapos érvelésbe, senki nem lesz kíváncsi rá, elmarad a válasz,  

mert csak a zaftos megjegyzésekre figyelnek, és esetleg beszállnak adok-kapokba nagy hévvel.  

Lepereg az emberekről már minden szitok, mit mellékelt ábra mutat, hiábavalósággá  

lett a hasznosabban is felhasználható gyors és korlátlan közlés lehetőségéből e téren.  

 

Marad a privát levelezés, amit ugyanúgy segít a világháló áldása, igényesen,  

mellékletekkel megtámogatva, ahol képek szerepelhetnek, szemléletesebben dolgozunk. 

Mert aki épülésére használj a mai igen kifinomult eszközöket egymás igaz  

elérésére, a világ megismerésére, nem lép be felszínes álságok birodalmába. 

 

Így tehát van is, nincs is igazi, csevegésen túlnövő gondolatcsere, amihez betársul  

és elnyom minden hangot, lefed minden képhelyet elektronikus felületek üzleti kénye.  

Kéjelgése szinte, ahogy fogyasztják értelmünk, csömörig töltik lelkünk ugyanazzal a bárgyú  

vagy kegyetlen tartalommal, nincs menekvés tőle, hacsak ki nem lépsz onnan s elkezdesz beszélgetni. 

 

 
 

A nagy kép határozza meg a kisebbet, és nem fordítva, csak az eszetlenség tagadja meg ezt,  

mert kisebbé válást nehéz elviselni, akkor is, ha csupán rajtunk múlik, és akkor is, ha nem. 

Márpedig manapság mindkét esetet mutatja a kiterjesztett ábra, a nagy egész, szereplők  

azon belülre kerültek mind, amit nehezen fogad el, aki eddig kívülről parancsnokolt.  

 

Ha nem hibázott volna, akkor is így történik, de megtette sok módon, elbizakodottságból  

fakadóan, ami eddig minden birodalom esetében gyakorlat lett, bár csak a modern korban.640 

S mivel teher alatt nő a pálma, szolgából most is úr lesz, akit elnyomtak, megaláztak, fejét  

felemeli s úgy szedi rendbe magát, hogy azok fejére nő, kik alantas szerepre ítélték.  

 

De ez a világhelyzet nem tartalmazza tehát, hogy új jelentkező lenne a világ urának,  

azt a dicstelen bukást, amit e kísértésnek elfogadása okozott, nem akarja senki. 

Annál okosabbak az új főszereplők, sőt a lelkületük sem olyan, hanem együttességben  

gondolkodnak végre, ami természetes tudat, nem erőszakol a világra veszélyes tervet.  

 

Hatalmi álmodozást, felelőtlen játékot embermilliárdokkal és teljesítményükkel,   

mint volt a látszata eddig a nagyképűségnek, saját kis képét festi mindenki aztán hévvel. 

Nem kell legyőzni egymást, senkit ahhoz, átvegyük a jobbat és átadjuk a tapasztalatokat,  

hogy mindenki jobbá válhasson, ne más kárára történjen sehol előrelépés, de önjogon.  

                                                 
640 Előtte nem voltak birodalmak, csak kis területű hatalmak, mint többször kifejtettem (pl. Darai Lajos: Az első 

világháború és magyar veszteségeinek legmélyebb gyökerei. „A hazáért!” A Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Hadtudományi és Honvédtisztképző Kara, valamint a Zürichi Magyar Történelmi Egyesület második 

emlékkonferenciája, Budapest, 2015. április 24. Ludovica tér 2. NKE Kápolna. Acta Historica Hungarica 

Turiciensia 30. évfolyam 3. szám [2015]. 

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00014/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2015_3_091-116.pdf.)   

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00014/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2015_3_091-116.pdf
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Főként az eszmei sokféleséghez kell eztán hozzászokni, hogy mindenki megfér egymás mellett,  

ha a jószándék vezeti, az eltérés oka tanulmányozandó, a megértés alapja lesz.  

A legnagyobb kihívások bolygóméretűek, ideje a józan eljárások születését  

elősegíteni és kivitelezni, senki ne járjon rosszul, de mindenki nyerjen megoldással. 

 

 
 

Falusinak ma már alig mondható valaki, nem is nagyon dicsekedik vele senki, még tán  

szégyellni is kellene egyesek szerint, pedig az emberi élet alapvető környezete.  

Ma szinte mindenki városba jár dolgozni és a falu alvóhely, kiegészítő élettér lett,  

zöld a pázsit, szépek a tűlevelűk, jó elfér a medence, s a gyereknek az ugráló szintén.   

 

A városi élet falura költözött, szépség szinten felveszi a versenyt parkosítás és csend  

terén a városi ligetekkel, mi kell még a dolgozó nép fiának, ha nem luxusra vágyik.  

Igaz, utazni kell, de a táj szemlélése is élmény közben, és az a tömeg nem a bérházak  

hangulata, szabadságot jelent autóval, de még vonattal is, közlekedni, nem villamos.  

 

Ami csak házak közt fut, és igen unalmas a sok-sok megálló, s a földalatti ugyan gyorsabb,  

de mint neve is mutatja, lemegy a föld alá, mintha az ember bányarab lenne, de bűntelen. 

Ám a falu sem igazi, ha csak a műélvezet, nincs kihasználva a föld, amin elterül, a kert,  

ahol zöldség-gyümölcs megteremhetne, s kutya mellett haszonállatot is lehetne tartani.  

 

Ez viszont már derogál a mai többségnek, csak erre lehet használni e szót, s azt jelenti, hogy  

rangon alulinak érzik a kerti munkát, és az állattartás kötöttségét sem vállalják fel. 

Valahogy átalakult, talán meg is bomlott az értékrend, magasra téve munka–szórakozás– 

pihenés hármasának ritmusa, ezek tartalma, miben veszünk részt cselekvően, és elszenvedve. 

 

Nem magunkat szórakoztatjuk kikapcsoló más tevékenységgel, mint a hivatásunk, ami még  

hasznot is hajtana valamennyire, szeretjük kiszolgáltatni magunkat, s jön másik értelme.  

Függőség a megszokástól, és minőségre nincs garancia, s a mulatást is ki kell pihenni,  

ehhez képest mennyivel egyszerűbb és nagyszerűbb, ha a ház körül találjuk mag a boldogságot. 

 

 
 

Mint juhnyáj a legelőre, marhacsorda a friss fűre, zúdul rá a fiatalság az élet és  

világ örömeire, legalábbis ezt látjuk, ahol megjelennek csapatostul, s mi ott vagyunk. 

Csak nézzük őket kívülről, idősebbek lévén nincs közvetlen tudásunk az élményről, mi mozgatja  

őket, átjárja minden pillanatukat, reményt tartalmaz magas fokon hevülve, csodavárást.  

 

A csevegésükből kihallatszó címszavak jól eligazítanak, mi jár a fejükben éppen,  

és a színvonalukra is következtethetünk, van célkitűzésük és teljesíteni tudják.  

De a saját idővonalnak mégiscsak az első negyedét töltik meg tapasztalattal, ami még  

hátra van nekik, sokkal több, mint ami már eltelt, ez a fiatal illat lengedez körülöttük. 
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Kicsit sajnálhatjuk, hogy csak ezt a felszínesen megnyilvánulást figyelhetjük meg egyáltalán,  

amikor valahová csapatostul mennek, és bár tudjuk, hová, oda mi nem, ott nekünk nincs hely.  

Persze ha van gyerekünk, tőle valamennyire tájékozódhatunk, ha hagyja, ha megnyílik, de  

a barátait már ritkán látjuk, beszélgetést hiába várunk, rohannak új feladat felé.  

 

Aki hivatásszerűen foglalkozik velük, jó esetben annyira magas szinten kiképzett,   

szakmája legjavát közvetíti, de hogy abból mit fogadnak el a tanítványok, nem tőle függ.  

Hanem általános ifjúsági közhangulat uralkodik, végez kikerülhetetlen közeg  

befolyást rájuk, nem nagyon állnak ellent neki, jól vagy rosszul, tudva vagy tudatlan, kiszolgálják.  

 

Így aztán a jövő teljesen rajtuk múlik, s bár az övék, ők fognak egykor már csak élni, mi nem,  

rosszul esik nekünk a mellőzöttség, ami nem igaz, mert az alapokat éppen mi raktuk le.  

Az vizsgázik minden új nemzedék esetében, amit a régi teljesített, s ha ezt belátjuk,  

észrevesszük a korlátokat közös lehetőt, mit természet meghatároz s közösségünk teremt. 

 

 
 

Amikor igen nagyon magas a hőmérséklet, a forróságot szinte a bőröd alatt érzed,  

meleg kitágít, kinyomja belőled a vizet, egy kis enyhülésért testünk izzadtsággal fizet. 

Mennél hűvösre, bújnál árnyékba, ha teheted, ruhádat szégyen nélkül bárki előtt leveted  

vízparton, vizes medence szélén, hogy elmerülj, csobbanj, enyhítse nedvesség tested, mi felhevült.  

 

Valójában ezért várjuk a nyarat, hőségért, ekkor virágzik a park is, tartjuk szépségért,  

meg a termésérlelés ideje is ekkor van, napfény őrződik meg búzában, kiforrott borban.  

Ezért a nyár a négy évszak örökös csúcspontja, az élményt is, ha hagyjuk, ez az időszak ontja,  

de ahhoz már újabban jó szervezőkészség kell, mindenki mindenhez hozzáfér, kedvére ér el.  

 

Nemhogy míg egyik rabszolgaként dolgozik, szenved, perzseli a Nap rákká, ha nem jön semmi felleg,  

a másik pedig pince hűvösében borozik, éjjel élve, eléggé ittasan szórakozik.  

Ez a szervezés alkalmazkodás az időhöz, forróság, szárazság nem fog ki az öntözőkön,  

a munkakörülmények is elviselhetőbbek, javított feltételek közt szenvedésnek lőttek.  

 

Okosság uralkodására lenne szükségünk, teljeskörűen, ne kiszolgáltatottan éljünk,  

se időjárás, se más embercsoport kényének, közmegegyezéssel lehet további szép élet.  

Ezt azonban szokássá lett fényűzés gátolja, télen nyaralóknak nincs a többiekre gondja,  

hatalmi helyzet fenntartásra pénzt pazarolnak, háborús végzetbe aztán nem fér be a holnap.  

 

Egy kicsit többet kellene tűrni mindenkinek, viselve hideget, meleget, adva több szivet  

egymásnak és a világnak, mely közös otthonunk, hogy maradjon lakható része és legyen borunk. 

Tudatosítsuk, hogy nem lehet nyár tavasz nélkül, őszbe fordulást, lombhullást téli fagy vált végül,  

s ha helytállunk, lesz pihenésre ok télen-nyáron, jeges víz, napbarnítottság nemcsak vágyott álom. 

 

 



566 
 

Évforduló évfordulót követ, de nemzeti tartalma mellé felsorakoznak fölöttinek  

mondott, valójában alacsonyabb fokú ügyek, élet és világ bizonyos területeiről.  

Sok mindennek van már világnapja, meg kellene ünnepelni tán őket, vagy csak emlékeztetnek  

rájuk, mert kisebb figyelmet kapnak, mint érdemük szerint kellene, ezért felkarolják híveik.  

 

Támogatók is akadnak, akiknek ez inkább üzlet, mint szívügy, és éppen ez a gondunk vele,  

hogy szentnek látszódhat kevésbé jelentős, sőt még alantas dolog is, értékkeveredés dívik.  

Nem véletlenül alakultak nemzetek, elég későn, a történelemben, azonos kultúra  

és nyelv tükrében meghatározottan, mögötte érdekközösség teremtődött már korábban is.  

 

Ha nem volt ilyen gazdasági alap, az később bizonytalanságot okozott, és több esetben  

felbomlott szervező állama, közösséghiányt nem tud pótolni, vagy már nem akar külső erő.  

Amikor megvolt az elegendő történeti hozzávaló, onnan merítve létesítették  

a nemzeti emlékezetet, nagy csatákat tettek győzelmi fénypontnak, vagy ha nem, ott más volt a cél.  

 

Azaz dicsőséges nagy nemzetek mellé őket szolgáló kisebbeket is engedtek állami  

szinten létrejönni, de nekik már vesztes csaták jártak, nekünk több is, mégpedig azonos napon. 

Hát, ez igen gyanús lett mára, midőn fény derült történelemhamisítás sorsfordító eszközére,  

hogy egész korszakokat találtak ki érdemek közlésére maguknak, s másoktól ezt elvették.  

 

Aztán nagy vészthozó tragédiákra lehetett fogni a sokkal későbbi rombolást, szellemi  

kincsek elrablása mellett anyagi javakat is szintén vittek, várat, várost, palotát leromboltak.  

De mi mindent újonnan felépítettünk, és ha már úgy esett, ünnepeljük vesztes csatáinkat,  

megmaradásunk a lényeg, annak fordulói pedig örök emberit mutatnak mindenkinek. 

 

 
 

A rokonokra sokkal másként tekintünk, mint az ismerősökre, vagy az idegenekre, szomszéd  

sincs annyira közel hozzánk, mint akit vérségi kötelék köt s annak hagyományos csatolmánya.  

Utóbbit talán félrokonnak hívhatnánk, csak a leszármazottakkal van közös genetika, a  

felmenők máshonnan valók, de azért lelkület mindig nagyon illeszkedik beházasodásban.  

 

E megmagyarázhatatlan előnyösségnek van testi alapja is, mert ha egy vérből valók és  

hasonló lelkűek vagyunk, számíthatunk egymás képességeire, s hogy kitartanak mellettünk.  

Így volt ez már igen régóta, és a nagycsalád intézménye alkotta a társadalom tartó  

oszlopát, gazdagok különösen összetartók voltak, s a rabszolgának nem lehetett családja.  

 

De ez már átvisz a testi-lelki rokonságon túl a népek közötti kapcsolatokhoz, aminek  

gyökerei tényleg a legmélyebb múltba nyúlnak vissza, földművelés terjedéséhez jégkor után.  

Ezért a kultúra hasonlóságát régészet jól mutatja abból az időből, s kontinensünk  

lakói kinézetre is majdnem azonosak, csak a szokásos változatosság jellemzőjük.  

 

Ám a délebbi földrészekről érkezők aztán már még nagyobb eltéréseket mutatnak, ami  

a műveltségi területeken is zárványokat hozott létre, mindenesetre elviselhetőn.  

Mert a tömeges bevándorlás nem messziről jött, azt kezelni tudta ez az erős világ, viszont  

a szomszédságból nagy ilyen mozgás nem okozott gondot, hiszen szinte azonos tudással bírtak.  
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Jöttek-mentek a mesteremberek, a tudósok egymáshoz, az uralkodóréteg segítette  

az eszme és kézműves cserét, kiegyenlítő korszak volt az, mindenhová eljutott a jobb mód.  

A testi rokonságot felváltotta szellemi, és ez aztán elterjedt az egész földön, ma is  

ezt kellene kiteljesítendő művelni, nem mindenféle károsságot rokonként kezelni. 

 

 
 

Vészesen fogy! – szokták mondani hátra lévőre, időre, életre, de meggondolatlanul, mert  

éppenhogy nő, gyarapodik, miközben eltelik, ráadásul előttünk lévő, mi jön – hogy van ez? 

Hát úgy, hogy a beszédünk képzeletvilág, lélek ereje teszi a gondolatot, s kapcsolja a  

valósághoz ugyanazzal a lendülettel, hogy együtt járónak látszik, azonosságot érzünk.  

 

S a hangsúly az érzékeken van, mert látunk, hallunk, a bőrünkön érezzük a levegőváltozást,  

beleállunk a napba, mikor felébredünk, és minden olyan, mintha velünk lenne, értünk lenne.  

Nem is múlik, csak van, létezése törvényszerű, s hogy mi ez, nem firtatjuk komolyabban, mélyebben,  

mert akkor már olyan válaszok következnének, amit nem akarunk, mivel felfoghatatlanok.  

 

Istenként járunk mi is a földön, teremtményünk minden, ami szembejön, az, amit észreveszünk,  

a megszokottak és a szokatlan újdonságok, felfedezéssel telik aztán egész életünk.  

De az már megvan! – jön az ellenvetés, létezést félreértve, merthogy az csak a mi találmányunk,  

elkülönült nézőpontunk eredménye, csakis így tudunk körös-körül lévőt meghatározni.  

 

És akkor aztán üsse kavics, magunkat szintén beleértjük, feledve, hogy önmeghatározás  

ilyen módon lehetetlen, hiszen előzőleg a rajtunk kívülire mondottuk, hogy létező. 

De akkor mi az igazság? – az, hogy egyikre sem szabadna létezést értelmezni, hiszen csak mi  

fogunk megszűnni egykor, ha lejár a feltekert rúgónk, és majd széthullik a testünk darabokra.  

 

A környezet tovább él, a többi fiatalabb ember is, nem történik létvesztés a fogalom  

eredeti értelmében, miről itt most végig szó van, azon belüli változás dúl világot.  

Vagy nem, ha szellemiséget örökkévalónak veszünk, s annak muszáj, ha jelen állapotunkat  

meg akarjuk magyarázni, e világteremtő lélek jelenlétet, mit ez egész lényege ad. 

 

 
 

Dalrafakadós kedvünk egyre ritkábban akad, és ebben nemcsak mi vagyunk hibásak, a dalok  

sem olyanok, mint rég, nehezen énekelhetők zenei kíséret nélkül, s mi is mások lettünk.  

Ha nem is szomorúság jellemző állapotunk, de egyre csak kapkodjuk fejünk világesemény  

özön láttán, nem marad érzést felkető idő önálló dalos kedvünk megnyilvánulására.  

 

Már nemhogy az utcán, séta közben nem dalolnak az emberek, fiatalok, gyerekek se nagyon,  

de otthon egyedül, vagy társaságban is hiány az éneklés, néhanap van rá mód borozgatva. 

Pedig lenne mit elővenni a tarsolyból, mert igen gazdag a népdalkincs és amit mulatók  

annak tartanak, s a jókedv előhoz mindenféle stílusú hangorkánt, különösen vége felé.  
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Amikor már a szelídebbek, szebbek el lettek lőve az elején és egyre emelkedik a  

hangulat, mert a torkok nem maradnak szárazon, ne légy külső szemlélő ekkor, megbánod biztos.  

Hát még ahol táncra is kelnek dalra fakadók, ott lesz teljes a mulatás öröme, de most nem  

erről van szó, csupán az ének lélektisztító képességéről, amint a szívtájékról terjed.  

 

Lélegzetet is másként kell venni, s a levegő rezgése maga a dallam, mi viszont a fülön  

keresztül jut a fejbe vissza, de belülről is megrenget mozgósító erő, s verjük a taktust. 

És aztán ott vannak a hallgatók, ami a dal műfaja neve, lassú számok ezek hullámzó  

dallammal, elsírod magad érzelmességükön, ugyanez előjön még háborús dalokból is.  

 

Énekkultúrának nevezik, ha van gyakorlat élőn, nemcsak az előadótermekben, de a  

templomi éneklés is felemelő, kár, hogy már egyre kevesebben vannak, akik élnek vele. 

Himnuszon kívül más induló jellegű ének némely tömeget is igen élénken éltet, ezt  

látva a futballstadionokban, reményt ad, de annak színvonalán meg sokan fanyalognak. 

 

 
 

Ha még nem gondolkodtál el rajta, hát, ideje, miként tudott hatalomra jutni a pénz, minden  

természetes emberkapcsolódást úgy háttérbe szorítva, hogy már feledtük annak alakzatát.  

Több szálon fut a magyarázat, mint amit el tudsz képzelni előzetesen, a tényeket pedig  

nem ismerjük, melyek az összefüggést mutatnák, de azért áthidalható ismeret szakadék.  

 

A kereskedelem a folyamat kulcsa s ember lealacsonyodást szülő alakalom rabláshoz,  

mit túlnyomó többség akarata ellenére véghez vittek kevesen, s annál kegyetlenebbül.  

Nem véletlen volt a kincsfelhalmozás, segített egymás termékéhez hozzájutni, földrajzi és  

szakmai különbségek előnyeit használva, ez mindenki kedvére és örömére történt.  

 

Az ilyen cserében fellépő törvényszerűség azonban az egyik oldalon megsokszorozott  

gyűjtött értéket, mert sok kicsi sokra megy haszon nyereségből, és szabad felhasználás adódott.  

Voltak, akik igénybe vették, de csak tekintély birtokában kaptak belőle, eladósodás  

viszont mindenkit érintett, lefokozott, mert a rendszer zsoldosokkal tartotta fenn magát.  

 

Már ennyi is elég lett volna nyers működéshez, de a kilógó lóláb eltakarására a  

szellemi szférát is bevetették, s helytartói földi háttéruralkodóvá tették magukat.  

Hogy ne tudjon belekötni senki, fellázadni ellene túlnyomó többség erejét bevetve, 

mindenkire vonatkozó túlvilági parancs szabályozását aztán gazdagok tiporhatták.  

 

Szegények nem, hiszen a tiltásokat kényszerrel érvényesíteni tudták rájuk, és messzire   

elterjesztették, sosem látott területekre a fejedelmek a jól tejelő szolgaságot.  

Hogy honnan hová, ugyanúgy homályban tartott, mint a gazdagság eredete, megvan hozzá módszer,  

még ha fejlődött is a közléskultúra, ahogy a lelkek gondozását is kézben tartják még mindig. 
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Ellenvéleményem van az elmélkedésről, a meditációról, ahogy nevezni szeretik,  

azok, akik messzire viszik gondolkodástól, mintha annál magasabb rendűen működhetne.  

Mintha olyan gondolati mélységbe vezetne, ahol megszűnik az irányításunk, ki is kell  

hozzá iktatni az akaratunk, szándék nélkül aztán megszólal egy belső hang, ami nem miénk.  

 

Azaz ilyenformán külső, rajtunk kívüli kell legyen eredete, valamiféle szellemi  

befolyást valósít meg rajtunk, átadjuk magunk neki, hogy ráhatásunk nélkül tündökölhessen.  

Az ehhez az élményhez, jobban mondva közömbös befogadáshoz vezető útnak fokozatos,  

lépcsőzetes a felépítése, egyre jobban megközelíthető a tökéletes állapot.  

 

Amikor eggyé válunk lélekben túlvilági forrásunkkal, alkalmasan a közvetítésre  

most már mások felé is, mesterként előadva, milyen nehéz, göröngyös út vezet a csúcsra.  

Csakhogy aki lemond gondolkodás használati eredményéről és teljes odaadásig jut  

a szellemi hatás érzékeléséhez, s mellőz minden észtevékenységet, kiszolgáltatott lesz.  

 

A tudat mélyén éppen talált, ott megragadt és rejtőző gondolatfoszlányoknak, korábbi túl  

jó vagy fájdalmas emlékeknek, sikeres vagy sikertelen ötleteknek előzőekből.  

S amellett, hogy itt akár önkéntelenségről is szó lehet, a mély nyomot hagyó múltbeli eset  

túlzó érvényesüléséről, riasztó tény, hogy mintha a jövő teljesen kimaradna innen.  

 

Mintha nem azért fordulnánk elvi, elméleti oldalához a világnak, fejben, hogy elérjük  

legjobb folytatását jelennek, múltnak, tanulva a hibákból és fokozva jó irány előnyét.  

Persze, jó elcsendesedni is néha, és a tiszta gondolat elmélkedése nélkülözhetetlen,  

de gondolkodás-erő belőlünk kell induljon, mégha aztán a többiekével egyesül is. 

 

 
 

Lelkek közötti vákuum nem lehetséges, mint két test összetapadásakor, amint kiszorul  

a levegő közülük, ember-találkozások mindig gondolati térben, szellemben történnek.  

Ahol vélt s utólagos belemagyarázással meggyőzővé tett összetapadás sem, és teljes  

eltávolodó elutasítás sem lehetséges, éppen az elviségi szellemképződés miatt.  

 

Ugyanez vonatkozik az időbeliségre szintén, sem kizárni nem lehet egészen elmúlt  

korok gondolatvilágának a hatását, sem újjászületéseként azonosítani.  

Mármint valakiben korábban élőket, ahol a szellemiség lenne az újra testet öltést  

biztosító kapocs, holott nyilvánvaló testi örökítők kizárólagos működése itt.  

 

Más kérdés, hogy mindenki örökítő anyagát meghatározza két oldal olyan állományban,  

mit szülőktől kapunk, s egyiktől hordozón van a hangsúly, míg másiktól a hordozotton többnyire.  

Érti, aki érti, de a köztudat biztosít ehhez elegendő ismeretet, ami korábban  

még hiányzott, ezért nem szabad átvenni egy-az-egyben korábbi korszakalkotók tanait.  

 

De éppen ebben vagyunk manapság lemaradva nagyon, hogy miként értelmezzünk valamikori  

bölcseleti eredményeket, valamint régi eseményeket, összefüggésükbe ágyazva.  

Azaz úgy, hogy mára vonatkozásukat erős bírálat előzze meg, úgy volt-e érvényes a  

saját korában, ahogy beállítják nekünk a felénk közvetítőik, őket is vegyük számításba.  
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Más szóval, ne üljünk fel a világelrendezés egy korábbi változatát ma is érvényesnek  

tartó híradásnak, forrásnak, különösen ha oly sok kifinomult eszközzel vizsgálódhatunk. 

Nem elfogadva a megváltoztathatatlan tudat örökös kihatását, hanem módosítását  

felmutatva a megelőző korokban, jobban tájékozódni, hol rontották vagy javították.  

 

 
 

Ideje rájönnünk, mi nem enged tisztán látni a templomosoktól a jakobinusokig az  

életünk történelmi súllyal meghatározó szereplők és események valódiságáról. 

Helyette álmagyarázatokat kapunk arról, hogy abban a korban még nem volt rá elég érett  

az emberiség, hogy befogadjon megváltó titkot, testvériség, szabadság és egyenlőség eszmét.  

 

Így aztán arról sincs gondolkodás, milyenné vált volna az emberiség egészének sorsa a  

földön, ha nem irtják ki a templomosokat és nem fajul el a felvilágosodás szép eszméje.  

Fel sem merül azok felelőssége, erkölcsi terheltsége, akik az elfajulást megtették,  

levezényelték, mintha a gonoszságnak lenne létjogosultsága, utólagos igazsága.  

 

De nincs, az nem indok, hogy a győztesek tobzódását, rombolását, életellenes ténykedését egy idő  

múlva meg tudtuk állítani, felépült annál is szebb világ, amit megsemmisítettek.  

A véráldozat, a szenvedés gyötrelme sosem szűnik meg attól, hogy, ha nem is feledésbe, de  

az emlékezés kultúrájába merülve már nem roncsolja a lelkünk, megbocsátást gyakorlunk.  

 

Azért, hogy kiiktassuk a lehetőségét az újra előfodulásának, olyan jellegű  

eszköznek, módszernek, amit elődeink fájón megszenvedtek, s voltak, kik így előnyt nyertek.  

De van még az említett kettőnél sokkal több, és szintén egyetemes érintettséggel bíró, de  

minket, magyarokat érintő igazságtalan esemény s beállítása, jogunk megismerni.  

 

Sőt, kötelességünk, s a tanulságot levonni, közhírré és közkinccsé tenni, már nemcsak itthon,  

hanem lényegében bolygónyi kihatása és fontossága miatt a egész földkerekségen.  

Hogy példánkat máshol is ébresztően értsék meg, kikövetkeztetve számukra a legkedvezőbb  

iránytól eltérést hamis történetírásból, – e lépések nélkül jövőnk igen kockázatos. 

 

 
 

Nagy a világ, és még nagyobb az ellentmondás benne, hogy mi kicsik vagyunk, mégis befolyásoljuk az  

egészet, igaz, nem mind, sőt, igen kevesen, s ez annál nagyobb hiba, mennél nagyobb a tévedés.  

Hisz egyszerű a képlet, ha többen, sőt mindenki beleszólna, mit és hogyan csináljunk, kevesebb  

ártalom keveredne a ténykedésünkbe, mert kárt, bajt senki nem akar okozni magának.  

 

Hogy másnak akar-e, kíván-e, nehéz kérdés, mert amikor a saját javát elhatározza, hogy  

arra hajt, az után megy, kevéssé gondol mások sorsára, az legyen az ő gondjuk, úgy gondolja.  

De ez igen mai megoldási képzelgés, a valódi múltbeli tapasztalatot nem veszi  

figyelembe, amikor még jól megfértek egymás mellett az emberek, családok és nemzetségek.  
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Hogy akkor tényleg mindenki részt vett a döntésben, vagy azért, mert öregen sokat átélt és tudott,  

vagy azért, mert kiskorúként kívánságát nagyon teljesíteni szerették volna szerettei.  

Ezt megbomlasztani a változó természeti folyamatok sem tudták, mert alkalmazkodtak, vagy  

elköltöztek alkalmasabb vidékre, ha kellett, nagy volt és tág a földkerek és megoldások köre.  

 

Ebből nőttek ki az igények, természettörvényt nem alkotva, de bizonyos körülmények között  

mégis megmerevedtek éppen adott viszonyok, nem kívül, hanem belül terjeszkedett törekvés.  

Egyesek javára, mások kárára kényszerét eleinte nem lehetett megszokni, pusztulás  

mutatta nyomát ilyen hódításnak, amit aztán enyhébb alakban követett leigázás.  

 

Innen pedig átment a természetfölöttinek tekintett hatalom gyakorlatába, csak épp a  

természetnek ugyanerről nem volt tudomása.  Kettős veszéllyé vált mára ez az ellentmondás,  

párban keseríti az életünk, forrásaink elapadásával és a szellemi nagyzolás  

kiüresedésével, hogy sem anyag, sem szellem nem tud javunkra lenni, újrakezdés szükséges. 

 

 
 

Nem arravaló, mondják mindarra, mit rosszul használunk, s ebbe beletartozik bármi, minek  

rendeltetése nincs egyértelműen lefektetve, mert ahány ház, annyi szokás, és minden ember más.  

Mert ugyebár mire valók vagyunk mi magunk itt a földön, sőt a Földön, ki mondhatja meg nekünk,  

ha nem mi magunk önmagunknak, de vagyunk-e oly tájékozottak már, mikor dönteni kell fontos  

 

ügyben, hogy jó utat válasszunk, ne tévedjünk el az élet nevű útvesztőben, aztán bolyongva,  

nemcsak zsákutcába jutva, de szakadékba hullt álmok terhét cipelve józanodjunk józanon.  

Ez nem kábulat előtte, hanem bizonytalan állapot, különösen ha magunkra hagynak a  

szeretteinknek nevezett hozzátartozóink, akik vagy maguk sem ismerik jól a világot,  

 

vagy ami ugyanaz, nekünk szánnak rossz szerepet, mi visszaüt, aztán csodálkoznak a szülők, hogy  

otthagyják őket a gyerekek, egyedül lesznek öregen, betegen, s nem vigasz, hogy ez nagy divat.  

Ránk erőltetett, erkölcsi érzéssé vált, üzlet számára kialakított berendezkedés, legyen  

külön utad, saját házad és egyéniséged, fogyasztásod ne legyen takarékos, mint régen 

 

falun, a kemencepadkán, a zsúpfedél alatt, vegyél újat, a használt elavult, másodrendű,  

aki kimarad a világjárás élményéből, – mindez sokba kerül, s lehetne másként is ma.  

Kezd kimerülni minden természeti forrás, mit eddig hagyományosan használtunk modern korban,  

a fenntarthatónak vélt megoldások drágábbak, s elkeserítő, hogy hosszútávra nem adnak megoldást.  

 

Mert a számítások szerint hatványozott létszám mindenképp kezelhetetlen, de nem korlátozzák,  

hanem bíznak a tudomány haladásában, hogy minden nehézséget legyőzve, mindenkor segít.  

Lehet ebben is bízni, de biztos nem lesz elég, többet kell foglalkoznunk hivatásunkkal, mire  

vagyunk itt valójában, mi boldogítson, ha nem más boldogsága, s abban elférjen mindenki.  

 

 



572 
 

Arcélnek hívjuk fejünk oldalnézetét, s profilt emleget, akit nem zavar nyelvünk süllyedése,  

avagy szegényedése, hiszen utóbbi szóval kisebb mértékben fejezünk ki mondanivalót.  

Annál nagyobb ereje van az arcél átvitt, elvont értelmének, hiszen szemléletesen jelzi, hogy  

kiemelkedő, jellegzetes vonalalakzat azonosságáról van szó, minek összetevő  

 

elemei az arcberendezés, vagy amely tárgy vonatkozásában beszélünk lényeges vonás  

megragadásáról, annak tulajdonságáról,  s egyetértésről, ajánlásról van szó, vagy épp nem.  

Bár használjuk a profiljába vág kifejezést, de előbbieknél az kevesebbet mond, csupán  

igen–nem hozzáállást tesz lehetővé, kevés tehát a tartalma, az arcélé pedig gazdag.  

 

Jobban elterjedt magyar előzményekhez képest folyamodvány helyett petíció, aminek a  

jelentését külön meg kell tanulni, jegyezni, mialatt folyamodni, kérvényt benyújtani úgy  

tudunk, úgy foglalkozunk vele, gondolhatunk rá, hogy teljes szemléletességében előttünk áll  

az értelme is, valamint a szereplő két fél viszonya, talán még elvárt jó kimenetel is.  

 

Nem sorolom, van, aki megtette ezt már,641 s igen sokat elénk tárt az idegen szavak magyarral  

helyettesítéséből, a megrögzött rossz divat ellen, a nyelvkárosítás megállítására. 

Nem kap ez elég figyelmet, mint megérdemelné, ahogy az egészségünkkel sem törődve, egyszer  

csak beüt a baj, kiderül, hogy alattomosan belénk bújt valami enyhe vagy súlyos betegség.  

 

Akkor már sokkal nehezebb orvosolni, mint még előtte lehetett volna, jobb magatartással  

megelőzni, és aztán lelki téren hasonló folyamatok veszélyeknek tesznek ki bennünket.  

Ott aztán minden idegen lesz, diagnózis a kórkép, és a betegség s gyógyszere neve latinul  

alkotott, nekünk értelmetlen szakszó, pedig ha magyar lenne, értenénk, hamarabb gyógyulhatnánk. 

 

 
 

Paprika Jancsiból nem lehet Ludas Matyi, ha Döbrögi helyére akar lépni, oda férni  

a  húsosfazékhoz, ami bírálata tárgya, e kemény vádak visszahullanak rá azonnal.  

Hogy rablóbanda leleplezésével lehetne célba érni, jó irányba fordítani a múlt  

hibáit, ahhoz bizonyítani kellene, hogy nem lépnek bele ugyanoly mocsaras ügyekbe.  

 

Nem elég ellenkezni a hatalommal annak megragadása érdekében, de új értelmet  

kell adni neki, eltérőt addigiaktól, s így  teljesen más jövőt mutatni fel célzatosan.  

Ha szükséges, mert egyértelmű a hangoztatott vádak nyilvánvalósága, hogy nem mehet tovább  

ugyanúgy az ország szekere, mert nem a kátyúk törik a tengelyt, szakadék széle billent-borít.  

 

                                                 
641 Lásd Gyimóthy Gábor ilyen téren is kiváló, fáradhatatlan tevékenységét a Szilaj Csikó nyelvművelő rovatában: 

https://www.szilajcsiko.hu/single-post/nyelvleckeztetes-gyimothy-gabor-nyelvmuvelo-gunyvers-sorozata-1006, és 

összegyűjtve:  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00068/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2023_3_0528-0759.pdf  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00069/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_1_431-517.pdf  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00070/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_2_215-268.pdf  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00066/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2023_1_1155-1165.pdf  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00069/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_1_518-604.pdf  

https://epa.oszk.hu/01400/01445/00070/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_2_385-443.pdf 

 

     

https://www.szilajcsiko.hu/single-post/nyelvleckeztetes-gyimothy-gabor-nyelvmuvelo-gunyvers-sorozata-1006
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00068/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2023_3_0528-0759.pdf
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00069/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_1_431-517.pdf
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00070/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_2_215-268.pdf
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00066/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2023_1_1155-1165.pdf
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00069/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_1_518-604.pdf
https://epa.oszk.hu/01400/01445/00070/pdf/EPA01445_acta_hungarica_2024_2_385-443.pdf


573 
 

Netán másfelé kellene építeni utat, s nemcsak földön, de vízen, levegőben kezdeni  

közlekedést, és olyan témakörök felé, mit eddig tagadtak mint kívánatos elérhetőt.  

Tárgykör pedig elméleteket is bőven érint, nem lehet megspórolni, tovább halogatni az  

érdemi vitát, beleállást nézetrendszerek értékelésébe és tovább gondolásába.  

 

Első lépésben, mert aki tájékozott, tudja, a világban a legtöbb a szőnyeg alá söpört  

elvi nehézség, önellentmondások sorával találkozik, aki dolgok mélyére mer nézni. 

Felmerül ugyanis a felelősség kérdése, hiszen az élet maga nem életbiztosítás,  

gyermekeket például kik vállalhatnak bátran, kinek-minek rovására élünk egyre többen. 

 

Egységessé kikiáltott emberiségnek ki adjon lelki támaszt, mely vallási nézetrendszer  

váljon kizárólagossá, egyáltalán milyen módon válhatna a tudomány ilyen vallássá.  

S ha e kérdésekre nincs szándék válaszolni még a legnagyobbaktól sem, ne pattogjon a bolha,  

mert körömmel elnyomják, kicsiként fogjunk össze, keressünk, tegyünk lehető egységben lehetőt. 

 

 
 

Nekem elég a Magyarok Istene, nincsen nála egyetemesebb a föld kerekén, mindenségé  

nem izgat annyira, mert a világ és valóság viszonyát számomra magyarul mutatja minden.  

Elsősorban itt és ebben kell kiteljesednünk, megengedve bárkinek az eltérő utat, mert  

ha innen bárki eltávozik, viszi magával lelkületünket, szellemiségnek is mondhatjuk.  

 

Fontosabb tehát ami itt van, mint mi idejön, bár mesterkedés ideig-óráig megtéveszt,  

hogy kívülről kell várni a fejlettebbet, jobbat, de abban ténylegesen végül mégsincs köszönet.  

Legjobb csupán magunkra számítanunk, ha nem is kizárólagosan, mert távoli tájak másként   

szülnek remek embereket saját lelkületben, összegződésük lesz az ő többségi szellemük. 

 

Úgy, mint nálunk, hogy senki sincs, aki egyedül az egész közösség képességét, tudását bírná,  

ezért egymástól tanulni mindenkinek szent kötelessége, s itt tör ki új bajok forrása.  

Mindentudás kísértése, mi nem is akarja próbára tenni magát, inkább eljátszaná a  

mindenhatót örökké, mi már lelepleződött, hogy csak erőszak hatalmának gyilkos álsága. 

 

Az megöli meghódítottak, vagy arra szántak kiváló tulajdonságait, nyomor s alázat  

szolgálja az áldatlan állapot fenntartását, istenség hullik porba, másik felemelkedik. 

Csak a legnagyobbaknak megengedett, hogy saját üdvösségük legyen, többieknek ők engednek  

korlátozott hozzáférést idegen szellemhez, mi nem boldogít, sőt, egyenesen ellenséges.  

 

Most majd megkapom ezért, hogy nekem semmi se jó, de ha tudunk jobbat, ne fogadjunk el rosszabbat,  

ne maradj másodsorban, ha elsőben a helyed, rangsorolást téged illetően magad végezz.  

Legyen elég öntudatod, önbizalmad, amit magyarként a Magyarok Istenébe vetett hit  

még akkor is biztosít, ha egyből ez nem látszik, mert majd megnyílik égi csap, tudáserő eső. 
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Fegyvert s vitézt kellene még mindig énekelni, mit sem változott a világ Balassi óta? – ezt  

kérdésként írom, mert nem értek egyet vele, s hogy könyvek által azóta nem ment a világ elébb.  

Ment a fegyvergyártás terén, szól elkeseredett értékelés, meg a katonaállítás terén,  

most annyian állnak fegyverben, mit költőnk kora elképzelni sem tudott – ámde mi jön ezután?  

 

Még több gyilkos eszköz, és vigaszul műkatonák lőnek majd egymásra, ígérik mérnök fejlesztők,  

de jelen nem ezt mutatja, válogatás nélkül ölik a lakosságot, ahol fellángol a harc.  

Vagy a felperzselt föld tényleg azzá válik, és ott évszázadokig nem lesz többé életvirulás,  

sőt, esetleg egy ember sem éli túl a teljes pusztulást, minek esélyét most tanulmányozzuk. 

 

Például a dínók kipusztulása kapcsán, hogy akkor égitest becsapódás okozott sötét  

korszakot a földön, napfény nélkül nem nőtt fű a legelőre, s növényevők nélkül más se maradt.  

Az élet persze túlélt, hiszen nagyon szívós, csak elemvegyülés alapjában, ezt kellene ma  

megérteni, hogy nem a test a lényeg, anyagi gazdagság, amit hódítással szoktak elérni. 

 

Legalábbis utóbbi párszáz év ezt mutatja, dicstelen módon jutottak nagyra egyes népek,  

vagy csak uralkodók, s nagy többség leigázva, fegyvergyártók beszállítóivá silányítva.  

Pedig a szellem napvilága bevilágított előtte pár évmillión keresztül barlangba  

is, kunyhóba is, meg kell keresnünk állapotunk igaz mivoltát, összefoglaló néven: békét.  

 

Amikor dalol a lélek jó és rossz kedvében, alkot, vagy örül a más sikerének, fokozat  

fokozat hátán mutatja a felemelkedés végtelen változatosságát összes számára.  

Hová is? – mindig magasabbra, ne akard soha előírni, s tudd, hogy az elérés pillanata  

már további célokat mutat, ha boldogságot céloz mindenki felé, s az tényleg elérhető.  

 

 
 

Az igazi barátságnak oly mély a gyökere, hogy mikor elkezdenénk kutatni, már nem emlékszünk  

jól a kezdeteire, de éppen ez a homály teszi értékessé, – ebben manapság nincs részünk. 

Mert kiszámítottá váltak a kapcsolataink, jól tudjuk, kitől mit várhatunk, és az nem üti meg  

legtöbb esetben a barátság szintet, baráttól mindent elvárhatunk, nem fog mérlegelni sosem. 

 

Mit adhat, hogy még barát maradjon, de ne sokat, mert azzal magának árthat, hiszen ki tudja, hogy  

mikor lesz arra neki is szüksége, meg hogy azt visszakapja-e bármikor is valamennyire.  

Ilyen hozzáállással nem is született volna sosem barátság, a barát kitalálja, kérés  

nélkül, hogy minek örülnénk nagyon, félszavakból értjük egymást, öröm a másik kedvében járni.  

 

Hiszen lehetséges, szükséges, jó is, hogy közel kerüljünk néhány emberhez a földön, közelebb,  

mint szokásos, és ez ne családi köteléket jelentsen, ami külön tészta, kötelezettség.  

Kivel lehet rossz következmények nélkül búmat, bajomat megosztani, hogy ne nagyon terheljem,  

mint a baráttal, akivel nem evezünk ugyan egy hajóban, és aki biztat, de nem lép helyettem.  

 

Nem is használja ki a gyengeségemet, hogy kis előnyre tegyen szert velem szemben, s nem keseredik  

el, amint az én keserűségemet látja, és azt sem hagyja, hogy kiugorjak a bőrömből,  

amikor azt hiszem, megfogtam az isten lábát, ugyanakkor feltétlen lelki közösséget fog  

vállalni velem életem végéig, s azon túl is, oda is segít ellátni tervezni időt.  
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E komolyság viszont nem lesz kedvünk rovására, éppen az önkritika közösségét teremtjük,  

nevetünk a kijavított kisebb hibán, aztán a megbocsátást gyakoroljuk nagyobb esetben. 

Gondoljátok meg hát ma proletárok, éltek-e ezzel az eszközzel, sőt intézménnyel párban vagy  

csoportban is, ne hagyjátok leigázni saját döntéseiteket mai lelketlen divattól.  

 

 
 

Hamar kialakul az igazságkeresés helyett az erő mögé felsorakozottak tábora,  

attól kezdve már hiába töröd magad igaz ügyért, a többség határoz, kisebbségben maradsz.  

Így van ez közönséges kis ügyekben, s gyakorta helytelen állítás, téves adat terjed bőszen,  

vélt „hivatalos támogatással”, gondolkodni sem kell, hiszen tekintélyes hely hitelesíti. 

 

Felfoghatatlan, miért szeretik az emberek a semmittevést, különösen észbeli térten,  

azt sem ellenőrzi, ami keze ügyében van, lustább annál, minthogy tudatosítson dolgokat.  

Ez az állandó pihenési hajlam azért nem öli meg teljesen a lelket, mert szórakozni  

mindenki szeret, akar, ott éli ki lendület utáni vágyát, lényeg, hogy célzata ne legyen.  

 

Jó, jó, nincs ezzel baj, de legyen meg mindennek a saját helye, besorolása, rangsora élet  

teljességében, ne másszon fontosabb hátára a jelentéktelen, mert útvesztőbe tévedünk.  

És sokkal inkább így lesz nem mindennapi, nagyobb ügyekkel, amikor tényleg szükség lenne egymás  

bizalommal meghallgatására, amit most, ma nagyfokúan elősegít sok hírközlő eszköz.  

 

Már a kínálat a meghatározó, válogathatsz ugyan, de felszín itt is eltakarja a mélyet,  

mire végére érsz a keresgélésnek, zúg a fejed a sok ugyanolyan sekélyes közléstől.  

Ám te magad is utánajárhatsz, nyitva van a könyvtár, levéltár, előadások egyetemen,  

akadémián, nyitottak, s ha valaki ott volt és beszámol róla, az is jól tájékoztathat.  

 

Hogy aztán tényleg tudd, kiben bízhatsz meg, kinek a véleményére adhatsz, már előzetesen ki  

kell próbálni őket, igényességükről meg lehet győződni, szakmai hitelességükről.  

Hogy nem adták el a lelküket ama bizonyos erőnek, amely nemcsak a szélirányt állítja  

be, hanem a pénzcsapot is kezeli, – független te lehetsz e folyamatban, de akarj az lenni!  

 

 
 

Nem kétséges, ki az okosabb, aki megteszi rögtön, amit gondol, vagy indulatból cselekszik,  

avagy az, aki megfontolja előbb, mi jutott eszébe, nem ugrik egyből, enni forró kását.  

A szándék egyszercsak felbukkan bennünk, de hogy abból cél és tett legyen, tettre sarkalljon,  

jó esetben lezajlik egy folyamat bennünk, és úgy indulunk neki, vágunk bele, elkezdjük hát.  

 

„Isten nevében!” – szól a fohász ekkor, s a végén majd a „Hála Istennek!” – a kettő között folyik  

a tevékenység, aminek így isteni rangja van, nem szoktunk elgondolkodni, hogy ugyan miért.  

Különösen azokat nem érdekli ilyesmi, akik a rossz eset hívei, amikor dirr-durr  

nekiesnek a dolognak azon nyomban, ahogy bevillan az agyukban, kicsit sem mérlegelnek.  
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Ösztönből teszik, szokták rájuk mondani, de ez nem igaz, mert létezik védekezőösztön is,  

fék, ha tetszik, egészséges kétely a kifutást illetően, óvatosság néven, s igen hasznos.  

De ha nem ösztön, akkor mi mozgatja ezt a gyors választ, hogy nem szorul közé szinte idő, ahogy  

a döntés születik és a kivitelezés is  megtörténik, s visszavonásra nincs lehetőség. 

 

(Tudták ennek káros mivoltát a számítógép készítői, valószínűleg tapasztalatból,  

amikor már többször hirtelen kitörölték az értékes anyagot, így most előbb rákérdeznek.) 

A nagy önbizalom, önhittség lehet az az ok, ami a megfontolatlansághoz vezet, olyan  

ez, mint az okos enged, szamár szenved, hiányzik az isteni felsőbbség felügyeleti módja.  

 

Annak beismerése, hogy mindentudás híján veszélyes egyből létrehozni, amit gondolat  

termelt bennük, ki tudja, minek hatására, hisz persze befolyásoltságukat sem ismerik el.  

Okos tehát az, aki tudja, nem okosabb a valóságnál, amely rejtelmesebb a látszatnál, 

s ki lehet valamennyire szűrni a véletlent,  de ahhoz alázat kell megfontolandók iránt. 

 

 
 

Sokkal több a magányos harcos, mint tudni véljük, és nemcsak az élet sűrűjében vergődőkre  

gondolok, akik azért találnak napi vigaszt, hanem a reménytelenekre, hogy nincs sikerük.  

Előbbiek inkább önelvárás túlzásokat szenvednek meg, s mikor alább adják, boldogok  

is lehetnek, igaz, néha későn jön bölcsesség, addigra elúszott lelki vagy testi egészség. 

 

Utóbbiak magányát meg-nem-értettség adja, no, nem ők azok, akik nem értik a világot,  

épp ellenkezőleg, őket nem értik a társak, vagy nagy közösségük veti el nézetüket.  

Hősök ők ezért, hogy kitartanak találmányuk mellett, legyen az akár csak kis találat is a  

bonyolult sokrétűséget számunkra jelentő időszerű ismeretek s tények hálójában.  

 

Lehetséges viszont sok oly területre jutni új megoldáshoz, eredményre, ami egyelőre  

kiesik a tudományos vizsgálódás bevett gyakorlatából, sőt, rengeteg ilyen van sajnos.  

Sajnálatos azonban csak abból a szempontból, hogy mennyire hiányoznak ezek már életünk  

jobb alakíthatása terén mint ismeretek és eszközök hasznos, üdvös célszerűségükben.  

 

De a kutató elme számára éppen ilyen területek kellenek, adódnak tehetségét  

ráfordítani, lendületét, lelkesedését megsejtett összefüggés érdekében bevetni.  

Ott aztán azt tapasztalja, hogy hamar egyedül marad, mert oda igen kevesen tudnak, mernek  

bejutni, vagy mert szinte semmi korábbi nyom nem maradt, vagy mert ingoványos talaj eszmeileg. 

 

Esetleg tiltott terület lehet, érdeket sért feltárása, legyen bár műszaki tudomány,  

vagy történelem vonatkozásában rejtőző,  nem véletlen maradt homályban eddig, s csak eddig.  

Mert aki megízlelte felfedezés izgalmát, már nem tud lemondani róla, nem hagyja abba  

a kutatást, ha támadják is érte, folytatja, s kárpótolja lelkét, hogy világjobbítást végez.  
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Nem számoljuk, naponta hány gondolatunk támad, s nem kutatjuk, honnan jönnek, szembe találkozunk  

dolgokkal, eseményekkel körülöttünk s távol, de világos, hogy nem ez az egyedüli forrás.  

A szembejövőt is meg kell ítélni, gondolat ernyőt húzni rá, keretet és meghatározást,  

és különösen emberek esetében van sok tévedés, mert elvárások vezetnek bennünket.  

 

Ami bejön, mert úgy van, sokkal több, mint ami nem, sokan alig tévednek ismeretlen mezőre,  

úgy alakítják az életük, ahogy kényelmes, a gondolkodásuk ismert ügyek körül forog.  

Naponta készítenek például ételt maguk és szeretteik számára, munkába járnak, vagy  

még csak iskolába, lépéseik kiszámítva előre, nincs helye fejükben rossz gondolatnak.  

 

Ebben jó esetben benne foglaltatik egész életük, az ismétlődő évkör napjai és  

az életszakaszoktól várható feladat és eredmény özön, bizalommal állnak elébe.  

A gondok a váratlan változásokból szoktak fakadni, fordulópontként a döntési helyzet,  

vagy a környezetváltozás szolgál, amikor az időjárás befuccsol, vagy máshová költözünk.  

 

Még ekkor is túlnyomóan szerepelnek elménk hagyományos termékei, és az újat szintén  

befogadjuk, alkalmazzuk rá értelmező és újratervező képességünket, boldogulunk.  

Baj katasztrofális helyzetekben támad, mire nem lehet felkészülni, vagy sodródunk az árral  

és kétséges a kimenetel, vagy beleállunk a megoldás viharába, sokak ellenére.  

 

Szélsőséggel megváltoztatjuk szokásainkat, lemondás és helyettesítés régi értékek  

sorsa, szükségállapot nemzedékekre, jövőt csak a napi kihívások megoldás teremt.  

Ekkor tehát nem a semmiből, nem is meglévő készletből merítünk szellemiséget sikerhez,  

hanem feltaláló szerepet vállalunk, s ilyet egyébként, érzékenyen, békeidő is enged. 

 

 
 

Mi lenne velünk, ha...? – szoktuk kérdezni, amikor valami nem tetszőt túlzófokkal mutatunk be  

mint lehetetlenséget, amire manapság a valóság rácáfol, mert azon is túlnövőt ad.  

Nem részletezem példákkal, tele a hírközlés esetekkel, inkább a jelenség eredetét  

keresem, gyakorlat szétszakadásának okát, és hogy mi tartotta egyben eddig lényegünket. 

 

Merthogy ez bomlott meg ebben az évezredben, az emberség és összetevői szenvednek nemhogy csorbát,  

de tagadást, felszámolást, hogy valami sosem működőt, nem kipróbáltat tegyenek helyére.  

Az ok pedig az önzés teljes uralkodása, sem a másik ember, sem a többi szereplő nincs  

figyelembe véve, beszámítva cselekvésbe, törekvésbe, sőt még a gondolatcsírába se.  

 

Csak az én, aki maga dönti el, vásárol-e és mit, ő van megcélozva, de nem átlagként, nem  

hagyományos igényei kielégítését ösztönzik, hanem különlegességeit ajnározzák.  

Mellékes, lényegtelen részletek kiemeltek lettek, régen a ruha, öltözködés divatolt,  

ma már a testet díszítik, irányítják rá a figyelmet a nem szokásosra megjelenésben.  
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Tele persze félreértésekkel, mire a nép körébe lejut a gazdagok fényűző módja,   

torzításokkal például a tetoválásban, avagy fodrászok sincsenek a helyzet magaslatán.  

De luxus utánzása intimebb és szellemi is megállíthatatlanul bekövetkezik,  

hiszen a mintát ezerrel közvetítik felénk, és csak tényeket mutatnak, meg- s elítélés nincs. 

 

Nincs erkölcsi eszmény utáni, egész lényünket betöltő vágyakozás és önfeláldozásig  

menő elkötelezettség, aminek elavulttá tett vallást kellene megfelelően felváltani.   

Egyáltalán a hitet is elveszi a mai világ az embertől, hogy mindnyájan majd’ mindenre  

képesek vagyunk, de akkor összességünket kell szolgálni, nem magunkat, rendet istenre bízva. 

 

 
 

Mosolygunk a városi legendákon, alapjuk nincsen, de hihetően előadottak, sokan  

elfogadják bizonyíték nélkül is, s ők maguk hajlamosak hasonló esetet kitalálni.  

Ennek oka az elégtelen tájékozottság, félműveltségnek szokták nevezni, de nem erről  

van szó, mert az inkább tudálékosság látszata, itt képzelőerő bevonása a tényező.  

 

Van valamilyen tapasztalat a területről, leginkább szóbeszédből származik, és attól már  

bennfentesnek érzi magát a birtokosa, ki tudja terjeszteni tetszőleges változatra.  

Hogy ő is benne legyen, aki dörzsölt, furfangos, éleseszű, őt nem lehet átverni süket dumával,  

mit a plebsnek szánnak, birkáknak, akik elhisznek hivatalos, porhintésnek szánt magyarázatot.  

 

De ő, a legenda szerzője tudja a tutit, hogy például az élsportolók, különösen a  

focisták, visszaosztanak az edzőknek, akik szerződtetésüket javasolják a csapathoz.  

Mert ilyesmiről szoktak az alacsonyabb osztályt koptató sportolók beszélni egymást hergelve,  

miközben őket nem éri el hasonló ajánlat, de azzal hencegnek, mindent tudnak ily ügyekről.  

 

Hasonló módon terjed a könnyűzene terén a zenekartagok viselt dolgairól, kétes  

bulijaikról a mendemonda, miben szintén inkább irigység ismerhető fel, lányok felé.  

Mehetünk tovább, hiszen mondásunk is van erre, hogy nyomtató lónak nem kötök be a száját, s ez  

kis és nagy közösség vezetőire állandó vád, mert minden szentnek maga felé hajlik keze.  

 

Ebből nemcsak az éhes disznó makkal álmodik hasonlóság sejlik föl, hanem alkalmatlanság  

erkölcsi szinten arra a szerepre, állásra, mert a bizalmatlankodó magából indul ki.  

Ő hogy csinálná, és akkor biztosan azok is, akik a húsosfazékhoz közel kerültek és  

nagykanállal merítenek a zsírosbödönből, miközben a valóság szigorúan néz vissza.  

 

 
 

Nem egyformán gondolkodunk ugyanarról, amit az eltérő világlátás okoz, elfoglaljuk helyünk,  

különbözők vagyunk, falevél-hasonlósággal ugyan, de közelről vizsgálva halom mássággal.  

Éppenséggel ugyanazt sem látjuk, halljuk, avagy tapintjuk, ízleljük, szagoljuk, mert a külsőt csak  

belsőként érzékeljük, bennünk fogan, virágzik, szellemivé válik, mihez fogalmat társítunk.  
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Ezer fogalmat is, ha tetszik, vagy csak egyet, de az elutasító, kitörölni viszont egyiket  

sem lehet, ha már nyomot hagyott az érzékszervben, vak-süketté tettetésnek is emléke marad.  

Hogy hol? – ezt hívják tudatalattinak, tehát nem tudattalan, érzelmek területén tanyázik,  

úgy befolyásol aztán, hogy nem is tudunk róla, világos, mint a vakablak, sötétben mozgunk.  

 

Csak sejtjük tehát azt, amit vannak, akik nagyon határozottan állítanak, képviselnek, és  

bár lelkük rajta, felelősséget nem vállalnak, hályogkovácsként matatnak személyiségünkben.  

Nem szakemberekről van szó, akik óvatosak, s tudják, nem lehetnek eléggé azok, hanem  

életünk befolyásolóiról, akik ajtóstul rontanak a házba, nem kíméletesek velünk.  

 

Hisz úgy tapasztalták, alapvető versenyhelyzet van, amikor a győzelem maga a túlélés,  

a vagy-vagy, és tehát önmagát kell választania, másokkal együttérzésén ő csak rajtaveszthet.  

Tőlük aztán megkapjuk a magunkét, milyenek vagyunk, hiszen okosabb is, gazdagabb is akad  

mindig, és persze ügyesebb, s hogy mid van, csak látszat szerint megítélt, lelki szempontok elfelejtve.  

 

Ilyen-e a világ valójában, nem tudom, nem akarom ilyennek látni az embereket, ők,  

közel menve hozzájuk, mind rendesek, egyéni utat járóként mutatkoznak, és nem bántanak.  

Akkor hol a hiba, kérdezzük joggal, mert hiba  elég sok van, csoportos megnyilvánulások a 

gyanúsak, azt ma is diktálják, mit fogalmilag rosszul fogadunk, de értelmesen javíthatunk. 

 

 
 

Most már pár évszázad óta háttérbe szorított az isteni tekintély, mely mögé pontos tudást  

oda láttak, láttattak a világ urai, de a nép is tisztelte e megfoghatatlanságot.  

Ésszel alig felfoghatót, pedig ésszerűen sorakozott egymásra, mert a naptárról van szó,  

aminek jelöléséhez kötődött az élet, de valóságos alapját kevesen észlelték.  

 

Ám fordítva is igaz, hogy a történésekből lett elvonva az évszakok rendje, elméletben,  

s azon belül meghatároztak időjáráshoz kötött teendők hónapot, heteket, napokat.  

Ez rendben lenne magyarázatként, ha folytonos lenne az idő, de nyilvánvalón körben forgó 

ismétlődést veszünk észre évenként, ahogy mi mondjuk, nem belegondolva, honnan jöhet mindez.  

 

Felmerül persze a felhalmozott tapasztalat, s azon túl, hogy mindig így volt, gyenge magyarázat  

lenne, hogy isten látott el minket ily tudással, merthogy ő biztosan tudta, hiszen teremtette.  

Így alkotta meg, minket meg olyannak, akik fel tudják ismerni a természet törvényeit – ezt  

már modernség eszméje s gyakorlata állítja, nem részletezve, hogy miről van szó valójában.  

 

Azért nem, mert új világot hirdettek, világos eszmékkel elfedve ismeretlenség homályát,  

jelen embert megtéve istenségi imádat tárgyának, amit megzavart volna régisége. 

Pedig csillagászati ismereteinket onnan örököljük túlnyomórészt, csodálatosképpen  

csüngött a régmúlt embere az égen, elvontság jellemezte, ha gondolatban megismételte.  

 

Fogalmakat alkotott és nevet adott a főbb szereplőknek, ezernyi csillag fénypontját vette  

kezelésbe, alakzatokká kötötte össze, s meghatározta álló és mozgó mivoltukat.  

Olyan nagy teljesítmény ez, mely még az éveket is kijelölte nekünk, hogy értékelnünk kellene,  

sokkal jobban, mint ahogy ma üres e témakör, mert istenhez felérő emberi teljesítmény. 
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Mekkora bűn a megtévesztés, alig gondoljuk, nem úgy találkozunk vele, mint a hazugsággal,  

melyet legtöbbször saját maga leplez le, aki elköveti, és semmi nem maradhat titokban.  

Minden kiderül előbb-utóbb, de ez tehát az egyéni tevékenységre, szándékra, beszédre  

vonatkozik, mert egymást tudjuk ellenőrizni, gond és baj fölöttünk fennálló hatalommal van.  

 

Hogy az valami megtévesztés által jött volna létre, nemigen jut eszünkbe, mert gondoskodik  

róla, hogy eltüntesse az elmarasztalható nyomokat, sőt dicsőséges eredetet mutat.  

Nem észszerűségre, hasznosságra hivatkozik az ősiségben, ahol kényszerítő erőre  

még nem volt szükség, hogy mindenki a jót válassza, az egyéni, s az összehangolt közös munkában.  

 

Ennek természetességébe bele nőttek a gyerekek, a család határai kitágultak  

a szaporulattal, vérségi kötelékeken túl pedig voltak a barátkozó kapcsolatok.  

Ahonnan feleséget és férjet választottak az ifjak maguknak, előzetesen s utána  

már egységben erősebbek voltak együtt, sok volt, amit csak ily módon tudtak megvalósítani.  

 

S az időjárás adta lehetőségek mentén terjedtek aztán a földművelők, szó sem volt még  

hódításról a lakatlan földeken, azt később kényszerítette ki az ínség, mások kárára.  

Ami megkettőzte a hasznot, a más javának elvétele, amit fegyverek árnyékában már  

önként is szolgáltattak a kényszerítettek, és ennek örökletességét isten intézte.  

 

Mármint a megtévesztés szerint, hogy ne lázadjon a fennálló rend ellen senki, mert jöttek aztán  

külső támadások, mikor kevés lett a fóka az uralkodni vágyó hatalmi eszkimóknak. 

Így aztán máig erőszak védi kifelé, és befelé szintúgy a megszokottként beállított  

ranglétrát, önként vállalt áldozatokkal, de félő, hogy a tehetség igy csak hamis látszat. 

 

 
 

Unalomig ismételni kinek kell ugyanazt, szájba rágni a közlő szerint nyilvánvalót, mert  

úgysem fogan meg a gondolat, csupán pillanatra ragad meg, alig befolyásol, hamar felejtve.  

Kísérletezgetni lehet, hogy neki alkalmas módon közvetítsünk tudást, igazságot, kiszolgálva  

ízlését, ismeretszintjét, de ha nem akarja, nem fogja elfogadni, ellenáll neki végül.  

 

Kell az előzetes beleegyezés odafigyelés számára, olyannak mondjuk a magunkét, aki  

egyetértést mutat már valamiképp, különben kudarc lesz, nem találkozás, nemhogy eszmecsere.  

Kivéve a hivatalból tanító helyzetet, amikor azért nagyjából adott a tananyag,  

ugyan a mester hozzáteheti a maga szép s jó tapasztalatát, de csak határok között.  

 

Felhatalmazása ugyanis megegyezésből fakad, hogy helyettesíti a szülőt, megbízót,  

előadja a közismert, belátott tudományt, fejleszt életkortól elvárható képességet.  

Ezen túl nem léphet tehát, világnézetét nem erőltetheti rá tanítványára, de hogy ez  

miért van így, senki nem gondolkodik el róla, így aztán befagyott tóvá lesz az oktatásügy.  
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Lefokozódik neveléssé, gondozássá, mint mondják, az iskola gyerekmegőrző, pazarlás  

növendékkel, és tanári lelkesedést majdhogynem teljesen leromboló, kiábrándul mindenki.  

És akkor a nagybetűs életről még szó sem volt, amidőn meg kellene méretődnie, amit  

összeszedtünk, elsajátítottunk életünkben, mit csak mások értékelése erősíthet meg.  

 

De ha ki sem fejthetjük a nézetünket, mert a másik, a többiek nem kíváncsiak, rám, senkire,  

kutyába se vesznek, nem is válaszolnak, ha lenne is véleményük, leszoktak ütközésről.  

S honnan van mindama meghatározó tényező, mi meghatározza ilyen személyiségünket,  

nincs feltérképezve, de sejthető, közönséges csupán, s megakadályoz színvonalemelkedést.  

 

 
 

A közélet művészete sosem felelőtlen játék, sosem diktátum, vagy csupán ellentmondás,  

ellenállás, s nem a szereplők személyének, sőt személyiségének bírálata, de egészen más. 

Előremutató hozzáállás, jövendölés a saját úton, annak mentén várt sikerekről,  

eredményekről, ennek érdekében végzendő munkáról, tehát nem csábos-üres ígérgetés.  

 

Nem a világ megváltása, hanem esetleges megváltoztatása a cél érdekében, és ezt  

a célt úgy kell megfogalmazni, hogy mindenkinek sajátjaként jelenjen meg lelki szeme előtt.  

Úgy kell tehát vonzalmat gerjeszteni okosan, hogy megbízzanak a dolgok vezényletével, hogy 

kitűnjünk a többi reménybeli vállalkozó közül, de nehogy teljesíthetetlenségekkel. 

 

A vezérszéken ülő sem lehet biztos benne, hogy sosem fog az alatta meginogni, hiszen  

jól csinálja, becsületesen, rendben megy minden, mert a jobbnál is lehet jobb, különösen elvben.  

Ne ölbe tett kézzel várja tehát a következő megmérettetést, ne csak a dolgát végezze, mit  

vállalása, megbízatása kijelöl, talpon, hivatalban maradáshoz többlet is szükséges.  

 

Örömcsapat helyett, mint a győzelemkor, ne csak az ünneplés legyen előtérben, képviselet  

árnyoldalait is mutassa be, kemény munkát, kis kudarcokat és nagyobb sikerek gyökerét.  

Hogy olyan jól nem tudja csinálni senki, mint ő, mert a tudásán túl a szerencsecsillaga is  

magasan áll, jók a kapcsolatai, no, nem az égiekkel, hanem a földi potentátokkal.  

 

Nekünk, átlag polgároknak tehát ebből kell majd eldönteni, mi legyen a sorsunk aztán tovább,  

valamennyire belelátva a folyamat részleteibe, ne felszínes, megtévesztett  

döntnökök legyünk, ne elfogultság vezessen, de igazságos bírók legyünk, akik önmagukról  

ítélkeznek, amikor beleszólnak a világ folyásába, a legjobbat akarót választva. 

 

 
 

Kis hazánkat joggal emlegetünk, nagy hazája nincsen senkinek, ameddig a figyelme elér,  

az a láthatárral azonos, megerőszakolt mai létezésünk, hogy földrészeken lovagol.  

Turistáskodik a saját országában, ha az nagyra nőtt, távoli vidéket csak akkor ismer,  

ha járt már ott, nem fér a fejbe annyi közlendő, mi adott, sőt felesleges, a szívet terheli.  
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Mert az együttérzésünk ismerősöknek kijár, s amint nem lehet mindenki barátunk, ugyanúgy  

a figyelmünk is hamar elfogy, néha segítség kellene valahová, de nem jut mindenhová.  

Valamennyire felelősnek érezzük magunk megismert tájak emberei felé, hírüket  

visszük, az hátha több látogatót mozgat oda, de az sem jó, ha féktelen elözönlik őket.  

 

Nincs is minden hely felkapva, csak az üzletileg kiépítettek, mert a cél valójában nem a  

lelki gyarapodás, hanem a pénzügyi haszon, kiábrándító esetekkel tele a padlás.  

És pihentetőnek is inkább a megszokottat érezzük, bár lelkesítenek minket idegen  

földre menni, ahol ugyanúgy étkezni, s éjjel aludni kell, csak fiatalon fesztiválozhatsz.  

 

A hegymászás, sőt már a sízés is különc hobby lett, igen jól karbantartott izomzat kell hozzá  

megfelelő időjáráson kívül, ugyancsak költséges a déltengeri látogatás, luxus.  

Jobb lenne megnyugtatni a lelkünk, hogy a helyi viszonyok az igazán nyerők, ahol ugyanazt  

a nyelvet beszélik, az ételek is kiválók, s mintha mindenki fokozottan kedvünkben járna.  

 

Múltba álmodott dicsőséges nagyság is modern találmány, hogy ne riadj vissza távolságtól, és  

utazd el rövid életed nagy részét, ingázz a munkába, költsd el a pénzed előregyártottan.  

Pedig jó útifilmek jól eligazítanak, tele a város külföldi éttermekkel, hírek  

is jönnek a világból, mintha ott lennél, nyugodj meg és szeresd a kicsit, különösen kis hazádat. 

 

 
 

Az égi rendet kozmikusként emlegetni nem szabad, mert az idegen szó rögtön megtéveszt, és  

azt a hamis képet vetíti nekünk, mintha az égből jönne, holott mindannyiunk lelkében ég.  

Mi ég eredetileg? – a Nap, minden további égés jelképes, vonatkozik mindennapokra  

és ünnepekre egyaránt, éghetőre és nem égőre, hanem gondolatra, és gondolatként  

 

égetően szükségesre, megfogalmazását egyetem érvényű jelképbe tömörítettre,  

az élet béketűrő rendjére, a lelkünkként bennünk működő, vakság világító szellemre.  

Két módon nem tudják ezt felfogni, akik jelet várnak, csodát, hogy kezdet által meghatározott  

sikerben fürödhessenek, ne kelljen küzdeni a valós világ ártalmai ellen, s értékekért. 

 

Egyik a régebbi s elevenebb, élettelibb, az embermintát vetíti ki a mindenségbe,  

ahonnan megkapni véli az eligazítást, rettegve büntetéstől, ha nem teljesíti azt.  

Ennek megvan a maga veszélye, amennyiben nem vagyunk egyformák, okosabbak, ügyesebbek,  

szerencsésebbek viszonylatokba erőltetnek, s az lesz általános, mi jó valakiknek.  

 

Másik éppen napjainkban dugja ki a fejét a tömegember hiedelmeiből, és mivel  

szólásszabadság van, senki nem vágja le, viszont ingyen kapott lejárató eszközként használják.  

Ez pedig az űrből érkező múlt, avagy jövő, mindegy, csak legyen sokkal fejletteb, mint mi, s az, hogy  

mi ez a fejlettség, nincs tisztázva, maradni kell felfoghatatlannak benne, akkor működik.  

 

A működőképességét a megtévesztettség foka méri, egyik hatékonyabb, mint a másik,  

egyik kutya, mási eb, de van helyette igaz út, mindkettőn túlnövő égi összeszedettség.  

Mely felhasználja a csillagos eget régóta tájékozódáshoz létezés birodalmában,  

ismeri a szent és sérthetetlen elvi szintet, s tágítja tudásunk közös erőfeszítéssel. 
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Lépten-nyomon találkozik az olvasó vele, hogy hogy hun eredetünket bizonyítják, mintha az  

nem volna nyilvánvaló, bár tagadott bizonyos nagyhatalmi körök és szempontok érdekében.  

Aminek folyományaként lejáratottá és értelmetlenné tették a kérdés vizsgálatát,  

ördögi és körmönfont módon, kerül, amibe kerül, s aranyból tömérdek volt erre fordítva.  

 

Az eredmény pedig bekerült a tankönyvekbe, ha a szívek mélyére nem is hatolt le, észben  

kellett tartani, alkalmazkodva a helyzethez, őrizve a hun–magyar hitet, s védve magunkat.  

Egyszóval a hivatali folytonosság máig élteti a történelemhamisítást, kevés  

írott forrást hagytak ránk, annál több a nyomtatott, késői, sokszorosított termék, lehengerlőn. 

 

A nyelvészettől a térképészetig, néprajztól a régészetig állunk megmerevedett tudás  

bilincsében, béklyóban a lábunk, mikor igaz történelmünk talajára szeretnénk már lépni.  

Sokan látták nagyjaink közül is e helyzetnek komoly ártalmait, de csak tünetkezelésre  

volt lehetőség, költői önostorozásra, mert a rendszeres kutatást megakadályozták.  

 

Hiszen az egyetemi képzés betagozódott a világfelosztás kérlelhetetlen rendjébe,  

s a világkereskedelmi kapu bezárulhat nyomban, ha valaki nemzeti igazságra lel  

és azt nyilvánosságra akarja hozni, annak visszamenőleges következményeit maga  

javára fordítani, nem elkövetett bűnök megfizetett büntetéstételét visszakapni.  

 

Oly rettenetes azonban a felháborodás minden elmozdulásra az igazság felé, hogy a  

a kezdeményezést még saját oldalon is kétely fogadja, jó úgy, ahogy van, bár szenvedünk tőle.  

Pedig nemcsak a hunokkal vagyunk azonosak, de korábbi évezredek itteni lakói  

közvetlen elődeink, akiken mindenféle hatalom szerveződött, utoljára a magyar. 

 

 
 

Élesben kipróbálatlan fegyvereket fejleszt a világ erőszakos fele, háromnegyede,  

értelmét mindegyik a többiek veszélyében látja, de ha mind abbahagynák, nem lenne veszély.  

Elmúlna a kitettség véletlenül kirobbant pusztító háborúnak, lecsökkenne feszültség  

még a mai szint alá is sokkal, a költségek is másra lehetnének fordítottak, ésszerűen.  

 

De mi az akadálya, hogy nem ez történik most, hanem szegény országok is, és mindenki arra  

költ, hogy lehetőleg túlszárnyalják szomszédjukat, mindet, a katonai fenyegetések terén.  

Mert egyébként a verseny folyik, sőt fokozódik minden más téren is, nemcsak a sportban lehet nagy  

eredményt elérni, győzelmet aratni ma, de termelés, termesztés és kereskedelemben 

 

szintúgy, ám fel sem merülhet, hogy ne egymás ellen tevékenykedjenek, hanem a szükség ellen, a  

a bajok megszüntetésére, a nyomor szégyene és fájdalma felszámolására, sikeresen.  

Mert sikertelen kísérlettel tele a padlás, mind elvérzett, nevetségessé vált, vagy leverték  

a fennálló rend tulajdonos haszonélvezői, ne má’, szar kerüljön felül, mint pöcegödörben.  
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És ezzel el is jutottunk a magyarázathoz, miért van mindez így, eme igen tarthatatlan  

állapotban, hogy tőle majdnem mindenki szenved, a gazdag lelkiismerete se lehet tiszta.  

A válasz nem egyszerű, mert a látszat csal, és azt hihetjük, mindenki felelősséggel tartozik,  

aki él, aki levegőt vesz, eszik, iszik, meleget és hideget fogyaszt, nincs ingyen senkinek semmi.  

 

Azt biztosítani kell, termeltetni, s eljuttatni a fogyasztóhoz ma a legnehezebb kihívás, ami  

régen megoldódott helyben, tízféle állatott tartott mindenki, és persze növényeket kertben.  

Mégsem ez ma a fő probléma a robbanó- és villanymotorok korában, folytathatnám a sort  

a találmányok terén a műholdig, akarat hiányzik másik ember lenyomását feladni.  

 

 
 

Egyenetlenségekkel tarkított az életünk, örömöt megélni nem is olyan nehéz, ha tudsz  

magadon kívül másra is figyelni, ámde a bajt is mindenki maga hozza saját fejére.  

Lehet persze külső kifogást keresni, szó se róla, nem igazán vagyunk urai kéretlen  

körülményeknek, de a természetünkkel viszont tisztában lehetünk, és akkor sosem csalódunk.  

 

Mitől fél igazán, aki nem mer belevágni új kapcsolatba, ismeretlen helyzetet hárít,  

bár megélte már minden mozzanatát mással, de mikor váltani lehet, eldob lehetőséget? 

Pedig már nincs meg a régi, végzett vele, vagy az végzett ővele, és így mégis vele van, vele volt  

örökkön, valami megfoghatatlan végzet jó vagy rossz szele, áthatón, vagy halkan, de mindig fáj? 

 

A lelke mélyén hat, tökéletességet akar elérni, olyan igényes, hogy nincs, aki tudná  

teljesíteni kívánságát, ami aligha megfogalmazható, teljesíthetetlen érzésköteg.  

Vallásos rajongás ez a legcsúcsabb csúcs után, csak legyen, aki ugyanezt hiszi veled együtt,  

ha felismertétek egyáltalán, miről van szó, de ha csak egyikből is hiányzik, kudarcot hoz.  

 

Vagy ha nem tudtok róla, mi, ki játszik veletek, milyen nagy erő tekint labdának benneteket,  

feldob a horizont fölé, hogy tiéd a világ, többet látsz, érzékelsz belőle, mint bármikor máskor.  

Máskor a mélybe taszít, ahol sose jártál és jártányi erőd sincs, akkora a lebénulás,  

félelem ijedtségtől, hogy nincs belőle kiút, de a túlélőösztön akkor is helyedre tesz.  

 

Hogy egyengesd magad a saját járható utad, remélj reményt lehetetlen helyzetben is, de azt  

ne téveszd össze a tetteidtől várható hatás vagy eredmény ügyével, válaszként fogadd, ha jön.  

Nem örök, megfellebbezhetetlen határozat ül rajtunk tort, mintha halandóságunkat célozná,  

élőhalottként rettegjünk tőle, ellenkezőn van ez benned, örökkön hullámzik a tenger. 

 

 
 

Ahogy megmagasodtak az építményeink, lettek egyetemesebbek a gondolataink, amin  

nem az érvényt értem, hanem elmeszámosságot, akik el- és befogadták, ismétlőn szajkózták.  

Templomtornyok égbe törve hirdették istenük dicsőségét, fenségét, de lakótornyok, bástyák  

megjelenve, kiemeltek többeket magasba, védve bevehetetlenné tették a várakat.  
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Ez a magasba törés, égbeemelés jelkép lett a mindennapos gondok-bajok közepette,  

már nem égigérő fára mászott a kisbojtár, felhőkarcolókba költözött elit népesség.  

Itt aztán megállt a tudomány és visszafordult az alantasok felé, fölöttük uralkodni,  

belőlük húzni hasznot a luxushoz, emelni tudatszínvonalukon fejlődés igény szerint.  

 

Közben a bölcsek elértek az elvi határhoz, hogy mit tudhat, s mit nem fog sosem az ember fia,  

de nem azt tették meg általános alapzatnak, hanem túlvilágot kanyarítottak nyakunkra.  

Tökéletesség honát tündököltették nemcsak szellemi szinten javasolva legjobbat tenni,  

s persze gondolni előtte, hanem rútságunkul tekinteni kis képességünket, hazudoztak.  

 

Olyat, úgy ígérve, mire senki nem jogosult, de félreértések sorozatát kihasználva  

hit s remény erejét elcsatornázták azoktól, kiket illet, közösségük lealacsonyítva.  

Ahonnan valójában tudásunkat nyerjük, már mióta emberek vagyunk, hogy állati testi  

állapotunkra most ki se térjünk, helytelenül persze, hiszen éppen az a szükséglet kényszere.  

 

Ez az elszakítása szellemnek és anyagnak, utóbbi látszatfölényét mutatja, élőlény  

szintű isteni szerkesztésbe fogtunk, önjáró járművekkel, elszabadult képzeletvilággal.  

Világűrbe kalandozva látványosan, közben nem bírunk kapzsiságot, nagyravágyást legyőzni,  

s bár rendelkezésre állnak hozzá eszközeink, nem áll össze egyetemes tervcél a jövőhöz.  

 

 
 

Annyira nincs egyetértés nemzeti ügyekben, hogy feltűnősége botrányokig fokozódik,  

mintha nem ugyanazok lennénk testben-lélekben, egymásra mutogatás van, mi lényegről lódít.  

Az emberség kerül mérlegre öntudatlanul, gépiesen kapkod érvek után saját tábor,  

valótlansággal vádolva, ki másik oldalú látszik lenni, ismerethiány forral álságot.  

 

Amit magabiztossága eltakar előle, nem veszi figyelembe, ki-mindenkire hatott  

kedvezőtlenül elmúlt történelem idője, győztes álláspont által jövőnket harapta fog.  

Nem az idő vasfoga, hanem az érdekhatár befolyása a józan megfontolásra, mire 

pályára állítja újult erők használatát, mi végsősoron kedvezőtlen lesz mindenkire.  

 

Utólag ezt már jól lehet érzékelni, fájdalomtól sokan nem látták, útvesztőerdő fája,  

hová keveredtek, oda sodorta őket a háború és a rossz béke, nemzedékek átka.  

Mert egyébként jó béke nincs, csak újabb háborúk megját vetik el, mikor kihasználják a fegyver  

által teremtett helyzetet, ég beborul, egyetemes felemelkedést, szándékot vermel.   

 

Legalábbis eddig így történt, megnyomorítva egyik oldal kilátásait és érdemtelen  

előnyökkel a másikat tovább boldogítva, harcukat nem megszüntetve, visszavágás ellen.  

Mindez az egyes emberen csattant, csattan máig, közben nemzet károsodik belül és kívül,  

sajátunk itthon, többieké máshol vásik, egyetemesség sincs igazából, erőn kívül.  

 

Így nemzeti intézményi hagyományok mentén nem tudtunk újra meggyökeresedni szerencsés   

állapotban haladva, míg régi győzteseknél kényelem jóléte altatott el új-teremtést. 

Eközben sok feltörekvő nemzet megy oly úton, hogy túllép a múlt visszahúzó mozzanatain,  

hozzájuk kell csatlakoznunk, elvi szint ne dúljon, érjenek előnnyé egyesült gyakorlataink. 
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Lélek vezéreltek lévén, teljességet élünk, nem függünk élményben lélekösszetevőrészek  

külön-külön való befolyásától, lebegni sem tudunk, mint a levegő, égni sem, mint a tűz,  

el sem folyunk, mint a víz, nem lazul fel testünk a vízben, és nem is asszik össze szárazságban  

szinte kővé, mint a föld, elkülönültek vagyunk, mégis benne élünk szeretteinkben, lelkükben.  

 

Társasságunk közege a levegő, beszédet közvetít rezgése, be vagyunk rá rendezkedve,  

hogy ne csak elindítsuk a hangközlekedést, de a befogadást is képezzük, megfejthetően.  

Mert csak jelek azok, érteményt hoznak-visznek, és mint a fényvisszaverődések szemünkben tárgyat,  

ugyanúgy gondolatot idézek fel, és ha nem értjük, magyarázatért kérdezhetünk tovább.  

 

A vízre azért van szükség, hogy a tüzet oltsa, mondhatjuk gyermeteg indoklásként e közegnek,  

vagy hogy legyen hol fürdenünk, a tóban, hordóban megmártózva, de testnedveink többet mutatnak.  

Szállítószalag hasonlat érvényes rájuk, úgy visz tápanyagokat növényben a nedvkeringés,  

állatban a vérkeringés, életet lehelve sejtekbe, mikből szerveink, szervezetünk felépül.  

 

És az égés ott benn a tápanyagot erővé alakítja, miből a lélekerő is merít,  

mert gyenge test léleknélküliséget okoz, a halálig fokozódva, jobban mondva csökkenve.  

De csak tehát együttesen működve bennünk, személyiségünk sajátos kiválóságait  

teremtjük, jobbnál-jobb tulajdonságokkal, hogyha derűlátón ítéljük meg képességeinket.  

 

Miért is kellene máshogy, semmi nem indokol elmarasztalást, értelmi és testi fogyaték  

sem akadálya a szeretetünknek egymás felé, míg egészségesség értékelése lemarad.  

„A világ bajai” jobban érdekelnek, de azt nem véletlen okozza egyébként, ezt meglátva  

megkönnyebbülhetnénk, arra is javulást hozva, s lélekteljességben boldogulhatna mindenki. 

 

 
 

Senki nem mondaná, hogy nem ment a világ elébb a fegyverek és a harci kocsi igen régi  

első alkalmazása óta, sőt azt mesélik nekünk, a gazdaságot húzó ágazatról van szó. 

Mostanában, azaz jó pár száz éve – ötszázon is túl lehet az az idő – tényleg sikeresek  

csak erős hadseregű országok lehetnek, mi inkább uralkodó családok sorsát jelenti.  

 

Sikerül-e népeiket rávenni, elnyomva, a hadigazdálkodás művelésére, mérnök  

és munkás gyilkoló eszközöket hozzon létre, olyan nagy mennyiségben, mint előtte még soha.  

És a népesség is azért szaporodjon nyakló nélkül, hogy sok katonát adjon, nekik aztán már  

egyenruhát is rendeltek, újabb területen érvényesítve a hadsereg kiszolgálását.  

 

Talán a régebbi időkben nem volt oly éles ellenségkép, amikor seregtulajdonosok  

saját harcosai csaptak össze csaták során, a néplélek megdolgozása utólag történt.  

Hogy gyűlölje és félje szomszédját, mert támadást hajthat végre ellenünk, vagy mert megérdemlik, hogy  

mi lépjünk fel ellenük, hisz jogos sérelmet csak így lehet orvosolni: furcsa együttműködés.  
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Nem közös eredményre hajt, kizárólagosság vezérli, s azóta is így van, vagy drágán meg kell  

fizetni a találmányokat, ha hozzá akarunk jutni, vagy hódítva őket, el kell venni tőlük.  

Így aztán minden bevétel oda fut ki, hogy a hadikiadások százaléka emelkedjen  

benne, a hírközlés is bonyolult képlet szerint eredményezze a világkülönbség eszméjét.  

 

Hogy lenni kell vezető hatalmaknak a földön, különben egymás torkának esnének a népek,  

amint gyilkosok is járnak köztünk újabban, ezt szent kötelességük biztosítani háttérben.  

Hogy kinek, kié e feladat s miként tudja elvégezni, érvényesíteni akaratát,  

még kérdezni sem szabad, ezért nem ment a világ előrébb, bár kifinomult elnyomást végez.  

 

 
 

A külföldre szakadt hazánkfia kifejezést lassan el lehetne felejteni, ha hagynák ez  

állapot kikényszerítőinek utódai, vagy maguk az érintettek erre hajlanának. 

Utóbbiak helyzete viszonylag egyszerűen beláthatóan kérdéses lehet, megmaradva  

eredeti állapotukban, a megváltozott haza életét nem látják, értékelhetik jól.  

 

És ha bele akarnak szólni az itthoniak dolgába, megvan az esély a tévedésre, így  

inkább új környezetük ismeretét várjuk el s kérjük tőlük, hogy közvetítsék felénk sikerrel.  

A kényszer pedig, ami őket elszakította hazájuktól, mintha újra felütné a fejét,  

s már annak megbízásából fordulhatnak akár ellenünk, mint illetékesek, akikben bízunk. 

 

Szó se róla, korábban is voltak ilyenek, de megélhetési okból vállaltak feladatot,  

míg a maiak már bele nőttek idegen érdekek elviségébe, meggyőződésük lett. 

Pedig van harmadik út, s remélhetően egyre inkább ez meghatározó, amint a sokkal kisebb  

világot jelentő középkorban, mestereket képeztek a szomszédságban, akik jöttek-mentek.  

 

Sőt, szabadon életek egymás mellett ugyanazon településen s királyi zászló alatt, mert az  

uralkodás figyelme nem terjedt ki nyelvükre, műveltségükre, ha jó adófizetők voltak.  

Ezért is kell a mai egyenlősítő törekvést, román s ukrán államnyelvi törvényt, a közelmúlt  

rémes árnyékának tekinteni, kigúnyolni és kidobatni, lélekölésként, jogfosztásként. 

 

Működik egyébként említett és más nemzetek esetén nagyfokú külföldön érvényesített  

jövedelemszerzés és abból hazautalás otthoni rokonoknak, mi jó az államnak is.  

Ma már a kapcsolat oly élő lehet, maradhat, hogy az egész földkerekén élve tartható, de  

a visszanézés, visszatérés lebegjen szemünk előtt mindig, s nem szakadunk el szívszerelmünktől. 

 

 
 

Ne légy elégedetlen, telhetetlenné se válj magad előtt, s emiatt belemenj rossz döntésbe,  

hanem okosan számolj korszak értékeivel, hogy abból mire van szükséged, mi lehet tiéd.  

Ne érezd elnyomásnak a világ terhét, amit az életviselés rak válladra, annyit vállalj  

belőle, amennyi elég, ne kevesebbet, ne többet, becsület és emberség mérje ki utad.  
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Ne nagyravágyás vagy könnyebb érvényesülés, mert az visszájára fordulhat, légy kétfenekű dob,  

és nem érhet meglepetés, kétoldalról verve sokkal jobb hangzást érhetsz el, magad megmutatva.  

Hogy nem vagy alávalóbb elődeidnél, akik lehetővé tették a léted, felnyergelt lovat  

adtak alád, poroszkálj, vagy vágtass vele, de ne szakadék felé, jóra használd tehetségedet.  

 

Légy több, mint eddig bárki, és ez nem lehetetlen, sőt adottság, már-már kötelesség, ha egészség  

szerencséjében részeltettél, vállukon állsz, akiket meghaladsz, szervesen épül a jövő. 

Nem a tiéd csupán, mert egyedül semmi lennél, ezért van beleszólása mindenkinek irány  

meghatározásba, s a hozzáértők győzzék meg igazukról a többieket, szabad döntéshez.  

 

Törekedj egy-egy ilyen területfelelőssé válni, élvezve eredményeid bizalmát és  

mások jótéteményit, ne rekeszd ki magad, se kishitű, se öntelt ne lény megtévedetten.  

Tekintsd természetes áldozatnak életedet hogy boldogulásodhoz olyan alkotás vezet,  

ami elkoptatja az életidőt, s ne feledd, tisztelet csak a valódi teljesítményért jár.  

 

Fiatal lobogást ne akarj kinőni, nehogy lelohadjon lelkesedésed, add át vagy vedd át  

mások felé-felől, hogy társaságod legyen, és rajongásod ne szűnjön meg az emberek iránt. 

Járhatsz mindenfelé, ma már otthonos vagy akár külföldön is, egyetemessé tett körülményben,  

de ne feledd, ne tagadd meg egyediségünket, amivel túléljük a legnehezebb sorsot is.  

 

 
 

Komoly tudománynak nagy a hozadéka, alig van, ki egészét be tudja fogadni, alapos  

tanulmányozása után lehet ismertetni, műveléséhez zsenialitás szükséges.  

Míg utóbbira kevesen mutatnak hajlamot, helyette egyfajta „tömegek lázadása” folyt  

már régóta felszínes magyarázat meséje terjesztésével, mi nem szűnt meg napjainkra sem.  

 

Sőt feldúsult és egyre fokozódik, ahogy a hozzáférés oly könnyűvé vált az adatokhoz,  

a bőség zavarában ugyanakkor a lényeg elsikkad, zavarosban halászók előnyére.  

Azaz manapság mindenki tudósnak vélheti magát, ha beleás az érdekesnek találtak  

körébe és következetesen kezel szándéka szerint mindent gondolatban, új valóságot elérve.  

 

Ám marad a régiben, ha tüzetesebben nézzük, mégpedig a régi nagyelmélet ellentmondást  

ellentmondásra halmozódása miatt, mit eddig kritikátlanul el kellett fogadni, tudatlan.  

Megtudván az összefüggéseket, egyes hamis összetevők lelepleződnek ugyan, az egész  

összeállítás azonban továbbra rossz irányt mutat, abból sehogy sem tudunk kikecmeregni. 

 

Arról van szó, hogy ha nem is természettudományt, de a történetet igen sokan vizsgálgatják,  

nyilvánvalóságokat most már nem eltagadva, s kimondva, ami eddig takart, avagy tiltott volt.  

Ugyanakkor minden mozzanatot csak eddigi szolgáltat, hamis beállítás nem kiküszöbölt,  

s emiatt nem az igazsághoz jutnak, hanem a hazug világ nyereségét vélik megszerezni.  

 

Aztán csodálkoznak, hogy a kérdéskör tudományt művelő kutatói bírálják őket, – nemcsak  

akiket ők bírálnak – hiszen megoldásuk nem lép túl az eredeti hamisítás szintjén.  

Mindez azért olyan nehéz, mert háborúhoz is vezethet egy történelmi jelenség vagy annak  

kényszerű fenntartása, s mi szeretnénk békésen kiegyezni a múlt szentséges igazságában.  
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Milyen jó távoli világokban képzelődni, betölti hivatását ilyen képességünk, de  

lehet, nem ez a szerepe valójában, inkább tévút lesz, mit egyre kevesebben választanak.  

De még sokan és járványként terjed sikeresebb változata, pár évszázada táplálékot kap  

a megtévesztésre szakosodottaktól, rejtett módon gyakorta, csak azt érezzük, nagyon ízlik.  

 

Emelkedett tehát a téma, múltban, jövőben talál megragadhatót, tálal megragadandót,  

olyanoknak főként, akik nem értenek hozzá, de az érdeklődés megvan mindenkiben persze.  

Van már elég kapaszkodó, tudományos eszköz vizsgálni múltat maga eredetiségében,  

mert az ember mindig ember volt, hiszen embernek lett teremtve, régi időkből mutat nyomokat.  

 

Kiválókat mai mértékünk szerint is, de a szempontrendszerünk viszont különbözik, tudásunk  

eltérő tapasztalatokból építkezik ma, mint akkor, de a megoldás most is csak tőlünk függ.  

Hasonlóság mellé az eltérést szerveződés adja, aminek alakzata változó világ,  

keveset törődünk vele, hogy pontosan lássuk, miként váltunk természetellenessé e téren.  

 

Ilyen jellege a hatalomnak támadt, de mert éppoly folytonos azóta, mint földművelés,  

családállítás, gyermeknevelés fontossága, beletörődtünk örök tökéletlenségébe.  

Ezért árulás a kettő összekeverése modern időkben, mintha szülésznőt csak az állam  

teremthetne, ajándékozna nekünk, miközben őt, s minden intézményt, szervesen szültünk s éltetünk.  

 

Sőt még a nemzet is ilyen termékünk műveltség csúcsait megtestesítve, nincs egyetemesebb,  

bár több próbálkozás volt lélekegyesítésre, ami fából vaskarika, a szellem nemzeti.  

Tévelygést dicsőségnek beállítani mindent átfogó szinten, így tehát veszélyes gyakorlat,  

rengeteg áldozattal járt eddig, s ma is arat a halál érte, de gondolatban elvethetjük.  

 

 
 

Máig tudjuk, mekkora ereje van valamit leírni, lerajzolni, utána vállalni kell,  

mert csupán a szó repül el, az írás megmarad, a rajz pedig még többet jelent nekünk létével.  

Segít képzeletünket irányba állítani, de úgy is mondhatnánk, hogy letaglózó hatású,  

amiről nem is tudunk, mert kényelemszeretet vezérel bennünket: ha megvan, ne törjük magunk. 

 

Azaz felfoghatatlanul nagy, erős hatással van ránk minden korábbi rajz, Ádám–Évától az  

Atyaisten szakálláig, Gioconda mosolya máig rejtély, s az Utolsó Vacsorán ott ülünk.  

De ezek leginkább modern példákként adottak, korábbról sokkal egyszerűbb ábrázolások is  

megragadtak elménkben, nemzedékek adták át egymásnak, mert az eposzokat előbb rajzolták.  

 

Aztán írták le, hogy tudták sokszorosítani, de még előbb csillagképekből vettek anyagot,  

hová földi lényeket, tárgyakat vetített föl a mindig is eleven emberi képzeletünk. 

Hogy aztán mennyire volt pontos e hasonlítás, később már nem képezte kritika tárgyát, hiszen  

a meglévőhöz ragaszkodtak konokul, vagy tán szembekötősen később, fejlettebb képességgel.  
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S ez nemcsak a rajzkészségre vonatkoztatható, ugyanannyira érvényes az írott anyagra  

szintén, sőt ennek tömege össze sem mérhető a képekkel, olyannyira meghaladja számban.  

Mindez viszont nemcsak az alakzatokra nézve törvényszerűség, mármint a hithű követése  

az előzményeknek, hanem a tartalomra is, ahol véletlen vagy szándékos ferdítés esett.  

 

Előbbi szükségszerű, mert azon a képen nem ugyanazt látták már évszázadok múltán, hanem  

másítanak rajta, s aztán a tartalmat kedvük, kényük szerint módosítják, a hamisításig.  

Leginkább az írott szövegek állításai szentségnek tekintésével találkozunk ma is,  

mert az iskolában úgy tanulták, így tanítják, hogy régiséget leegyszerűsítenek nekünk.  

 

 
 

Befejezetlenség kíséri az életünket, de honnan vesszük, hogy létezik befejezés,  

miért nem a folyamatossággal foglalkozunk, hisz Napnál világosabb, hogy nekünk az adatott? 

A végesség fogalmába kapaszkodva tárgyak párhuzamát akarjuk alkalmazni gondolt   

dolgok, ügyek területén is, jogosulatlan, mert nincs ilyen határa elméletiségünknek.  

 

Azért is, mert összekapcsol minket elménk, lelkünk hasonló képességén keresztül, feltölthetjük  

szellemmé meglátásainkat, tudásunkat, de hogy hová, rejtekező, mindegyikünk birtokos.  

De azért is, mert az elvontság tetszőleges és módosításokkal gazdagított ismétlődés,  

bár beszéd és majd írás kötődik hozzá, és az önállósodik, befogadó újraalkotja. 

 

Befogadók vagyunk mi magunk is, akik írjuk, mondjuk, – meglepően kanyarog jelen szöveg is –  

mert a gondolkodással világteremtést végzünk, mi, rögzítés miatt, még nem lesz változatlan.  

Változnak az elképzelések, szó se róla, de hogy mitől, arra már nincs egyértelmű válasz, és  

a próbálkozások a magyarázatra maguk sokat elárulnak a szóbanforgó korszakról.  

 

Talán a lekézenfekvőbb a tűz volt, elemészt mindent, házunk leég, ódon kardunk rozsda marja,  

más nép álla a Duna két partjára, még ha ugyan ugyanaz él is ott tovább más körülmények közt. 

Vízbőség árvizet, vízhiány szárazságot hoz, a testünk is mutat ilyen jelenséget, úgy  

alakulunk át fiatalból öreggé, hogy a nedvkeringés éltető ereje kérdéses lesz.  

 

Levegő, légnyomás, levegőég és csillagok, mind kötnek minket valamilyen anyagisághoz,  

amit megváltoztatnak bennünk belül, lélekből fakadottan, és a tudatosság határáig.  

Végül a föld marad örök változás talaja, tápanyag forrásának utánpótlás mikéntje  

maga a történelem, mégha nincs is szem előtt, és világon túli mezőkre vágynak valakik. 

 

 
 

Fél évszázad még nem történelem, de megélni egyénileg már igen sokat jelent, mesélnek is  

az ilyenek máshonnan soha elérhető eseteket, jellegzetes világot, a múltat.  

Ilyen visszatekintések igen értékesek tehát, valahogy aztán emlékirattá lesznek,  

életrajzok születnek nagy emberekről, és eseménygyűjteményt állít össze a kutató.  
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Mindez a jelennek szólt tanulságul, de inkább a jövőben fogják felhasználni, amikor már  

nem élnek a ma mesélők, gyerekek felnőnek és lehet nekik is elég mesélni valójuk.  

Miközben szükségszerűen kikopnak bizonyos ismeretek, érdekességük már nem közvetlen  

haszon miatti, művészet szintű élményt adnak, de nem magas fokon, hitelesség terén.  

 

És ha erre ma egyre gyérebben kíváncsi a fiatalság, lelke rajta, de az idősebbek  

tapasztalatát eddig minden nemzedék sorra megkapta, ha ez megszakad, vége a világnak.  

És a baj nem jár egyedül, mert magát az írott történelmet sem tanulják meg időtlen időt  

magukénak valló új korosztályok idétlen, gyökértelenségük pedig varázslatot keres.  

 

De nem kívülről jövőt, hanem a képzeletüket próbálják kábán erőltetni, ám ürességet  

nem tölt ki tartalmatlan valótlanság állapot, s még csak kevésnek sem mondható ez a nagy semmi.  

Szerencsére mindennek tömeglátszata csaló, becsap hírközlő eszközökkel felerősített  

hangzavar, föld népe többsége koránt sem ilyen elvetemült, megmaradt magához való esze.  

 

Nem játszik királyt és gazdagot, hiszen nem az, és senki sem az, ha komolyan vesszük magunkat, hogy  

beépítsük korábban élt emberek tudását, sőt átélt élményét a saját elménk mélyére. 

Az emberiség túlnyomó többsége pedig úgy gondolkodik, mi ötven éve nálunk még megvolt,  

bízzunk önmagunkban, ne vágyjunk kétes bóvlira, és határozottságunknak lesz eredménye.  

 

 
 

Nem a véleményszabadsággal van baj, hanem a véleményparancsnoklással, előbbi megléte  

még nem biztosítja az igazmondást, ha nincsen mód eljutni ellenőrzött tényekről szólalni.  

Nemcsak a tálalás lehet lehengerlő, de ha szűréssel találkozunk, nem tudunk róla, hogy nyom  

nélkül törölték a hírt, ami fontos lett volna, a valósághű tájékozottságunk számára.  

 

Hogy tényleg véleményt fogalmazhassunk meg, elég ismeret birtokában, amit aztán összevet  

addigi tudásunk, tapasztalatunk a magunk és egész közösségünk érdekszempontjaival.  

No, ez az összehasonlítás nem történhet meg, ha eleve kizárják megszületését, s hogy kik,  

eme szerkezetből fakad a válasz: helyettünk már előzetesen a maguk javára döntők.  

 

Erőfölényt birtoklók, akik nem akarnak már nyíltan harcolni velünk, esélyt sem hagyva nekünk  

megválasztani a saját utunkat, szabadon dönteni, mert az kockázatos lehet rájuk.   

De a nagyobb kockázat végsősoron maga ez a folyamat, mert ennek során nemcsak elv sérül,  

hanem a gyakorlatnak is lehet vesztesége, rossz irányt vehet, hiszen egyoldalúvá válik.  

 

Mindenoldalúság helyett ugyanis szűkül a figyelembe vett adattenger, s lelkesedésünk  

igencsak alábbhagy, ha távoli célokért kell erőnket megfeszítenünk, mintha gépek volnánk.  

Legalább részben át kellene látnunk a fontos kérdéseket, ha keveset tehetünk is hozzá,  

ha bemutatásuk megkövetelt, összeszedett lesz, nem elnagyolt, nem is takargathat tévedést.  

 

Mert mindennek az a nagy veszélye áll fenn, hogyha szűk üzleti vagy hatalmi csoport dönt sorsunkról,  

hosszú időre meghatározó módon, téves útról nem lehet visszafordulni és elveszünk.  

Erre mutat példát a föld-, ember- s társadalomtörténet, változáshoz alkalmazkodás örök  

követelmény, nem szabad bebetonozni sikert, előre dönteni, mily jövő jöjjön, mert más jön. 
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Világhelyzetet világálom mint világnézet alig befolyásol, de világérdek irányít,  

ráadásul nyilvánosan történik mindez, nem titkos tanácsban, mire bátorságunk rányit.  

Behatolni sem tud tényfeltáró újságírás internetes anyagokba, leleplezni gonosz  

összeesküvést, mert nincs olyan, szemünk elé tárt világszándék, mi hatalmasoknak hasznot szoroz.  

 

Vannak újdonságok, húzó ágazatok, viszont a leghagyományosabb sikergazdaság ma sem  

az élelmiszertermelés, hanem fegyvergyártás, csupán halál szolgálata, az életé ha nem.  

Nem tömegélelmezés színvonal emelése, de tömegpusztítás, világunk lerombolása  

hatékonysága tökéletesítése, mérnök erkölcsök tagadása, jövőnk elárulása.  

 

Kiárusítása, ha tetszik, mert a Föld erőforrását újíthatatlanul fogyasztják, végéig vigyék,  

találmányok békés alkalmazása is üzlet, az ember magába vetett hitét aláássák.  

Hangsúlyozom, mindebbe beleegyezni látszunk, nincs ok másra hárítani a felelősséget,  

magunkra kellene venni, ha a világ bűnös, befogadók nélkül elhalnak a kísértések.  

 

Van még néhol igaz hagyománya tiszteletnek, öregeknek, szerény szokásoknak, életőrző  

magatartásnak, de háttérbe szorulva egyre, harsogó világfelhajtás lett a talmi győző. 

Hiszen fékevesztettségnek veszettség a vége, nem rohanhat mindenki a pusztulásba, legyen  

eszünk, jobban járunk, ha megelőzünk vízözönt, minthogy páran maradjunk életben Noé-hegyen.  

 

Nem ilyen nagy a baj, nincsen nagy veszély, kiáltják a sötétben tapogatódzók, világéghajlat  

változása okának találgatói, de nem tagadható, hogy már sosem hull ránk manna harmat. 

Mesterséges megosztottságunk múltán látunk majd valóságot, és megoldást talál jó akarat,  

első feladat tehát társak megbecsülése, s bolygón által érvényes lesz, ki mint vet, úgy arat. 

 

 
 

Ha igaz lenne, hogy van az emberiségnek is gyerekkora, feltolulna a kérdés, meddig tart,  

ki dönti el, hogy végetért-e és mikor, és majd a felnőttkor után mi jön, az is tudható?  

Ezért rosszak az ilyen szerves hasonlatok, és ráadásul élő és holt emberek egészét  

senki sem látta, annak kezelni értelmetlen, illetve, nemzeti lét kiterjesztése csupán.  

 

De ha csak fogalmilag működtetnének ilyet, nem okozna sok bajt, legfeljebb észrevesszük, hogy  

a nyelvek, vallások különbsége alapvető, eltérést mutat világlátásban, képességben.  

E képességeknek az éghajlat és a testi adottság eltérésből fakad természete,  

nem másból, nem alacsonyabb- vagy magasabbrendű  születésből, létezésből – nehogy eltévedjünk! 

 

A kikerülhetetlen végzet oda csap le és akkor, ahol és amikor gyarmati hódítás  

történik, elterjesztendő a saját érdekkör s műveltségi színvonal, legázolva ottanit.  

Mert az is értékes, amit megsemmisítettek, az az ottani alkalmazkodás csúcspontja volt,  

helyettesítése lehetetlen, pusztulást hoz, s valamikor majd hiányozni fog „az embernek”.  
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Azaz emberiségnek, azon a fejlődési fokon, amikor már minden tapasztalat számít,  

mert nemzetek kézfogása körbeért a Földön és mindenre sajátos megoldás használandó.  

Olyan, sőt az, amit helyben évszázadok alatt sajátítottak el, s ha felégette hatalom,  

újra kell születtetni, valós teljességében, azaz már nem idegen érdek szolgálatában.  

 

Az sem igaz tehát, hogy voltak primitív népek s még csak az emberiség gyerekkorát élhették,  

amikor elért hozzájuk a sokkal előrébb járó világ, nem csoda, ha a helyükre lépett.  

Még azt is mondták, hogy ideje felnőni, de a felnőttesítés álságosra sikerült, mert van  

minden helynek, népnek a saját szellemisége, nagy tisztelettel kell lennünk tehát egymás iránt. 

 

 
 

Amikor még az ismert világ körbejárható volt az életünk során, igen könnyen, s jó párszor,  

körbejáróinak megfodulhatott fejében, milyen jó lenne, ha egy akol lenne s egy pásztor. 

A pásztor helyre persze önmagukat képzelték, mert nekik volt arról az egészről átlátásuk,  

ma el sem tudjuk képzelni azt a szűk világot, a miénk végtelen, azon túl, hol élünk, másutt.  

 

De az elmeszülemény azonnal visszafordult, visszájára a lehetséges legjobbnak, foglya  

maradt a fennálló helyi viszonylatoknak, mert hősöket emelt fölé nyomasztó eszmeboglya.   

Megtévesztettségüket csillagokból eredés adta, minek tartalma egyre bővült, átlagos  

ügyekre vonatkoztatták már, és feledésbe merült, hogy embertelepítésű az égmagos. 

 

Így aztán dupla volt a törvényhozás ereje, nemcsak a fegyveres erőszak érvényesítette,  

hanem a vallásnak nevezett, magára vállalt hitelv és gyakorlat, tagolva isteni rendbe. 

Ennek kellett tehát, a körmére nézve, múltba taszítódnia az új elképzelések szerint,  

mintha csak megújulna a világ egyetemes mintához idomulva, és megjavulva megint.  

 

Ahogy kezdetben volt, ama világteremtőként tevékenykedő egyetlen isten jóságából,  

a tökéletességnek újra vissza kell térni, mostmár világjobbító szándék akaratából.  

Volt ennek itt-ott megmaradt hasonló emléke, mert a jóemberek is jelen voltak a földön,  

ezt felhasználva általános érvényességű törvényeket foglaltak írásba, fejet töltsön.  

 

S ahelyett, hogy kitalálói, előadói arathatták volna le mindenki boldogsága  

remény-örömét, megjelentek adókivetők újra, jobb jövő ígéretének zálogára. 

De mert a nekik jutott konc már nem elég, egymás legyőzésével kezdtek foglalkozni pénzünkön,  

egy akolba terel egész világot győztesük, s ez pusztulásunkról fog szólni a pásztortülkön.  

 

 
 

A művészet világteremtés, nem korlátozza a valóság, hanem ösztönzi, táplálja elég  

anyaggal, témával, tanulsággal, reménységgel ahhoz, hogy megszólaljon, alkosson, hitet adjon. 

Régebben még attól függött, hol élt s volt tevékeny, mert a békés tájék mást hozott ki belőle, mint  

háború dúlása, időjárástól is függtünk, nem úgy, mint ma, hogy a hatás mindenhová elér.  
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S mialatt a harci bunkerben nem vidám az élet, a háborús fővárost védernyő védi bombák  

behatolásától, a hideg és a meleg sem teszi próbára a testet komfortos lakásban.  

De ha természeti csapások nem is annyira megpróbáltatók, lelki terhelés annál nagyobb,  

nem is tudom, hogy bírja elviselni egy művész, hogy országa gyilkos fegyverekkel öl másikban.  

 

Különösen testvérnépek harca egymás ellen kiábrándító, elsőre magyarázhatatlan,  

de ha a dolgok mögé, mélyebbre nézünk, látjuk érdekszféra behatolását új területre.  

Amit aztán meg kell hóditani valóságos harcban, ha ütközik valaki más vélelmével  

saját élete biztonságáról, s mennél nagyobb az ellenfél, annál több az ártatlan áldozat.  

 

Akik elvesztik házukon, lakásukon kívül katonafiaikat s rakétatalálat ért  

szeretteiket, ha ők életben maradnak is szerencsétlenségükre, esetleg nyomorékan.  

A művész lebénul ebben a helyzetben, lelke némaságra ítéli, ezért nem a helyszínen  

kellene tiltakozni, figyelemhívó tettel megnyilvánulni, hanem biztonságos távolban.  

 

De a világ hallgat, nem sül ki szeme szégyentől, sőt biztatja a harcot, bármennyi is a hulla  

a fronton, küldik a fegyvert nyakló nélkül, még ha nincs is fogalmuk róla, milyen célú a háború.  

S ha lenne még költő a földön, nem önégetést kellene végezzen tiltakozásként, de súlyos  

mulasztásunkat ostorozná, hogy nem teszünk meg mindent, megállítani gonoszság áradását.  

 

 

 

Lehet-e célod kiigazodni a világban, ha azt látod, hogy minden tájékoztatásod ez  

ellen hat, minden szinten, mert sütik pecsenyéjük, olyan húsos fazekakban, mihez nem férsz hozzá?  

Vagy jobban teszed, ha csak a közvetlen környezet dolgaival foglalkozol, melyek érintenek  

téged, rábólintasz a hírekre, nem keresel összefüggést, nem akarod tudni a hátteret?  

 

És akkor inkább gépiesen működsz, de megvan viszonylagos nyugalmad, mint a ne szólj szám, nem fáj  

fejem állapotban, addig jó, míg békén hagynak, hagyjuk magunkban elszunnyadni a belső tüzet.  

Ami valamikor nem kérdezte, elődeink hős felfogásában, hogy megéri-e kockáztatni  

életet, mindent a szabadságért, de tettekre ragadta őket, szemlesütve gondolunk rájuk.  

 

A szégyent azonban, úgy gondoljuk, meg lehet most szokni, ha cserében nyugalmat kapunk, a világ  

körülöttünk hasonlóan tesz, miért lógnánk ki a sorból, nekik is, nekünk is egy életünk van.  

S hogy az milyen legyen, hagy döntsük el mi magunk, ám tévedhetünk persze, s a végén éppen ezért fog  

minden elveszni, ami eddig folytonosságot biztosított múlt s jövő nemzedékek számára.  

 

Valójában nem megalkuvás megegyezni a pillanatok legyőzésében, ha veszélyeket rejtene  

magunkra szabadítani őket, ismeretlen sors felé engednünk tereltetni önmagunkat.  

Mert már az alkalmazkodás is beleegyezés, hogy tőlünk független erők garázdálkodhatnak,  

kiutat utólag szoktak tálalni, tukmálni,  előre pedig lánglelkű vágyálom mutat.  

 

Benne vagyunk egy sokkal bonyolultabb életben, világban, mint bármikor a történelem során,  

de ez nem jelenti, hogy minden egyes ember tud dönteni magáról, hamar káoszba fulladnánk.  

Összegződéseknek egy idő után, nem neve, hanem értékszámossága nyilvántartott, gazda  

kezében őrzött, különben ebek harmincadja, amint eszmények közmegbecsülése lecsökken.  
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Erőfitogtatásnak látszik sok természetes tett, válasz, utólag vagy közben is, felesleges  

esetben, azaz ha nem voltunk épp végveszélyben, mit sokan látunk, de döntéshozók féltek tőle.  

Megelőző intézkedés, sőt csapás megoldást ígér rövid távon, de aztán a következmény  

messzire kihat, nemcsak időben, elhárítás eszközei eredményes fejlesztésére is.  

 

Iskolában már régen észrevettük ezt, hogy a gyengének kikiáltott tanuló egyszercsak ránk  

vert a versenyben, mert ő fejlesztette magát, mi meg állva maradtunk vélt előnyünk birtokában.  

Addig nincs igazán nagy baj tehát, míg a bélyeg, billog, nem megsemmisítő, csak figyelmeztető  

szándékú, illetve hatékonyságú, fordítva fog elsülni innen nézve, s hasznosan onnanról. 

 

Mármint a „szenvedő” oldalról, akit büntetni akartunk valamiért, de kibújt alóla és  

maga hasznára fordította szükségszerűség szorítását, másként nem felkeltett szorgalommal.  

És ha már itt tartanak a szereplők, meglepő fordulattal a legyőzetésre ítélt válik  

nyertessé, s akik a bajt a fejére hozták, még ellentámadásban is részesülhetnek akár.  

 

Ezért nem lenne szabad játszmázni közösségek szintjén, de valójában, tudjuk, ott nem a saját  

vezető vezethet, őt is irányítja felsőbb hatalom, de annak arcát soha nem láttuk még. 

Személytelenné tette eszközrendszerünk művi működése, gépiessége, hol fogaskerék  

fogai ugyan kicsik, de a kerék órjási, sőt, igen sok van belőle, s mint fák, erdőt alkot.  

 

Átláthatatlant, ahová a fény sem jut be, hogy megvilágítaná számunkra e feltételek  

rendszerét, sötétben tapogatódzunk, de folyton ráütnek kezünkre, s mi védelembe húzódunk.  

E gyászos kilátások közepette befelé tekintünk, lelki békét keresünk, az életet  

szolgáló tevékenységre törekszünk, azonban ott kísért a tény, ez már világméretekről szól. 

 

 
 

Egyensúlyt fenntartók is kellenek, amikor a mérleg a két karját befolyásolni képes, hogy  

egyik ne nyomja le túlságosan a másikat, a másik ne bizonyuljon olyan súlytalannak.  

Mert ebben nincsen külső szereplő, aki tele rakja az egyik tányért áruval, s a másikra  

súlyokat helyez, míg ki nem egyenlítődnek, hogy kiderüljenek tárgyszerűen elvont értékek. 

 

A világ, s benne az ember, vagy fordítva, a mi világunk mindegyikünktől függ valamennyire,  

de ezt nem ismerik el, nem akarják engedni, akiknek előnyükre kedvezett a szerencse. 

Még rá is tesznek egy lapáttal, és nagy többséget akarnak felmutatni, még akkor is, ha alig  

billen a mérleg a javukra, mert akkor könnyebb a helyzetük, nyakló nélkül lehengerelhetnek. 

 

Ők sem tudják, mire való ez, azaz nem célzott, és éppen ez a baj, mert abba beleszólhatna bárki,  

akit érint, sőt még az is, kit nem, de van okos javaslata, így viszont üres hatalom támad.  

Mindenre jó, de valójában semmire, ha az eredeti szerepkört nézzük, mert elfordul a  

valóságtól, annak érdekkörré értelmezett változatát szolgálja szűken, mennyire lehet.  
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Ekkor már sokkal korábban közbe kell szólnia a semmilyen szerepet magának kiosztóknak  

a közösség megmaradása, boldogulása mentén, hogy ne bomlás, romlás virágait lássuk.  

Hogy a kétértékűvé silányított, jó és rossz változat-erőltetők háttérbe szoruljanak  

az életteljesség gazdagságát követelők mellett, s maradhassunk mindahányan barátságban.  

 

A felkínált ellenségeskedés, bosszúállás helyett, ami nem vezet sehová a végén, csak  

meghasonláshoz, szétszakadt társadalomhoz, de valakik akkor is igen jól fognak járni. 

Legyen tehát természetes megmérettetés, épüljön belénk az igény, hogy tudjuk a helyünk,  

értékünk szerint, kiigazítva, ha csalna a szerkezet, így lehetünk urai életünknek. 

 

 
 

Téged, Isten, dicsérünk,  

létet adtál minékünk,  

de nem csupán egyszerűt,  

világismerő eszűt. 

 

Hidat alkotunk folyton  

egymás felé, szó oldjon  

feszült tudatlanságot,  

képezzünk szép világot. 

 

Olyat, ahol az ember  

határtalan, mély tenger,  

lelke magasan szárnyal,  

élete telt csodával.  

 

Megtalálja a helyét,  

minden pillanat emlék,  

idő-független álma 

örök boldogság vágya.  

 

 
 

Az építés csodáját nem értékeljük kellő mértékben, legfeljebb érzelmi hullám önt el, ha  

szép épületek közt járunk, felhőkarcolókat mutatnak nekünk fényképen és filmen, színesben.  

Ide el kellett jutni, erre a színvonalra, hogy erre a magasságra jussunk, megelőzte  

fokozatos fejlődés a kunyhótól a házig, mikor függőleges lett a fal, le ne omoljon.  

 

Az egyenesség, a szöglet, az áthidalás és a tetőzet, mind szerepet játszott tapasztalat  

terén, s lett belőle kivonva az elvi szintű törvényszerűség, mire aztán alapozhattak.  

Még jelentősebb az életkörülmények nagyot javulása, igaz a barlangban még lehetett  

tüzet rakni, de a faházban ez veszélyes volt, megoldották kőkemencével, benne sült minden.  
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Vagy rajta, amikor már égetett téglából lett rakva, rajta vaslemez, mit előbb kalapáltak,  

majd fémet is olvasztottak, s onnan húzott dróton áram szállításig vezettek a találmányok.  

Azaz a múlt itt van minden lépésünket, remek kényelmünket lehetővé tevő eszközünkben,  

épített környezetben, mint út, csatorna, völgygát,  de ezek még ma is nagy feladatot rónak ránk.  

 

Mindeközben lezajlott az elkülönülés tán nem is annyira egyértelmű folyamata, de  

tény, hogy megtörtént, és magára zárta az ajtót a nagy-, s ma már a legkisebb család is. 

Aztán mivel saját szobák lettek egyéneknek, egyéniség személyiséggé teljesedhetett  

megismerve önmagát, megbarátkozva sorsa gazdájával, s ahhoz használta a többieket.  

 

Durva szóval, mert finomabban együttműködés ez, és annál magasabb szintre emelve, mennél  

többre-jobbra juthatott egy-egy ember, megbecsült állapotban persze, ami sokszor nem jön össze. 

Mert az építményrengetegben elveszítheti magát az ember, még mindig hiányzik pótléka  

természetességnek mesterséges közösségben,  de város életrevaló, építhet megoldást. 

 

 
 

Túl erős hasonlatnak bizonyul fa gyökere az emberi közösségek múltba mélyedésére,  

megkövetelt kívánalom hősöket emelni üdvösséges magasságba bírálhatatlanul.  

De a fák egyedileg eresztenek megtartó föld alatti vázat, mely tápláléknedvet felszív,  

amint az egyes ember is ismeri családja lemenőit vissza az időben pár századra.  

 

Közösségek ilyen nyilvántartása nemzeti szinten csak a modern korban jött létre, előtte  

a hatalmat gyakorlóknak voltak családfái, csetepatéik is örökösök között dúltak.  

Azonos nemzettséget régóta kiküszöbölt a kívülről házasodás, köznép körében is,  

s míg a józan ész működött a műveltség terén, tájnak megfelelően éltek a természetben.  

 

Elterjedtek, mint a növények és állatok is, nekik kedvező éghajlat s talajú vidéken,  

azon túlról pedig cseréltek szükségeseket, fűszert, amiket csak onnan tudtak beszerezni.  

Ahhoz már nem kellett ugyanolyanná válni, a tárgy, a termék önmagáért beszélt, különbségek  

pedig azért növekedhettek, mert a szomszédok élete nyilvánvalóan más irányban forgott. 

 

Újabban azonban úgy alakítják a világ közvéleményét, s ez már talán fél évezredes,  

ámde csak nemrég emelkedett fontos hitelvvé, megkerülhetetlenné, hogy mindenki erre tör. 

Oly elődöket állítani nemzeti szintű közösség származtatójának, kik lehetőleg  

birodalmat alkottak, még ha az a kapcsolat nem is biztos, s fel van nagyítva annak múltja is. 

 

Pedig nem erdőként van gyökér a fák alatt, és az emberi kapcsolódás eszményi eszme  

mentén szerveződött tehát és nem a régmúltban, vessünk végét, hogy a fától nem látjuk az erdőt.  

Erkölcsi származékokként tudunk kapcsolódni minden emberi megelőző történéshez, nem  

testi eredésből, elsősorban egymásnak kell megfelelnünk, hogy hőseinket is tisztelhessük. 
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Mintha világjárvánnyá vált volna a háborús vírus, észrevétlen terjed embertelenség közömbös  

elfogadása, nincsenek béketüntetések, sőt, a tiltakozókat bélyegzik meg: árulók.  

Pedig százak halnak meg naponta, s a nyomorékok száma a milliót közelítheti, ha mindkét  

oldal veszteségeit figyelembe vesszük, de épp itt bukik ki a lényeg, csak egyiket szabad.  

 

Az ellenségét, neki fájjon, mennél több, annál jobb, a mieink hősök, szükséges áldozatok,  

vállalni kell, nem futamodhatunk meg, hazánkat védjük, győzelmünket igazságunk követeli.  

De nincs rendben e gondolkodás, mert a háború elkerülhető lett volna, és ha már kirobbant,  

mert olyanokat tettünk, hogy ellenséggé vált a támadó, kis veszteséggel is be kell fejezni.  

 

Mivel manapság nemhogy felesleges vérontás harcias cselekménybe bonyolódni, de éppen  

értelmetlen is, mert kevesebbet lehet vele elérni, mint amennyibe kerül, sokat rombol. 

Számos anyagi értékeket tönkretesz, nemcsak az embereket pusztítja, újjáépítés  

vár a győztesre is, ha ez a fogalom még egyáltalán szóba jöhet, lesüllyed mindenki.  

 

Ezért is kellene, hogy a világ ellenálljon, mert egyetemes esést okoz, ami ma folyik,  

észrevétlen átáll gazdaság harctér szolgálat irányába, s ebből hasznot csak kevesen húznak.  

És az ő érdekük a háború elhúzása, s még a veszélyeztetés általános érzete,  

hogy még több pénzünket fordíthassák gyártani és fejleszteni a fegyvereket, hiszen elfogynak.  

 

Olyan érvelések, gondolatmenetek lettek meghonosodottak köztünk, oly hivatkozások,  

hogy a józan észt sárba tiporni látjuk, ámde mintha nem tehetnék ellene egyedül semmit.  

De világösszefogást békéért akadályoz berendezkedésünk, hogy a vezetésünk egyik  

irányban annyira elkötelezett, hogyha az rossz, a jobb másikat már lehetetlen követni. 

 

 
 

A szükségtelent és a feleslegest nehéz lesz továbbra is, megkülönböztetni, amiből sok  

bajunk számazhat még, és származott is a múltban, egyik tévedésből, másik fényűzésből fakad.  

Cáfolni mindkét hozzáállást lehetetlen, mert a meggyőződés hamis tudatként is érvényes,  

valamint a dicsőség lelki szükségletté lett, így pedig azt láthatjuk, nem változik a világ.  

 

Benne az ember természetesen főszereplő, az ő megrögzöttségei öröklődnek tovább,  

vigyázzon, nehogy nagy veszélybe keveredjen, s nehogy lemaradjon földi-égi mennyországról.  

Ennek megfelelő a berendezkedés, valós igények, étel-ital, ruha és lakás mellé  

felsorakozik a csúnya szóval luxusnak is nevezhető vallási szertartások garmada.  

 

Utóbbiakat szolgáltatókat éppúgy el kell tartani, mint munkával-pénzzel fizetni olyan  

termékért, melyet nem mi állítunk elő, miből egyre több van, köztük kellene jól választani.  

Ami azért nehéz, mert a termelők javakat szállítók, szellemi teljesítményt nyújtók  

mind meg akarnak élni, sőt, kiválóan, őket is vonzza a kiemelkedőség, mihez pénz kell.  

 

Több, mint az átlagnak, s ekkortól indul a játék, ami vérre menő harccá válhat, ha indulat  

társul a tevékenységhez, nem józan megfontolás, s akarattal kevert érvelés nem lesz igazság.  

Itt vagyunk tehát még ma is, ahol a part szakad, alig van remény a tudatosság hatalmára,  

mert az egyéni életút varázslatosságát utódok nyújtják igazán, s hogy nekik jobb legyen.  
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Előrébb jussanak, mint mi, amihez nincs elég erőforrás, mert már azokat mi kimerített  

állapotba hoztuk, s helyettesítésük üteme lassabb, mint igények állandó növekedése.  

Régóta riogatnak, hogy sok az eszkimó és kevés a fóka, de mindig megoldottuk eddig  

valahogy, két világháború luxusára is tellett, de harmadik ne legyen, végromlást hozna. 

 

 
 

 

 

  


